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INTRODUÇÃO

O Instituto Brasileiro de Análises Sociais e Econômicas (Ibase) desenvolveu o Sistema 
de Indicadores de Cidadania (Incid) que visa analisar a efetividade de direitos humanos 
em territórios específicos. 

Com essa metodologia própria de pesquisa-ação busca ampliar o conhecimento 
acerca dos direitos individuais e coletivos através de levantamento de dados, infor-
mações e construção de indicadores que sejam reveladores de uma situação que se 
deseja mudar e qualificadoras da ação política, ampliando os instrumentos e estra-
tégias de lutas.

Os indicadores do Sistema Incid estão classificados nos 3 grandes conjuntos de 
direitos (Direitos Coletivos, Direitos Civis e Políticos e Direitos Sociais Econômicos 
e Culturais) e são produzidos a partir de 4 dimensões complementares de análise: 
o que os dados e as estatísticas públicas oficiais revelam sobre o território e sobre 
os direitos humanos (Cidadania Medida); que direitos as administrações públicas 
garantem efetivamente para os territórios, na forma de políticas públicas, programas 
e ações das três esferas administrativas (Cidadania Garantida); como a população 
percebe a efetividade de seus direitos (Cidadania Percebida); como os territórios 
se organizam e exercem o direito à participação social e política (Cidadania Ativa). 

Com o apoio do International Development Research Centre (IDRC), no âmbito do 
Projeto Juventudes em Movimento implementado em parceria com a Organização 
Não Governamental (ONG) Raízes em Movimento realizou em 2019 a aplicação do 
Sistema Incid ao Complexo do Alemão. Foram produzidos 76 Incid’s e produzido 
um caderno1 que serviu de base para a ação política local, incluindo a construção do 
Plano de Ação Popular do Complexo do Alemão.

Com a hipótese de que os resultados da pesquisa de 2019 do Complexo do 
Alemão poderiam ter sofrido uma grande variação em termos de violações de 
direitos humanos por conta da pandemia de Covid-19 iniciada no Brasil em 2020, 
o Ibase, com o apoio do IDRC, no âmbito do projeto Cidadania Ativa e Acesso à 
Justiça retorna ao território para a realização da pesquisa da dimensão da Cidadania 
Percebida, dessa vez em parceria não somente com o Instituto Raízes em movi-
mento, mas também contando com a parceria da ONG Educap. 

Em 2019, os resultados da primeira edição desta pesquisa demostraram as condi-
ções de vida, os direitos efetivados e os direitos violados no território, especial-
mente no que diz respeito aos direitos das mulheres e jovens moradoras(es) desse 
complexo de favelas. É importante ressaltar que esta edição ocorreu no primeiro 

1.	 Disponível em: http://www. 
ibase/portfolio/juventudes- 
em-movimento.

http://www.ibase/portfolio/juventudes-em-movimento
http://www.ibase/portfolio/juventudes-em-movimento
http://www.ibase/portfolio/juventudes-em-movimento


INDICADORES DE CIDADANIA  |  COMPLEXO DO ALEMÃO  |  2019 A 2023 
PROJETO CIDADANIA ATIVA E ACESSO À JUSTIÇA 

5

ano do governo de extrema direita, que ao longo dos últimos quatro anos (2019-
2022) se empenhou no desmonte de inúmeras políticas públicas, principalmente 
as voltadas a garantia de vida digna para população de baixa renda. Cabe ressaltar 
ainda que, durante esse período, os dados relativos às políticas públicas existentes 
passaram a não ser mais divulgados ou atualizados em nosso país, contrariando a 
Lei de Acesso à Informação. O Censo demográfico decenal também não foi reali-
zado, não havendo dados oficiais que demostrem a real situação social do Brasil. 

Dessa forma, a segunda edição de uma pesquisa desse porte no Complexo do 
Alemão é de grande importância para o entendimento do território no que diz respeito 
às suas condições de vida, visto que em dois anos de pandemia de Covid-19 houve 
o agravamento das diversas violações de direitos já vivenciados pelos espaços de 
favelas e periferias e, nesse período, chegamos também a vergonhosa marca de 33 
milhões de pessoas em situação de insegurança alimentar grave.

Ressaltamos que é inédito na metodologia Incid a realização de uma nova medição 
sobre a dimensão da Cidadania Percebida em um território trabalhado. Portanto, 
apesar de ser o desejo do Ibase já há algum tempo, essa é a primeira vez que reali-
zamos essa dimensão de grande fôlego da metodologia Incid, buscando ouvir nova-
mente a percepção de moradoras e moradores de um território específico passado 
alguns anos de sua medição inicial. Acompanhar os dados ao longo do tempo é carac-
terística essencial de um indicador. Assim, consideramos de extrema importância 
para um sistema de indicadores como o nosso poder produzir dados comparativos e 
inaugurar uma série histórica que permitirá avaliar a evolução ou involução da situ-
ação retratada.

Nesta publicação, apresentamos cada um dos Indicadores produzidos com uma 
análise crítica sobre a efetividade do direito abordado, sob o ponto de vista da violação 
de direitos, buscando explicitar o que ainda falta fazer e quais direitos precisam ainda 
ser demandados para o pleno exercício da cidadania.

Esperamos que esta pesquisa possa embasar a ação política local, servindo de 
base para a ação coletiva por mais direitos efetivados.

Joice Cristina da Costa Lima
Rita Corrêa Brandão
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A dimensão da Cidadania Percebida pretende analisar como a Cidadania se percebe 
como portadora de direitos e deveres cidadãos. As perguntas dessa dimensão de 
análise buscam dar conta da percepção sobre a efetividade dos direitos de cidadania 
para cada uma das pessoas entrevistadas, seus familiares e demais pessoas do local 
em que elas residem. É uma pesquisa amostral, realizada diretamente com a popu-
lação do território dividida em cotas populacionais de gênero e idade, realizadas por 
abordagem às pessoas transeuntes em pontos de fluxo2.

REALIZAÇÃO DA PESQUISA

No Ibase as pesquisas de percepção em territórios específicos ocorrem sempre com 
parcerias locais em sua estruturação, realização e desdobramentos. Esta pesquisa foi 
realizada em parceria com duas organizações importantes do Complexo do Alemão, 
o Instituto Raízes em Movimento e a ONG Educap, que discutiram toda a estrutu-
ração da pesquisa e fizeram parte de sua aplicação no território.

Uma equipe de 20 entrevistadoras(es), 2 supervisoras(es) e 1 coordenadora foi 
selecionada e capacitada para a realização da pesquisa amostral, todas e todas(os) 
moradoras(es) do Complexo do Alemão.  A sistematização dos dados da pesquisa foi 
realizada pela coordenadora.

TIPO DE AMOSTRA

Para a presente pesquisa, optou-se por um processo de amostragem não-probabilís-
tico através da seleção de cotas proporcionais aos parâmetros populacionais, com base 
nos dados do Censo Demográfico do Instituto Brasileiro de Geografia e Estatística 
(IBGE), referentes ao ano de 2010. Trabalhamos com as estimativas3 populacionais 
para a população de 15 anos ou mais residente nos setores censitários selecionados. 
Considerando esse dado, 55.220 pessoas têm idade a partir dos 15 anos, sendo este 
quantitativo a base do cálculo de nossa amostra.  

A pesquisa foi realizada a partir de uma Amostra Aleatória Simples sem reposição 
(AAS) dentro de cada uma das localidades pesquisadas.

METODOLOGIA 

2.	 As entrevistas em ponto 
de fluxo são realizadas em 
locais públicos movimen-
tados, como ruas, áreas de 
comércio ou terminais de 
trens/ônibus. As(os) entrevis-
tadoras(es) abordam pessoas 
aleatoriamente e convidam-
-nas a participar da pesquisa. 
Esse método permite uma 
coleta rápida de dados de 
uma variedade de partici-
pantes, com base em uma 
ou mais cotas (sexo e idade, 
por exemplo) que devem ser 
preenchidas.

3.	 Foi realizada atualização dos 
valores populacionais por 
faixas etárias, que teve por 
objetivo minimizar a defa-
sagem das idades disponí-
veis na base do Censo 2010. 
Foi utilizado um recorte etário 
entre 4 e 89 anos, o que corres-
ponderia as idades atualizadas 
entre 15 anos ou mais.
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TAMANHO DA AMOSTRA

Determinamos o tamanho da amostra em função do Nível de Confiança (NC) e do 
Intervalo de Confiança (IC), utilizando-se a correção no caso de populações finitas 
dentro de cada localidade. Foi definida uma precisão (IC) de ± 3.5% dentro de cada 
uma das localidades investigadas. Nesta segunda edição da pesquisa de percepção 
optamos por coletar dados que nos possibilitassem posteriores análises específicas 
de cada uma das comunidades/setores censitários específicos e, por esse motivo, 
aumentamos o tamanho da amostra em relação à pesquisa anterior. Com isso, o 
tamanho da amostra para o Complexo do Alemão na segunda edição da pesquisa de 
percepção ficou em 6.773 entrevistas.  

O tamanho da amostra por comunidade segue descrito na tabela abaixo.

NÚMERO TOTAL DE ENTREVISTAS REALIZADAS NO COMPLEXO DO ALEMÃO NAS DUAS EDIÇÕES, 
POR FAVELA

ÁREA Nº DE HABITANTES  
COM 15 ANOS OU MAIS
IBGE 2010

NÚMERO DE ENTREVISTAS 
REALIZADAS

2019 2022

Alvorada 2.308 79 594

Fazendinha 7.132 246 713

Grota 7.134 246 714

Loteamento 3.142 109 632

Morro da Baiana 1.886 65 563

Morro das Palmeiras 2.344 81 597

Morro do Adeus 1.493 53 530

Morro do Alemão (Morro da Esperança  
ou Pedra do Sapo)

13.172 451 744

Nova Brasília 14.386 496 747

Reservatório 1.197 41 487

Vila Matinha/Mineiros 1.026 36 452

TOTAL 55.220 1.903 6.773

fonte: Censo Demográfico IBGE, 2010 e Ibase, Pesquisa Cidadania Ativa e Acesso à Justiça (2022/2023).
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DISTRIBUIÇÃO DAS COTAS POR SEXO E LOCALIDADE

COMUNIDADE SEXO COTA

Alvorada

Feminino 312

Masculino 282

594

Fazedinha

Feminino 366

Masculino 347

713

Grota

Feminino 360

Masculino 354

714

Loteamento

Feminino 328

Masculino 304

632

Morro da Baiana

Feminino 290

Masculino 273

563

Morro das Palmeiras

Feminino 303

Masculino 294

597

Morro do Adeus

Feminino 269

Masculino 261

530

Morro do Alemão (ou Morro  
da Esperança ou Pedra do Sapo)

Feminino 375

Masculino 369

744

Nova Brasília

Feminino 377

Masculino 370

747

Reservatório

Feminino 261

Masculino 226

487

Vila Matinha (ou Morro dos Mineiros)

Feminino 223

Masculino 229

452

fonte: Ibase, Pesquisa Cidadania Ativa e Acesso à Justiça (2022/2023).

METODOLOGIA
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PONDERAÇÃO DOS RESULTADOS

Após o término da pesquisa, houve a necessidade de se ponderar4 a amostra para a 
obtenção dos resultados para o universo. Esse procedimento visa restabelecer o peso 
real de cada cota investigada na amostra garantido, assim, a comparabilidade entre eles.

Esse processo levou em consideração os reais parâmetros populacionais obser-
vados em cada uma das cinco cotas, nas 11 localidades, obtidas através dos dados do 
Censo Demográfico de 2010. 

COMPARAÇÃO DOS RESULTADOS 2019-2023

Além da ponderação descrita, foi realizado um segundo conjunto de cálculos para 
permitir uma melhor comparação entre os resultados da pesquisa atual (2023) com 
a da edição anterior (2019). Por terem tamanhos de amostras distintas, esse ajuste 
buscou evitar grandes flutuações nos resultados observados, causadas pela alte-
ração das bases populacionais (ajustes 2018 e ajustes 2021). Dessa forma, os pesos 
da pesquisa de 2023 foram ajustados para um ponto médio (2020) a fim de refletir 
mais adequadamente uma possível evolução populacional.

ESTIMATIVA POPULACIONAL PARA 2023

Com base nos dados do Censo Demográfico do IBGE, referentes ao ano de 2010, 
foram obtidas as estimativas populacionais para a população de 15 anos ou mais resi-
dente nos setores censitários selecionados. Foi realizada uma atualização simples5 
dos valores populacionais por faixas etárias, que teve por objetivo minimizar a defa-
sagem das idades disponíveis na base do Censo 2010. Essa atualização se limitou a 
computar a idade que os respondentes de 2010 teriam hoje, caso lá continuassem a 
residir. Dessa forma, quem tivesse 4 anos completos em 2010, seria computado em 
2021 com 15 anos, por exemplo. Foi utilizado um recorte etário entre 4 e 89 anos, o 
que corresponderia as idades atualizadas entre 15 anos ou mais. 

4.	 A partir dessas informa-
ções, foi calculado um fator 
de ponderação baseado 
na seguinte formula: Wij=1/
(nij/Nij), onde: W é o fator de 
ponderação para a cota i, no 
município j; n é o tamanho 
da amostra para a cota i, no 
município j e N é o tamanho 
da população da cota i, no 
município j.

5.	 Chamou-se essa atuali-
zação de simples pois ela não 
considera o número de fale-
cimentos nem o saldo migra-
tório que a área realmente 
apresentou.
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ESTIMATIVA PONDERADA DA POPULAÇÃO DO COMPLEXO DO ALEMÃO

 COMUNIDADE FAIXAS ETÁRIAS TOTAL

15 A 17 
ANOS

18 A 24 
ANOS

25 A 29 
ANOS

30 A 59 
ANOS

60 
ANOS 
OU 
MAIS

Morro do Alemão/ Morro da Esperança/ 
Pedra do Sapo

822 2.136 1.445 7.083 2.393 13.879

Nova Brasília 793 2.133 1.445 8.040 2.633 15.044

Fazendinha 448 1.084 786 4.222 1.012 7.552

Loteamento 118 373 254 1.645 820 3.210

Morro do Adeus 101 238 176 751 316 1.582

Reservatório de Ramos 65 169 88 683 249 1.254

Grota 429 1.072 810 3.973 1.224 7.508

Matinha / Morro dos Mineiros 29 124 89 683 123 1.048

Morro das Palmeiras 128 340 223 1.300 464 2.455

Alvorada 129 334 236 1.294 431 2.424

Morro da Baiana 98 243 183 1.100 350 1.974

TOTAL 3.160 8.246 5.735 30.774 10.015 57.930

fonte: Ibase, Pesquisa Cidadania Ativa e Acesso à Justiça (2022/2023).

METODOLOGIA
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POPULAÇÃO DO 

COMPLEXO DO ALEMÃO

PERFIL DA AMOSTRA  |  COMPARATIVO 2019/2023

FAIXA ETÁRIA E SEXO

Os dados oficiais, obtidos no Censo Demográfico de 2010 do IBGE6, informam 
que residem na Região Administrativa (R.A) Complexo do Alemão cerca de 55.220 
pessoas, um número contestado pelos moradoras(es) que consideram a área muito 
mais populosa. Nossa pesquisa trabalhou com estimativa de um universo de 57.930 
pessoas de 15 anos ou mais.  

Com base nos resultados de nossas pesquisas realizadas em 2019 e em 2023, 
podemos observar que as faixas etárias mantêm o percentual populacional semelhante 
em ambos os anos. As(os) moradoras(es) entre 30 e 59 anos somam atualmente um 
pouco mais da metade da população,  53% em 2019 e em 2023, as(os) jovens entre 15 
e 29 anos, somavam na primeira pesquisa 32% da população e três anos depois perce-
bemos uma pequena queda para 30% da população do Complexo do Alemão. E as(os) 
idosas(os) (60 anos ou mais) passaram de 15% em 2019, para 17% em 2022/2023, 
demonstrando o aumento na longevidade da população.

GRÁFICO 1  |  POPULAÇÃO DO COMPLEXO DO ALEMÃO DE ACORDO 
COM A FAIXA ETÁRIA NOS ANOS 2019 E 2022/2023

fonte: Ibase, Pesquisa Juventudes em Movimento (2019) e Pesquisa Cidadania Ativa e Acesso  
à Justiça (2022/2023).

6.	 Trabalhamos com os dados 
do Censo Demográfico do 
IBGE 2010. Em 2022 um 
novo Censo Demográfico foi 
iniciado, mas até data desta 
publicação, os resultados 
divulgados não contem-
plam os setores censitários 
necessários para darmos 
continuidade as análises 
comparativas.

53%

16% 15%
10%

6%

2019 2O22/2023

53%

17% 14%
10%

6%

30 A 59 ANOS 60 ANOS OU MAIS 18 A 24 ANOS 25 A 29 ANOS 15 A 17 ANOS
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POPULAÇÃO DO COMPLEXO DO ALEMÃO

O percentual de homens e de mulheres se manteve praticamente o mesmo na maioria 
das faixas etárias. Em 2019, 51% eram mulheres e 49% homens. Examinando as faixas 
etárias, observa-se somente que entre as(os) idosas(os) havia um distanciamento 
maior entre os percentuais de homens e de mulheres, em que mulheres representam 
17% da população e os homens 14%, o que revela uma diferença na longevidade.

GRÁFICO 2  |  POPULAÇÃO DO COMPLEXO DO ALEMÃO DO POR SEXO 
DE ACORDO COM A FAIXA ETÁRIA, ANO 2019

fonte: Ibase, Pesquisa Juventudes em Movimento (2019) e Pesquisa Cidadania Ativa e Acesso  
à Justiça (2022/2023).

Em 2022/2023, a semelhança entre os adultos permanece. No universo de homens 
54% tem entre 30 e 59 anos, e de mulheres 53%, quando se trata da juventude os homens 
também estão em um percentual um pouco maior 31%, e as mulheres jovens somam 
29%. No caso da população com 60 anos ou mais o percentual dessas mulheres perma-
nece quase o mesmo 17% e dos homens, em relação a esse mesmo ano, aumentou 
dois pontos percentuais somando 16%.

GRÁFICO 3  |  POPULAÇÃO DO COMPLEXO DO ALEMÃO DO POR SEXO 
DE ACORDO COM A FAIXA ETÁRIA, ANO 2022/2023

fonte: Ibase, Pesquisa Cidadania Ativa e Acesso à Justiça (2022/2023).

FEMININO MASCULINO

30 A 59 ANOS 60 ANOS OU MAIS18 A 24 ANOS 25 A 29 ANOS15 A 17 ANOS
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6%
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FEMININO MASCULINO
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17%

6%

15%
10%

54%
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RAÇA/COR

O Complexo do Alemão possui percentual 27% maior de pessoas negras do que o 
percentual de negras(os) da cidade do Rio de Janeiro. Esse dado explicita a concen-
tração da população negra da cidade em territórios de favelas, resultado de um processo 
de urbanização segregador e racista7, que mantém a população negra em condições 
históricas de desigualdades e vulnerabilidades socioeconômicas8.

GRÁFICO 4  |  POPULAÇÃO DO COMPLEXO DO ALEMÃO DE ACORDO 
COM RAÇA/COR

fonte: Ibase, Pesquisa Juventudes em movimento 2019 e Pesquisa Cidadania Ativa e Acesso à Justiça 
(2022/2023) e IBGE, Censo Demográfico (2010).

A população branca permanece com um percentual semelhante em ambos os 
anos com 20% em 2019 e em 2022/2023, os que se declaram indígenas correspon-
dema 1% na primeira e na segunda edição, enquanto os população que se autode-
clarou asiática, diminuiu significativamente passando de 3% para 0% dos moradores, 
assim como o percentual das respostas não sabe ou não respondeu que não chegou 
a 1% na última pesquisa. 

ESCOLARIDADE

Ao compararmos os dados de escolarização dos anos iniciais da educação básica em 
2019 e 2022/2023 das(os) moradoras(es) do Complexo do Alemão com os percentuais 
de escolarização da população residente na cidade do Rio de Janeiro com 15 anos ou 
mais, 69% da população possui do Ensino Fundamental completo em diante; 11% 
da população possui até o Fundamental incompleto (concluído até o primeiro ciclo 
fundamental) e 12% não tinha instrução9. 

Na segunda edição da nossa pesquisa de cidadania percebida, o percentual de 
pessoas que concluíram o Ensino Fundamental no Complexo do Alemão passou para 
12,5%, mas ainda é predominante o percentual de pessoas que possuem o Ensino 
Fundamental Incompleto correspondendo a 34%. As(os) moradoras(es) que nunca 
estudaram correspondem a 5%.

7.	 Para saber mais: ROLNIK, 
R. Territórios negros nas 
cidades brasileiras — etnici-
dade e cidade me São Paulo 
e Rio de Janeiro. Revista 
Estudos Afro-asiáticos 17, 
CEAA. Universidade Candido 
Mendes, setembro 1989.

8.	 Estudos e pesquisa — 
Informação Demográfica 
Socioeconômica,  n.48/ 
Desigualdades Sociais por Cor 
e Raça no Brasil, 2ª edição, 
2022. Disponível em: https://
bibl ioteca. ibge.gov.br/ 
visualizacao/livros/liv101972_
informativo.pdf.

9.	 Censo Demográfico IBGE 
(2010).

3% 2%

47%

74% 79%

20% 20%

1% 1%

NEGRO BRANCO INDÍGENA ASIÁTICO NS/NR

COMP. DO ALEMÃO 2022/2023COMP. DO ALEMÃO 2019RIO DE JANEIRO | IBGE 2010

https://biblioteca.ibge.gov.br/visualizacao/livros/liv101972_informativo.pdf
https://biblioteca.ibge.gov.br/visualizacao/livros/liv101972_informativo.pdf
https://biblioteca.ibge.gov.br/visualizacao/livros/liv101972_informativo.pdf
https://biblioteca.ibge.gov.br/visualizacao/livros/liv101972_informativo.pdf
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GRÁFICO 5  |  ESCOLARIDADE DAS(OS) MORADORAS(ES) DO 
COMPLEXO DO ALEMÃO

fonte: Ibase, Pesquisa Juventudes em Movimento (2019); Pesquisa Cidadania Ativa e Acesso à Justiça 
(2022/2023) e IBGE, Censo Domográfico 2010.

Assim, podemos observar que de modo geral a população do Complexo do Alemão 
permanece com um forte entrave no acesso à escolarização, pois mesmo em 2022/2023 
o percentual de escolarização dos moradores do território permanece abaixo do que 
tínhamos no restante da cidade no ano de 2010. 

TRABALHO E RENDA

Quanto à inserção no mundo do trabalho, em 2019, 61% das(os) moradoras(es) estava 
trabalhando. Entre essa parcela que estava trabalhando, a maioria, 72%, era adulta 
na faixa etária de 30 a 59 anos. Chamou a atenção que entre a população idosa (60 
anos ou mais), 39% ainda se encontravam exercendo atividades de trabalho e entre 
as(os) jovens de 15 a 17 anos 21% já trabalham.

GRÁFICO 6  |  MORADORAS(ES) DO COMPLEXO DO ALEMÃO  
QUE ESTÃO TRABALHANDO

fonte: Ibase, Pesquisa Juventudes em Movimento (2019) e Pesquisa Cidadania Ativa  
e Acesso à Justiça (2022/2023).

COMPLEXO DO ALEMÃO 2022/2023COMPLEXO DO ALEMÃO 2019RIO DE JANEIRO | IBGE 2010
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Podemos notar que na maioria das faixas-etárias houve um decréscimo no percen-
tual das(os) moradoras(es) que estavam trabalhando nos períodos das pesquisas, sobre-
tudo a partir das faixas etárias de jovens de 25 a 29 anos em diante, o que demonstra 
o aumento do desemprego. Nessa faixa houve um aumento de 7 pontos percentuais. 
Na faixa etária de 30 a 59 anos passou de 71% para 62% e quanto aos idosos verifi-
camos que cerca de 32% estão trabalhando. Embora este percentual seja 7% menor 
do que apontava a pesquisa de 2019, ainda é um dado bastante expressivo para os 
que estão na faixa etária 60 anos ou mais.

Na análise por tipos de trabalho, em 2019 tínhamos: 45% das pessoas traba-
lhando por conta própria (autônoma(o) ou empreendedora(o)r); 28% trabalhando 
com carteira assinada, isso é, com os direitos trabalhistas assegurados; 17% traba-
lhando sem carteira assinada; 7% trabalhando nos cuidados da casa e da família.

GRÁFICO 7  |  TIPOS DE TRABALHO EXERCIDO PELOS MORADORES  
DO COMPLEXO DO ALEMÃO

fonte: Ibase, Pesquisa Juventudes em Movimento (2019) e Pesquisa Cidadania Ativa  
e Acesso à Justiça (2022/2023).

Em 2022/2023 o número de trabalhadores autônomos subiu consideravelmente, 
passando a ser 51%. As(os) trabalhadoras(es) assalariadas(os) de carteira assinada 
diminuíram para 27%, e as(os) assalariadas(os) sem carteira assinada passou para 15%; 
os cuidados da casa e família 6% e os outros tipos de trabalho não passaram de 1%.

Podemos então observar que a inserção laboral é predominantemente em trabalhos 
autônomos ou por conta própria, demonstrando o aumento do processo de exclusão 
do mundo do trabalho formal a que essa população foi submetida. 

No que diz respeito a renda dos moradores, o número de pessoas que passou a 
viver com até um salário-mínimo somou 46% das(os) moradoras(es), cerca de 7% 
maior do que em 2019. Por outro lado, as pessoas com renda entre 1 e 2 salários-mí-
nimos reduziu em 5%.  

45%
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17%

7% 3%
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27%
15%

6% 1%

2019 2022/2023
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GRÁFICO 8  |  RENDA MENSAL APROXIMADA DAS(OS) 
MORADORAS(ES) DO COMPLEXO DO ALEMÃO

fonte: Ibase, Pesquisa Juventudes em Movimento (2019) e Pesquisa Cidadania Ativa e Acesso 
à Justiça (2022/2023).

Esses dados apontam para diminuição da renda desses moradores nos últimos 3 
anos, que podem estar relacionados à falta de investimentos em políticas públicas 
que garantam trabalho, emprego e renda, sobretudo nos dois anos de pandemia 
de Covid-19.

SITUAÇÃO DO TRABALHO DURANTE A PANDEMIA  
DE COVID-19

Sobre as condições de trabalho durante o período da pandemia de Covid-19, mais da 
metade (62%) da população do Complexo do Alemão não estava trabalhando. Esse 
dado nos possibilita refletir sobre as condições de precarização da vida das(os) mora-
doras(es) durante esse período. Principalmente porque a renda da maioria dessa popu-
lação, conforme explicitado no Gráfico 8, vêm do trabalho autônomo, que durante o 
período de lockdown foi praticamente impossível de ser realizado. 

GRÁFICO 9  |  PERCEPÇÃO SOBRE O TRABALHO NO PERÍODO  
DA PANDEMIA DE COVID-19

fonte: Ibase, Pesquisa Cidadania Ativa e Acesso à Justiça (2022/2023).
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Dos que estavam trabalhando formalmente 78,1% não teve suspensão do contrato/
trabalho durante a pandemia nos anos 2020 e 2021. 22% das(os) moradores tiveram 
a suspensão do contrato/trabalo durante esse período por alguns meses, 13% no 
período entre 1 e 4 meses e 9% entre 4 e 8 meses.

GRÁFICO 10  |  SUSPENÇÃO DE CONTRATO/TRABALHO DURANTE  
A PANDEMIA DE COVID-19

fonte: Ibase, Pesquisa Cidadania Ativa e Acesso à Justiça (2022/2023).

Ao serem indagados sobre o tempo que procuram trabalho/emprego, 6% encon-
tram-se na categoria desalento, pois desistiram de procurar emprego/trabalho; 11% 
procuram a mais de 5 anos; 8% entre 2 e 4 anos; 13% procuram entre 1 e 2 anos; 15% 
procuram a menos de um ano e 47% não está procurando trabalho/emprego.

GRÁFICO 11  |  TEMPO DE BUSCA POR TRABALHO/EMPREGO DAS(OS) 
MORADORAS(ES) DO COMPLEXO DO ALEMÃO

fonte: Ibase, Pesquisa Cidadania Ativa e Acesso à Justiça (2022/2023).
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RELIGIÃO

O resultado do perfil religioso em ambas as pesquisas revela que a maior parte da 
população é evangélica (35% em 2019 e 39% em 2022); Em seguida estão as(os) católi-
cas(os) (34%) e em terceiro lugar que aparecem as pessoas “sem religião” (25% e 21%).

GRÁFICO 12  |  RELIGIÃO DE MORADORAS(ES) DO COMPLEXO  
DO ALEMÃO

fonte: Ibase, Pesquisa Juventudes em Movimento (2019) e Pesquisa Cidadania Ativa e Acesso  
à Justiça (2022/2023).

Entre os evangélicos podemos observar que os evangélicos tradicionais e pente-
costais permanecem predominantes no território

GRÁFICO 13  |  PERCENTUAL DE MORADORAS(ES) EVANGÉLICOS

fonte: Ibase, Pesquisa Juventudes em Movimento (2019) e Pesquisa Cidadania Ativa e Acesso  
à Justiça (2022/2023).
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INDICADORES DE CIDADANIA

 DIREITOS COLETIVOS 

São direitos referentes à coletividade, dizem respeito aos bens comuns, tanto os natu-
rais — o território, a água, os rios e o mar, a terra, o clima, o ar e toda a atmosfera, a 
biodiversidade etc. — como os bens produzidos pela convivência humana: os espaços 
públicos, a rua, a praça, a vila, a cidade a língua e toda a produção cultural, o saber e 
todo o conhecimento acumulado pela humanidade, a comunicação etc. 

DIREITOS AMBIENTAIS

INDICADOR 1  |  Percepções sobre o direito a condições 
ambientais de qualidade

Revela a percepção das(os) moradoras(es) sobre a qualidade das condições ambientais, 
considerando 3 questões: a preservação dos rios; a qualidade do ar; e a preservação da 
Área de Proteção Ambiental e Recuperação Urbana (Aparu) da Serra da Misericórdia. 
Com base nesses critérios, no ano de 2019, para 72% das(os) moradora/es as condições 
ambientais não são de qualidade no Complexo do Alemão. Em 2022/2023, 76% das(os) 
moradoras(es) as não consideram as condições ambientais de qualidade.

GRÁFICO 14  |  PERCEPÇÃO SOBRE AS CONDIÇÕES AMBIENTAIS

fonte: Ibase, Pesquisa Juventudes em Movimento (2019) e Pesquisa Cidadania Ativa e Acesso  
à Justiça (2022/2023).
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INDICADOR 2  |  Percepção sobre o direito ao ar limpo

A percepção das(os) moradoras(es) sobre a qualidade do ar modificou em relação as duas 
pesquisas. Para 73% das pessoas moradoras o ar no Complexo do Alemão é poluído.

GRÁFICO 15  |  PERCEPÇÃO SOBRE AS CONDIÇÕES DO AR  
NO COMPLEXO DO ALEMÃO

fonte: Ibase, Pesquisa Juventudes em Movimento (2019) e Pesquisa Cidadania Ativa e Acesso  
à Justiça (2022/2023).

INDICADOR 3  |  Percepção sobre o direito à preservação dos rios

Em 2019, 94% das(os) moradoras(es) consideravam os rios que atravessam o Complexo 
do Alemão sujos e poluídos, em 2022/2023 90%.

GRÁFICO 16  |  PERCEPÇÃO SOBRE AS CONDIÇÕES DE PRESERVAÇÃO 
DOS RIOS NO COMPLEXO DO ALEMÃO 

fonte: Ibase, Pesquisa Juventudes em Movimento (2019) e Pesquisa Cidadania Ativa e Acesso  
à Justiça (2022/2023).
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INDICADOR 4  |  Percepção sobre o direito à preservação  
da Aparu Serra da Misericórdia

No ano de 2019, 38% das(os) moradoras(es) considerava que a Aparu não é preser-
vada e um pouco mais de 12% não sabia avaliar. Na segunda edição da pesquisa de 
percepção 48% considerou não preservada e apenas 3% não sabia responder.

GRÁFICO 17  |  PERCEPÇÃO SOBRE A CONDIÇÃO DA PRESERVAÇÃO  
DA ÁREA AMBIENTAL DO COMPLEXO DO ALEMÃO

fonte: Ibase, Pesquisa Juventudes em Movimento (2019) e Pesquisa Cidadania Ativa e Acesso  
à Justiça (2022/2023).

DIREITO À CIDADE 

INDICADOR 5  |  Percepção sobre o direito aos espaços públicos 
de qualidade

Em 2019, 67,5% das(os) moradoras/res consideravam que as ruas, becos e vielas eram 
sujos. Em 2022/2023 um pouco mais de 71% considerou más condições de limpeza 
desses espaços.

GRÁFICO 18  |  PERCEPÇÃO SOBRE AS CONDIÇÕES DE LIMPEZA  
DOS ESPAÇOS PÚBLICOS NO COMPLEXO DO ALEMÃO

fonte: Ibase, Pesquisa Juventudes em Movimento (2019) e Pesquisa Cidadania Ativa e Acesso  
à Justiça (2022/2023).
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 DIREITOS SOCIAIS, ECONÔMICOS E CULTURAIS 

Os direitos sociais, econômicos e culturais se referem ao acesso às condições de vida 
segundo as possibilidades civilizatórias do momento histórico. Dizem respeito aos 
direitos de vida com dignidade. No centro desse conjunto de direitos está o princípio 
de equidade, em sua ampla dimensão e diversidade segundo idade, inserção social 
e demandas de identidade e cultura. Estão incluídos nesse conjunto de direitos o 
direito à educação, ao saneamento básico, à moradia, à saúde, ao transporte, à seguri-
dade social, à terra para produzir e viver, ao trabalho, à renda, ao lazer e à cultura etc.

DIREITO À VIDA DIGNA

INDICADOR 6  |  Percepção sobre o direito às condições dignas 
de vida

Revela como as moradoras(es) do Complexo do Alemão avaliam os serviços de 
educação, saúde, limpeza das vias públicas e abastecimento de água no território 
em relação ao atendimento de suas necessidades básicas. Com base nesses critérios, 
71% avaliam que não tem o direito às condições básicas de vida.

GRÁFICO 19  |  PERCEPÇÃO SOBRE A QUALIDADE DOS SERVIÇOS 
BÁSICOS RELACIONADOS A EDUCAÇÃO, SAÚDE E LIMPEZA DAS VIAS 
PÚBLICAS NO COMPLEXO DO ALEMÃO

fonte: Ibase, Projeto Juventudes em Movimento (2019) e Pesquisa Cidadania Ativa e Acesso  
à Justiça, (2022/2023).

DIREITO À ALIMENTAÇÃO

Diante do grave quadro de insegurança alimentar que enfrentamos em nosso país, 
agravados nos anos da pandemia de Covid-19, em 2022/2023 fizemos uma série de 
perguntas sobre o acesso à alimentação nos últimos 3 anos comparando quando 
possível com a situação encontrada em 2019. Os resultados desses dados podem 
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nos ajudar a verificar as condições de segurança alimentar e os níveis de insegu-
rança alimentar nesse território. Os dados também contam com informações sobre 
o direito à alimentação na primeira infância (de 0 a 6 anos). 

INDICADOR 7  |  Percepção sobre o direito à alimentação

Revela qual a percepção que moradoras(es) do Complexo do Alemão têm sobre o 
acesso à alimentação no lugar onde vivem. 

De acordo com as respostas obtidas, no ano de 2019, 83% das(os) moradoras(es) 
consideravam que existiam pessoas que passavam fome nas comunidades onde viviam.

GRÁFICO 20  |  PERCEPÇÃO SOBRE A EXISTÊNCIA DE PESSOAS QUE 
PASSAM FOME NO COMPLEXO DO ALEMÃO EM 2019

fonte: Ibase, Pesquisa Juventudes em Movimento (2019).

Insegurança alimentar no Complexo do Alemão 

Nos dados a seguir podemos observar que em algum momento as famílias vivenciaram/
vivenciam algum dos níveis de insegurança alimentar, descritos na tabela abaixo:
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FATORES QUE DESCREVEM OS NÍVEIS DE INSEGURANÇA ALIMENTAR

NÍVEIS DE INSEGURANÇA ALIMENTAR

INSEGURANÇA ALIMENTAR LEVE  
(IA LEVE)

Preocupação ou incerteza em relação ao acesso aos alimentos 
resultantes da estratégia que visam não comprometer a 
quantidade de alimento.

INSEGURANÇA ALIMENTAR MODERADA  
(IA MODERADA)

redução quantitativas de alimentos e/ou ruptura nos padrões 
de alimentação resultante de falta de alimentos.

INSEGURANÇA ALIMENTAR GRAVE  
(IA GRAVE)

Fome (sentir fome e não comer por falta de dinheiro para 
comprar alimentos; fazer apenas uma refeição ao dia, ou ficar o 
dia inteiro sem comer).

fonte: Rede PENSSAN, II VIGISAN- SA/IA e Covid-19 (2021/2022).
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Entre as(os) moradoras(es) do Complexo do Alemão 80% convivem ou convi-
veram com algum dos níveis de insegurança alimentar10 nos últimos 3 anos. Dessas, 
53% com insegurança alimentar grave, quase o triplo quando comparado ao Rio de 
Janeiro11 e apenas 20% das(os) moradoras(es) estão em segurança alimentar, 22,8% 
abaixo do restante do Estado.

GRÁFICO 21  |  PERCEPÇÃO SOBRE OS NÍVEIS DE INSEGURANÇA 
ALIMENTAR E NUTRICIONAL NO COMPLEXO DO ALEMÃO

fonte: Ibase, Pesquisa Cidadania Ativa e Acesso à Justiça (2022/2023).

Nesta pesquisa analisamos 4 parâmetros importantes que contribuem para caracteri-
zação de insegurança alimentar no domicílio: a ocorrência de preocupação de não haver 
condições de comprar comida em caso de falta; a insuficiência de alimentos e ausência 
de dinheiro para compra de mais comida; a insuficiência de dinheiro para o acesso à uma 
alimentação variada e saudável; adultos que diminuíram a quantidade de alimentos nas 
refeições ou tiveram que pular refeições por falta de recursos para comprar alimento.

Podemos observar que 40% das(os) moradoras(es) estiveram algumas vezes preo-
cupadas(os) que a comida acabasse antes que houvesse condições de comprar mais, 
e 29% se preocuparam com frequência, ou seja, 69% das(os) moradoras(es) convi-
veram ou convivem com instabilidade na alimentação nos últimos 3 anos.

GRÁFICO 22  |  PERCEPÇÃO DAS(OS) MORADORAS(ES) SOBRE 
A POSSIBILIDADE DE FALTA DE ALIMENTOS

fonte: : Ibase, Pesquisa Cidadania Ativa e Acesso à Justiça (2022/2023).

10.	 O cálculo utilizado para 
avaliar os níveis de insegu-
rança alimentar seguem o 
procedimento apresentado 
na publicação disponível em: 
https://olheparaafome.com.
br/VIGISAN_Inseguranca_
alimentar.pdf, pag. 27, em 
que cada resposta afirma-
tiva representa 1 ponto, 
sendo a pontuação do domi-
cílio da pessoa respondente 
estimada pela soma dessas 
respostas afirmativas.

11.	 Segundo a Rede PENSSAN 
(2022) 60,1% da população 
do Estado do Rio de Janeiro 
vive em algum nível de inse-
gurança alimentar. Desses,  
26,5% em insegurança 
alimentar leve, 17,7% em inse-
gurança alimentar mode-
rada, 15,9% em insegurança 
alimentar grave e apenas 
42,8% da população vivem 
em segurança alimentar.
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Para 56,4% das(os) moradoras(es) houve a insuficiência de alimentos, sendo que 
18,8% essa situação aconteceu com frequência e 37,6% aconteceram algumas vezes.

GRÁFICO 23  |  PERCEPÇÃO INSUFICIÊNCIA DE RECURSOS PARA 
COMPRAR ALIMENTOS QUE DURASSEM DE FORMA SUFICIENTE

fonte: Ibase, Pesquisa Cidadania Ativa e Acesso à Justiça (2022/2023).

Durante esse período, 67% tiveram insuficiência na alimentação pela falta de 
dinheiro para comprar uma alimentação variada e saudável.

GRÁFICO 24  |  PERCEPÇÃO SOBRE A INSUFICIÊNCIA DE RECURSOS 
ACESSAR UMA ALIMENTAÇÃO VARIADA E SAUDÁVEL

fonte: Ibase, Pesquisa Cidadania Ativa e Acesso à Justiça (2022/2023).

“A comida que 
comprei/compramos 
não durou e não tive/
tivemos dinheiro para 
comprar mais”  — Em 
sua casa, nos últimos 
3 anos, isso foi:

“Não havia dinheiro o 
suficiente para uma 
alimentação variada 
e saudável”  — Em sua 
casa, nos últimos 3 
anos, isso foi:
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40,3% das(os) moradoras(es) adultas(os) diminuíram a quantidade de alimentos 
nas refeições ou pularam refeições pois não havia condições de adquirir alimentos.

GRÁFICO 25  |  PERCEPÇÃO SOBRE ADULTOS QUE TIVERAM OU NÃO 
QUE PULAR REFEIÇÕES POR FALTA DE RECURSOS PARA COMPRAR 
ALIMENTO

fonte: Ibase, Pesquisa Cidadania Ativa e Acesso à Justiça (2022/2023).

Insegurança alimentar nos domicílios com crianças na primeira infância 
(até 6 anos) no Complexo do Alemão

Para analisar os domicílios que possuem crianças de até 6 anos que vivenciaram algum 
grau de insegurança alimentar nos últimos 3 anos, além dos 4 parâmetros anterior-
mente citados12, que contribuem para caracterização de insegurança alimentar no 
domicílio, analisamos também: as famílias que tiveram que comprar alimentos de 
baixo custo para alimentar as crianças até 6 anos; as famílias nas quais as crianças 
de até 6 anos que tiveram que pular uma refeição devido à insuficiência de dinheiro 
para comprar alimentos; as famílias com crianças que ficaram sem comer um dia 
inteiro por falta de recursos para comprar alimentos e com que frequência tais situ-
ações ocorreram nos últimos 3 anos.

O II Relatório da Vigilância da Segurança Alimentar e Nutricional (VIGISAN)13, 
mostra que dentre os domicílios com crianças menores de 10 anos, 28% viviam o 
contexto de insegurança alimentar leve e 39% são classificados como insegurança 
alimentar moderada a grave (que caracteriza a fome), ou seja, cerca de 67% dos 
domicílios com menores de 10 anos convivem com algum ou alguns dos níveis de 
insegurança alimentar14.

12.	 Preocupação de não haver 
condições de comprar mais 
comida, a real insuficiência 
de alimentos e ausência de 
dinheiro para comprar mais, 
a insuficiência dinheiro para 
o acesso à uma alimentação 
variada e saudável e a dimi-
nuição da quantidade de 
alimentos nas refeições dos 
adultos.

13.	 II VIGISAN que faz parte do 
inquérito nacional sobre 
insegurança alimentar no 
contexto de Covid-19, elabo-
rado pela Rede PENSSAN.

14.	 Fonte:  I I  VIGISAN-SA /
IA e Covid-19, 2021/2022. 
Disponível em: https://olhe 
paraafome.com.br/wp- 
content/uploads/2022/09/
OLHEEstados-Diagramac% 
C C % A7a % C C % 8 3 o -V4 - 
R01-1-14-09-2022.pdf.

Nos últimos 3 anos, 
você ou outros adultos 
em sua casa alguma 
vez já diminuíram a 
quantidade de alimentos 
nas refeições ou pularam 
refeições porque não 
havia dinheiro suficiente 
para a comida?
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GRÁFICO 26  |  DOMICÍLIOS COM CRIANÇAS ATÉ 10 ANOS  
EM INSEGURANÇA ALIMENTAR E NUTRICIONAL

fonte: Rede PENSSAN, II VIGISAN- SA/IA e Covid-19 (2021/2022).

Usamos os dados da Rede Brasileira de Pesquisa em Soberania e Segurança 
Alimentar e Nutricional (PENSSAN), para termos um parâmetro da situação da segu-
rança alimentar na infância no Brasil, mas em nossa pesquisa optamos pela faixa 
etária da primeira infância de 0 a 6 anos.

Em nossa pesquisa de Cidadania Percebida no Complexo do Alemão, 75% das 
casas com crianças até 6 anos convivem ou conviveram com algum dos níveis de 
insegurança alimentar moderada a grave nos últimos 3 anos.

GRÁFICO 27  |  PERCEPÇÃO SOBRE DOMICÍLIOS COM CRIANÇAS  
DE 0 A 6 ANOS QUE CONVIVEM COM INSEGURANÇA ALIMENTAR  
E NUTRICIONAL, NOS ÚLTIMOS 3 ANOS

fonte: Ibase, Pesquisa Cidadania Ativa e Acesso à Justiça (2022/2023).

Para 68,3% das famílias com crianças de 0 a 6 anos, foi preciso contar com itens 
de baixo custo para alimentar as crianças porque havia pouco dinheiro para comprar 
alimentos de melhor qualidade. Entre estas famílias, 41% estiveram nessa situação 
algumas vezes e 27% esteve nessa situação de forma frequente.
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GRÁFICO 28  |  PERCEPÇÃO DE MORADORAS(ES) QUE TIVERAM 
ACESSO A ALIMENTO DE BAIXO CUSTO PARA ALIMENTAR AS 
CRIANÇAS ATÉ 06 ANOS

fonte: Ibase, Pesquisa Cidadania Ativa e Acesso à Justiça (2022/2023).

Nos últimos 3 anos 48% das famílias vivenciaram a falta de dinheiro para comprar 
comida, não alimentando as crianças de forma suficiente. Dentre essas, 31% passaram 
por essa situação algumas vezes e 17% passaram por essa situação com frequência.

GRÁFICO 29  |  PERCEPÇÃO SOBRE A INSUFICIÊNCIA  
NA ALIMENTAÇÃO DAS CRIANÇAS DE O A 6 ANOS DEVIDO À FALTA  
DE RECURSO

fonte: Ibase, Pesquisa Cidadania Ativa e Acesso à Justiça (2022/2023).

O percentual de adultos que teve que diminuir a quantidade alimentos nas refeições 
ou pularam as refeições para que as crianças pudessem comer é de 52%. Dentre esses, 
22% passaram por essa situação de forma frequente e 30% passaram algumas vezes.

“Nós apenas 
contávamos com 
alguns alimentos 
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as criança/crianças, 
porque havia pouco 
dinheiro para a 
comida” —  Em sua 
casa, nos últimos 3 
anos, isso foi:

“Minha(s)/
Nossa(s) criança(s) 
não come(m) o 
suficiente porque 
não tenho/temos 
dinheiro para a 
comida” —  Em sua 
casa, nos últimos 3 
anos, isso foi:
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GRÁFICO 30  |  PERCEPÇÃO SOBRE MORADORAS(ES) ADULTOS QUE 
DIMINUÍRAM A QUANTIDADE DE ALIMENTOS NA REFEIÇÃO

fonte: Ibase, Pesquisa Cidadania Ativa e Acesso à Justiça (2022/2023).

Em relação ao tempo decorrido, entre as(os) adultas(os) que diminuíram a quan-
tidade de alimentos em suas refeições, 61% viveram essa questão por alguns meses, 
mas não todos. E 25% passaram por essa situação quase todos os meses e 13% um ou 
dois meses, como mostra o gráfico abaixo.

GRÁFICO 31  |  FREQUÊNCIA COM QUE AS(OS) ADULTAS(OS) TIVERAM 
QUE DIMINUIR A QUANTIDADE DE ALIMENTOS NA REFEIÇÃO

fonte: Ibase, Pesquisa Cidadania Ativa e Acesso à Justiça (2022/2023).

Já as crianças que estiveram nesta situação, 25% tiveram que pular uma refeição, 
pelo menos uma vez, devido à falta de dinheiro de suas famílias para comprar comida.

Nos últimos 3 anos, 
você ou outros 
adultos em sua 
casa alguma vez 
já diminuíram a 
quantidade de 
alimentos nas 
refeições ou pularam 
refeições para 
que as crianças 
pudessem comer?
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GRÁFICO 32  |  PERCEPÇÃO SOBRE CRIANÇAS ATÉ 06 ANOS QUE 
TIVERAM QUE PULAR UMA REFEIÇÃO DEVIDO A INSUFICIÊNCIA  
DE RECURSOS PARA COMPRAR ALIMENTOS

fonte: Ibase, Pesquisa Cidadania Ativa e Acesso à Justiça (2022/2023).

Entre as crianças que tiveram nessa situação, 30% passaram por isso quase todos 
os meses, 58% estiveram nesta situação alguns meses, mas não todos. E 12% esti-
veram nessa situação por 1 ou 2 meses.

GRÁFICO 33  |  FREQUÊNCIA COM QUE AS CRIANÇAS PULARAM  
AS REFEIÇÕES

fonte: Ibase, Cidadania Ativa e Acesso à Justiça (2022/2023).

Um total de 11% das(os) moradoras(es) declararam que suas crianças já ficaram 
um dia inteiro sem comer porque não havia dinheiro para comprar comida.

GRÁFICO 34  |  PERCEPÇÃO SOBRE CRIANÇAS QUE FICARAM SEM 
COMER UM DIA INTEIRO POR FALTA DE RECURSOS PARA COMPRAR 
ALIMENTOS

fonte: Ibase, Pesquisa Cidadania Ativa e Acesso à Justiça (2022/2023).
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Dentre os que vivenciaram essa situação, 33% das crianças ficaram sem comer 
por um dia quase todos os meses, 51% alguns meses, mas não todos. E 12% viveram 
essa situação apenas 1 ou 2 meses.

GRÁFICO 35  |  FREQUÊNCIA COM QUE AS CRIANÇAS FICARAM  
UM DIA INTEIRO SEM SE ALIMENTAR

fonte: Ibase, Pesquisa Cidadania Ativa e Acesso à Justiça (2022/2023).

DIREITO À SAÚDE

INDICADOR 8  |  Percepção sobre o direito à atenção básica  
em saúde

Esse indicador revela como as(os) moradoras(es) avaliam o serviço básico de saúde 
ofertado no território.

Embora com uma melhora de 22% em relação a 2019, o percentual de pessoas que 
considera que a atenção básica de saúde não atende a necessidade dos moradores é 
de 55%, um percentual ainda muito expressivo para território.

GRÁFICO 36  |  PERCEPÇÃO SOBRE AS CONDIÇÕES DA ATENÇÃO 
BÁSICA DE SAÚDE

fonte: Ibase, Projeto Juventudes em Movimento 2019 e Pesquisa Cidadania Ativa e Acesso  
à Justiça (2022/2023).
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DIREITO À CULTURA, ESPORTE E LAZER

INDICADOR 9  |  Percepção sobre o direito à cultura, esporte  
e lazer

Revela a percepção de moradoras(es) sobre adequação dos equipamentos de cultura, 
esporte e lazer no Complexo do Alemão às necessidades das(os) moradoras(es).

Para 74%, os equipamentos públicos de cultura, esporte e lazer existentes no 
Complexo do Alemão não atendiam às necessidades das(os) moradoras(es) e, em 
2022/2023, 63% dos equipamentos não atendem às necessidades dos moradores.

GRÁFICO 37  |  PERCEPÇÃO SOBRE A ADEQUAÇÃO DOS 
EQUIPAMENTOS PÚBLICOS DE CULTURA, ESPORTE E LAZER 
EXISTENTES NO COMPLEXO DO ALEMÃO

fonte: Ibase, Pesquisa Juventudes em movimento 2019 e Pesquisa Cidadania Ativa e Acesso  
à Justiça (2022/2023).

DIREITO À EDUCAÇÃO

INDICADOR 10  |  Percepção sobre o direito à educação

Esse indicador revela o que as(os) moradoras(es) avaliam dos serviços de educação 
ofertados no território. 

Em 2019, 68% dizia que a educação não atendia às necessidades das(os) mora-
doras(es) e 55% em 2022/2023, demonstrando uma possível melhoria. 
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GRÁFICO 38  |  PERCEPÇÃO SOBRE AS CONDIÇÕES DA EDUCAÇÃO  
NO COMPLEXO DO ALEMÃO

fonte: Ibase, Pesquisa Juventudes em movimento 2019 e Pesquisa Cidadania Ativa e Acesso  
à Justiça (2022/2023).

 DIREITOS CIVIS E POLÍTICOS 

Referem-se às liberdades individuais, igualdade de condições perante as leis, ao 
Estado e em qualquer situação social, independentemente de raça, condição econô-
mica, religião, filiação, origem cultural, sexo etc. Os direitos civis e políticos têm no 
centro o reconhecimento da igualdade (na diferença) como condição de Cidadania, 
sem discriminação, para todos e todas.

DIREITO A SEGURANÇA PÚBLICA

INDICADOR 11  |  Percepção sobre o direito à vida segura

Esse indicador mostra a percepção de moradoras(es) do Complexo do Alemão sobre 
a ocorrência de violência praticada por agentes do Estado.

Em 2019 55% das(os) moradoras(es) já haviam sofrido ou conheciam alguém que 
sofreu algum tipo de violência por parte de agentes do Estado. No ano de 2022/2023 
esse percentual foi de 56%.
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GRÁFICO 39  |  PERCEPÇÃO SOBRE O DIREITO À VIDA SEGURA

fonte: : Ibase, Pesquisa Juventudes em movimento 2019 e Pesquisa Cidadania Ativa e Acesso  
à Justiça (2022/2023).

No gráfico abaixo podemos ver a percepção sobre as principais formas de violên-
cias sofridas nos anos de 2019 e 2022/2023. As mais apontadas pelas(os) morado-
ras(es) em ambos os anos são as violências físicas e psicológicas, sendo que em 2019, 
16% apontavam a violência física e 13% a psicológica, em 2022/2023 esses percen-
tuais aumentaram respectivamente para 25% e 18%.

GRÁFICO 40  |  TIPOS DE VIOLÊNCIA SOFRIDA POR PARTE  
DE AGENTES DO ESTADO

fonte: : Ibase, Pesquisa Juventudes em movimento 2019 e Pesquisa Cidadania Ativa e Acesso  
à Justiça (2022/2023).

DIREITO À IGUALDADE E DIVERSIDADE 

INDICADOR 12  |  Percepção sobre o direito à igualdade e 
diversidade

Diz respeito à percepção das(os) moradoras(es) sobre discriminação e outras violên-
cias no Complexo do Alemão em virtude dos seguintes motivos: raça/cor; por ser 
pobre; pela religião; questões de gênero (pelo fato de ser mulher ou ser trans); sexu-
alidade; deficiência física ou local de moradia.
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Em 2019, 49% das(os) moradoras(es) afirmou que já sofreu ou conhece alguém que 
sofreu discriminação ou alguma outra violência pelos motivos listados, na pesquisa 
atual 45% fazem essa afirmação.

GRÁFICO 41  |  PERCEPÇÃO SOBRE A OCORRÊNCIA DE 
DISCRIMINAÇÃO POR RAÇA, CLASSE, RELIGIÃO, GÊNERO, 
SEXUALIDADE E LOCAL DE MORADIA

fonte: Ibase, Projeto Juventudes em Movimento (2019) e Pesquisa Cidadania Ativa e Acesso  
à Justiça (2022/2023).

A seguir, podemos observar as percepções sobre os tipos de discriminações sofridas, 
de acordo com as respostas “sim”, a questão perguntava: “Na comunidade onde você 
mora, você já sofreu ou conhece alguém que já sofreu ou se sentiu discriminado por...”, os 
entrevistados respondiam “sim” ou “não” para todos os tipos de discriminações listados. 
Podemos observar que essas formas de discriminações descritas no gráfico abaixo são 
questões fortes no território, principalmente quando se trata da orientação sexual, do 
local de moradia, da classe social e do racismo, mas essas questões não tornam menos 
alarmantes as demais discriminações percebidas pelas(os) moradoras(es).

 GRÁFICO 42  |  TIPOS DE DISCRIMINAÇÕES SOFRIDAS 

fonte: I: Ibase, Pesquisa Juventudes em movimento 2019 e Pesquisa Cidadania Ativa e Acesso 
à Justiça (2022/2023).
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POPULAÇÃO JOVEM  

DO COMPLEXO DO ALEMÃO 

Para realização da pesquisa, adotamos a definição de que jovens são pessoas com 
idade entre 15 e 29 anos. Consideramos que a população nessa faixa etária é sujeita 
sociais de direitos, tem necessidades específicas, que devem ter acesso à políticas 
públicas garantidoras de suas necessidades15.

Conforme a estimativa realizada por nossa pesquisa a partir dos dados do Censo 
Demográfico 2010 do IBGE, no Complexo do Alemão cerca de 16.396 jovens.

ESTIMATIVA SIMPLES DA POPULAÇÃO JOVEM DO COMPLEXO  
DO ALEMÃO

 

FAIXAS ETÁRIAS

TOTAL
15 A 17 
ANOS

18 A 24 
ANOS

25 A 29 
ANOS

Morro do Alemão/ 
Morro da Esperança/ 
Pedra do Sapo

822 2.136 1.445 3.712

Nova Brasília 793 2.133 1.445 4.317

Fazendinha 448 1.084 786 2.318

Loteamento 118 373 254 745

Morro do Adeus 101 238 176 515

Reservatório de Ramos 65 169 88 322

Grota 429 1.072 810 2.311

Matinha/ Morro dos 
Mineiros

29 124 89 242

Morro das Palmeiras 128 340 223 691

Alvorada 129 334 236 699

Morro da Baiana 98 243 183 524

TOTAL 3.160 8.246 5.735 16.396

fonte: IBGE, Censo Demográfico (2010).

15.	 “A condição juvenil refe-
re-se ao modo como uma 
sociedade constitui e atribui 
significado a esse momento 
do ciclo de vida, refere-se 
a uma dimensão histórico-
-geracional, ao passo que a 
situação dos jovens revela 
o modo como tal condição 
é vivida a partir dos diversos 
recortes referidos às dife-
renças sociais — classe, 
gênero, etnia etc.” (Abramo, 
2008). Para execução da 
pesquisa adotamos a defi-
nição legal que define que 
as(os) jovens são sujeitos 
sociais que têm entre 15 
e 29 anos de idade. Essa 
escolha se deu por conside-
rarmos importante uma defi-
nição política das juventudes, 
entendendo-a como “sujeitos 
de direitos” a partir dos quais 
podemos pensar em termos 
de “direitos da juventude” 
e de “políticas públicas de 
juventude”, como Regina 
Novaes (s/d) destaca.
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PERFIL DA AMOSTRA 

JUVENTUDES DE ACORDO COM RAÇA/COR

Com relação à raça/cor das(os) jovens moradoras(es) do Complexo do Alemão, em 
ambos os períodos de pesquisa pouco mais 77% são negras(os) e 17% em 2019 e 21,6 
em 2022/2023 são pessoas brancas(os), como mostra o gráfico abaixo.

GRÁFICO 43  |  POPULAÇÃO JOVEM DO COMPLEXO DO ALEMÃO  
DE ACORDO COM RAÇA/COR

fonte: Ibase, Pesquisa Juventudes em Movimento (2019) e Pesquisa Cidadania Ativa e Acesso  
à Justiça (2022/2023).

Quando observamos esses dados de acordo com a faixa etária, em ambas as 
pesquisas (2019 e 2022/2023) 77% das(os) jovens entre 15 e 17 anos são negras(os), os 
números de jovens brancas(os) nessa faixa etária em 2022/2023 é 21% e na pesquisa 
anterior eram 18%.

GRÁFICO 44  |  RAÇA/COR DE ACORDO COM A FAIXA ETÁRIA  
DE JOVENS DE 15 A 17 ANOS

fonte: Ibase, Pesquisa Juventudes em Movimento (2019) e Pesquisa Cidadania Ativa e Acesso  
à Justiça (2022/2023).
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POPULAÇÃO JOVEM DO COMPLEXO DO ALEMÃO

Entre as(os) jovens de 18 a 24 anos 78% são negras(os) e 17% são brancos em 2019. 
Na pesquisa realizada em 2022/2023 76% das(os) moradoras(es) nessa faixa etaria 
são negros e 24% brancos.

GRÁFICO 45  |  RAÇA/COR DE ACORDO COM A FAIXA ETÁRIA  
DE JOVENS DE 18 A 24 ANOS

fonte: Ibase, Pesquisa Juventudes em movimento 2019 e Pesquisa Cidadania Ativa e Acesso  
à Justiça (2022/2023).

Entre as(os) jovens de 25 a 29 anos 76% são negras(os) em 2019, já em 2022/2023 
o percentual das(os) negras(os) é de 80%.

GRÁFICO 46  |  RAÇA/COR DE ACORDO COM A FAIXA ETÁRIA  
DE JOVENS DE 25 A 29 ANOS

fonte: Ibase, Pesquisa Juventudes em Movimento (2019) e Pesquisa Cidadania Ativa e Acesso  
à Justiça (2022/2023).

ESCOLARIDADE

Dentre o total de jovens no ano de 2019, 40% possuía o Ensino Médio incompleto, 
26% das(os) jovens já haviam concluído o Ensino Médio e 7% estavam cursando ou 
já haviam cursado a graduação. Em 2022/2023, 28% não haviam concluído o Ensino 
Médio e 31% já haviam concluído o ensino médio e quanto a graduação o percentual 
dos que estavam cursando ou já cursaram permaneceu 7%.
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Quanto ao Ensino Fundamental, 20% não possuíam esta etapa de ensino completa 
em 2019, em 2022/2023 esse percentual aumentou para 24% de jovens que não conclu-
íram o ensino fundamental.

GRÁFICO 47  |  ESCOLARIDADE DE JOVENS DO COMPLEXO DO ALEMÃO

fonte: Ibase, Projeto Juventudes em Movimento 2019 e Pesquisa Cidadania Ativa e Acesso  
à Justiça (2022/2023).

Quando observamos percentual da escolaridade de acordo com as faixas etárias 
das(os) jovens, 70% das(os) que estão na faixa etária entre 15 e 17 anos, não havia 
concluído o Ensino Médio em 2019, em 2022/2023 esse percentual era de 42%. Quanto ao 
ensino fundamental, apenas 4% haviam concluído de acordo com a primeira pesquisa, 
já em 2022/2023 temos um avanço e 12% haviam concluído essa etapa do ensino, mas 
infelizmente o percentual das(os) que não concluíram essa etapa de ensino em 2019 
e 2022/2023 são respectivamente, 24% e 35%, ou seja, tivemos um aumento expres-
sivo em 11% das(os) jovens nessa faixa de idade com Ensino Fundamental incompleto.

GRÁFICO 48  |  ESCOLARIDADE DE ACORDO COM A FAIXA ETÁRIA  
DE JOVENS DE 15 A 17 ANOS

fonte: Ibase, Projeto Juventudes em Movimento 2019 e Pesquisa Cidadania Ativa e Acesso  
à Justiça (2022/2023).
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POPULAÇÃO JOVEM DO COMPLEXO DO ALEMÃO

Observando o gráfico a seguir sobre a escolaridade de jovens entre 18 e 24 anos, 
o percentual dos que possuíam o Ensino Fundamental incompleto é bastante signi-
ficativo, em 2019 tínhamos 17% com essa etapa do ensino incompleta, em 2022/2023 
passou para 20%. Entre os que não concluíram o Ensino Médio, saímos de 37%, em 
2019, para 27%, em 2022/2023. Embora com o aparente avanço na escolaridade o 
número de jovens nessa faixa etária que não conseguiram concluir essas etapas da 
educação básica ainda é alarmante, pois se somarmos os que não concluíram o ensino 
fundamental aos que não concluíram o ensino médio, são 47% de jovens nessa faixa 
etária que não concluíram etapas da educação básica evidenciando as dificuldades 
no acesso à educação para essas(es) jovens, para realizarem a conclusão dos estudos 
até 17 anos. 

GRÁFICO 49  |  ESCOLARIDADE DE ACORDO COM A FAIXA ETÁRIA  
DE JOVENS DE 18 A 24 ANOS

fonte: Ibase, Pesquisa Juventudes em Movimento (2019) e Pesquisa Cidadania Ativa e Acesso  
à Justiça (2022/2023).

No gráfico a seguir observamos que entre as(os) jovens na faixa etária de 25 a 29 
anos o percentual das(os) que concluíram o Ensino Médio é de 33% em 2019 e 31% em 
2022/2023. O percentual para as(os) que possuem o ensino fundamental incompleto 
é maior em relação as faixas etárias anteriores, 21% em 2019 e 24% em 2022/2023.
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GRÁFICO 50  |  ESCOLARIDADE DE ACORDO COM A FAIXA ETÁRIA  
DE JOVENS DE 25 A 29 ANOS

fonte: Ibase, Pesquisa Juventudes em Movimento (2019) e Pesquisa Cidadania Ativa e Acesso  
à Justiça (2022/2023)

Diante dos resultados dos indicadores acima apresentados, é importante refle-
tirmos que este cenário, certamente, está relacionado aos 3 últimos anos de pandemia 
de Covid-19, que provocou uma série de reconfigurações na vida social, dentre elas as 
atividades escolares que mudaram e passaram a ser executadas em regime domiciliar 
de forma remota. Como podemos ver no gráfico a abaixo, 82,4% das(os) moradoras(es) 
não tiveram acesso à internet de forma suficiente para dar continuidade aos estudos.

GRÁFICO 51  |  PERCEPÇÃO SOBRE O ACESSO À INTERNET PARA 
CONTINUIDADE DE ESTUDOS

fonte: Ibase, Pesquisa Juventudes em Movimento (2019) e Pesquisa Cidadania Ativa e Acesso  
à Justiça (2022/2023).
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POPULAÇÃO JOVEM DO COMPLEXO DO ALEMÃO

TRABALHO E RENDA

Na relação trabalho/estudo, em ambos os anos, cerca de 38% das(os) jovens estavam 
trabalhando, mas não estudando. Já entre os que não estavam estudando nem traba-
lhando o percentual é 20% em 2019 e 24% em 2022/2023.

GRÁFICO 52  |  PERCEPÇÃO SOBRE A ATUAL  SITUAÇÃO DE VIDA  
DOS JOVENS

fonte: Ibase, Pesquisa Juventudes em Movimento (2019) e Pesquisa Cidadania Ativa e Acesso  
à Justiça (2022/2023).

Dentre as(os) jovens que nem estudam e nem trabalham, 43% estavam buscando 
voltar estudar e trabalhar em 2019 e em 2022/2023 eram 38%. Em ambos os anos um 
pouco mais de 13% buscava voltar a estudar, as(os) jovens que não buscavam nem 
trabalhar nem estudar, eram 10% em 2019 e 30% em 2022/2023.

GRÁFICO 53  |  PERCEPÇÃO SOBRE AS CONDIÇÕES DE ESTUDO  
E TRABALHO DA JUVENTUDE

fonte: Ibase, Pesquisa Juventudes em Movimento (2019) e Pesquisa Cidadania Ativa e Acesso  
à Justiça (2022/2023).
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FILHOS(AS) E ESTADO CIVIL

No ano de 2019, 37% das(os) jovens tinham filhas(os). Desses 8% tinham entre 15 e 17 
anos, 31% tinham entre 18 e 24 anos; 61% têm entre 25 e 29 anos — 58% eram mulheres. 

Em 2022/2023, esse percentual tem uma variação de 2% entre as(os) que têm 
filhas(os), totalizando 35% das(os) jovens. Desses 6% têm entre 15 e 17 anos, 33% 
entre 18 e 24 anos e 54% têm entre 25 e 29 anos — 43% são mulheres.

GRÁFICO 54  |  JOVENS QUE POSSUEM FILHOS

fonte: Ibase, Pesquisa Juventudes em Movimento (2019) e Pesquisa Cidadania Ativa e Acesso  
à Justiça (2022/2023).

Quando observamos o estado civil, em 2019, 76% das(os) jovens eram soltei-
ras(os), 22% casadas(os) e 2% informaram outro estado civil (separada(o), desquita-
da(o) ou em outra conformação). Em 2022/2023 tivemos um aumento do percentual 
de solteiras(os) em 9%, passando a ser 85% das(os) jovens, o percentual de casados 
diminuiu 8% passando para 14% nesse ano e 1% informou outras conformações do 
estado civil (Separada(o), desquitada(o)). Como podemos ver no gráfico a seguir:

GRÁFICO 55  |  ESTADO CIVIL DAS(OS) JOVENS NO COMPLEXO  
DO ALEMÃO

fonte: Ibase, Pesquisa Juventudes em Movimento (2019) e Pesquisa Cidadania Ativa e Acesso  
à Justiça (2022/2023).
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POPULAÇÃO JOVEM DO COMPLEXO DO ALEMÃO

GÊNERO E SEXUALIDADE

Em relação às identidades de gênero16, as(os) jovens do Complexo do Alemão, em sua 
grande maioria em ambos os anos, se identificaram como cisgêneros: 98% das(os) jovens 
eram cisgênero em 2019 e 97% em 2022/2023 e 1% transgênero em ambos os anos.

GRÁFICO 56  |  IDENTIDADE DE GÊNERO DAS(OS) JOVENS  
NO COMPLEXO DO ALEMÃO

fonte: Ibase, Pesquisa Juventudes em Movimento (2019) e Pesquisa Cidadania Ativa e Acesso  
à Justiça (2022/2023).

O percentual de homens cis é 48% em ambos os anos, quando nos referimos a 
mulheres cis, elas eram 50% em 2019 e são 49% em 2022/2023; 1% das(os) jovens 
se identificam como transgêneros em ambos os anos, sendo que em 2019, 0,21% 
mulheres trans e 0,67% homens trans; em 2022/2023 0,6% são mulheres trans e 
0,3% são homens trans; 1% outros (não-binário ou outra definição).

GRÁFICO 57  |  IDENTIDADE DE GÊNERO DAS(OS) JOVENS, DE ACORDO 
COM SEXO

fonte: Ibase, Pesquisa Juventudes em Movimento (2019) e Pesquisa Cidadania Ativa e Acesso  
à Justiça (2022/2023).

16.	 Identidade de gênero trata-se 
de uma identidade construída 
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de seu nascimento, conforme 
características biológicas. Já 
o conceito transgênero é um 
conceito amplo, mas, basica-
mente, em termos identitá-
rios, refere-se às pessoas cujo 
gênero e identidade social 
são diferentes ao do seu 
sexo atribuído no momento 
do nascimento.
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Sobre as orientações sexuais, em 2019 89% das(os) jovens informaram que são 
heterossexuais; 6% bissexuais, 5% homossexuais e 0,1% assexuais e/ou outros. No 
ano de 2022/2023, 90% informaram ser heterossexuais; 3% homossexuais e 1% asse-
xuais e/ou outros17.

GRÁFICO 58  |  ORIENTAÇÃO SEXUAL DAS(OS) JOVENS

fonte: Ibase, Pesquisa Juventudes em Movimento (2019) e Pesquisa Cidadania Ativa e Acesso  
à Justiça (2022/2023).

Essas perguntas relativas às identidades de gênero e sexualidades foram feitas 
exclusivamente às/aos jovens. Ainda que pouco representativo estatisticamente, 
consideramos relevante dar visibilidade a pluralidade das pessoas que vivem no 
complexo do Alemão, às suas identidades de gênero e sexualidades. 

RELIGIÃO

Em termos de identidade religiosa, chama atenção o dado que evidencia que em 2019 
a maioria das(os) jovens, 37%, afirmava não possuir religião. 36% eram evangélicos 
das denominações tradicionais (18%), pentecostais (13%) ou neopentecostais (5%); 
18% católicos; 3% afro-religiosos, sendo 1,50% umbandista e 1,50% candomblecista; 
2% é espírita, 2 % outras religiões e 2% não sabia ou não respondeu. 

Na pesquisa de 2022/2023 o percentual de católicos é 33%, ou seja, aumentou 15% 
em relação à pesquisa anterior, o número de evangélicos das denominações tradi-
cional, pentecostal e neopentecostal são 38%. Embora em 2022/2023 tenhamos um 
aumento expressivo dos católicos, o percentual de evangélicos permanece maior e 
com um aumento de cerca de 2% em relação ao ano anterior. Os que se denominam 
sem religião são 21%, 16% menos dos que não tinham religião em 2019, um ano antes 
da pandemia de Covid-19.

17.	 Homossexualidade refe-
re-se à afinidade, atração 
e/ou prática sexual entre 
indivíduos do mesmo sexo. 
Heterossexualidade: refe-
re-se à afinidade, atração 
e/ou prática sexual entre 
indivíduos de sexo opostos. 
Bissexualidade: refere-se 
à afinidade, atração e/ou 
prática sexual por indiví-
duos de ambos os sexos. 
Assexualidade: refere-se, em 
linhas gerais, a não atração 
sexual por outra pessoa inde-
pendente do gênero.
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POPULAÇÃO JOVEM DO COMPLEXO DO ALEMÃO

GRÁFICO 59  |  PERCEPÇÃO SOBRE A RELIGIÃO DAS(OS) JOVENS 
MORADORAS(ES) NO COMPLEXO DO ALEMÃO

fonte: Ibase, Pesquisa Juventudes em Movimento (2019) e Pesquisa Cidadania Ativa e Acesso  
à Justiça (2022/2023).

ACESSO AOS DIREITOS PARA A VIDA DIGNA

No que tange a percepção sobre os direitos mais importantes para a vida das(os) jovens 
no Complexo do Alemão, podemos ver no gráfico abaixo o que elas(es) consideraram 
o direito mais importante para as suas vidas em 2019: a saúde pública com 20%; o 
ensino de qualidade gratuito com 16%; a formação para o trabalho com 13%. O ensino 
de qualidade gratuito e a formação para o trabalho continuam sendo considerados os 
mais importantes também em 2022/2023, 26% das(os) jovens consideram o ensino de 
qualidade gratuito como o mais importante para vida delas(es) no Complexo do Alemão; 
20% consideram a formação para o trabalho; o esporte e lazer em terceiro lugar com 12% 
e a saúde pública vai para o quarto lugar entre os direitos mais importantes com 10%.

GRÁFICO 60  |  PERCEPÇÃO SOBRE OS DIREITOS CONSIDERADOS  
MAIS IMPORTANTES PARA A VIDA DAS(OS) JOVENS NO COMPLEXO  
DO ALEMÃO

fonte: Ibase, Pesquisa Juventudes em Movimento (2019) e Pesquisa Cidadania Ativa e Acesso  
à Justiça (2022/2023).
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INDICADORES DE CIDADANIA

No Brasil, desde 2013, por meio do Estatuto da Juventude (Lei nº 12.852), existe legis-
lação específica que dispõe sobre os direitos das(os) jovens, os princípios e diretrizes 
das políticas públicas de juventude e o Sistema Nacional de Juventude (SINAJUVE). 
Os direitos especificados no Estatuto são: Direito à Cidadania, à Participação Social; 
Direito à Educação; Direito à Profissionalização, ao Trabalho e à Renda; Direito à 
Diversidade e à Igualdade; Direito à Saúde; Direito à Cultura; Direito ao Desporto e 
ao Lazer; Direito ao Território e à Mobilidade; Direito à Sustentabilidade e ao Meio 
Ambiente; Direito à Segurança Pública e ao Acesso à Justiça.

 DIREITOS COLETIVOS 

DIREITOS AMBIENTAIS

INDICADOR 13  |  Percepção das(os) jovens sobre o direito  
ao ar limpo

Este indicador revela a percepção das(os) jovens sobre a qualidade do ar. Para 73% 
das(os) jovens, o ar é poluído, em 2019 o percentual de jovens que consideravam o 
ar poluído eram 72%.

GRÁFICO 61  |  PERCEPÇÃO DAS(OS) JOVENS SOBRE AS CONDIÇÕES 
DO AR

fonte: Ibase, Pesquisa Juventudes em Movimento (2019) e Pesquisa Cidadania Ativa e Acesso  
à Justiça (2022/2023).
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INDICADOR 14  |  Percepção das(os) jovens sobre o direito  
às condições ambientais de qualidade

Revela a percepção das(os) jovens sobre a qualidade das condições ambientais, consi-
derando três questões: a preservação dos rios; a qualidade do ar; a preservação da 
Aparu da Serra da Misericórdia.

Para 72% das(os) jovens, as condições ambientais não eram adequadas no Complexo 
do Alemão em 2019, na pesquisa atual 78% consideravam não adequadas.

GRÁFICO 62  |  PERCEPÇÃO SOBRE AS CONDIÇÕES AMBIENTAIS  
DE QUALIDADE

fonte: Ibase, Pesquisa Juventudes em Movimento (2019) e Pesquisa Cidadania Ativa e Acesso  
à Justiça (2022/2023).

DIREITO À CIDADE

INDICADOR 15  |  Percepção sobre o direito aos espaços públicos 
de qualidade

Esse indicador revela a percepção das(os) jovens moradoras(es) sobre a limpeza de 
ruas, becos e vielas do Complexo do Alemão. Em 2019, 75% das(os) jovens conside-
ravam os espaços públicos sujos. Na pesquisa atual esse percentual passou para 76%.

GRÁFICO 63  |  PERCEPÇÃO SOBRE AS CONDIÇÕES DOS ESPAÇOS 
PÚBLICOS DE QUALIDADE

fonte: Ibase, Pesquisa Juventudes em Movimento (2019) e Pesquisa Cidadania Ativa e Acesso 
à Justiça (2022/2023).
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 DIREITOS SOCIAIS, ECONÔMICOS E CULTURAIS 

DIREITO À VIDA DIGNA

INDICADOR 16  |  Percepção das(os) jovens sobre as condições 
básicas de vida

Revela como as(os) jovens do Complexo do Alemão avaliam as condições básicas 
de vida ao refletirem sobre o acesso e qualidade aos serviços de educação, saúde e 
condições ambientais como limpeza das vias públicas e abastecimento de água no 
território. A maioria das(os) jovens avalia que esses serviços não atendiam e não 
atendem as(os) moradoras(es). 72% em 2019 e 60% em 2022/2023 apontavam para 
qualidades inadequadas.

GRÁFICO 64  |  PERCEPÇÃO DAS(OS) JOVENS DO COMPLEXO 
DO ALEMÃO SOBRE A AFETIVIDADE DOS SERVIÇOS BÁSICOS 
RELACIONADOS A EDUCAÇÃO, SAÚDE E CONDIÇÕES AMBIENTAIS

fonte: Ibase, Pesquisa Juventudes em Movimento (2019) e Pesquisa Cidadania Ativa e Acesso  
à Justiça (2022/2023).

DIREITO AO ABASTECIMENTO DE ÁGUA 

INDICADOR 17  |  Percepção das(os) jovens sobre o direito  
à água limpa

Esse indicador revela a percepção das(os) moradoras(es) jovens em relação à quali-
dade da água que é fornecida em suas casas, como forma de avaliar o serviço de abas-
tecimento existente.

Percepção sobre  
o direito a condições 
básicas de vida   
— Percepção sobre 
a efetividade dos 
serviços básicos 
relacionados à 
educação, saúde e 
condições ambientais
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GRÁFICO 65  |  PERCEPÇÃO DAS(OS) JOVENS SOBRE AS CONDIÇÕES 
DA ÁGUA QUE CHEGA NAS CASAS DAS(OS) MORADORAS(ES)

fonte: Ibase, Pesquisa Juventudes em Movimento (2019) e Pesquisa Cidadania Ativa e Acesso  
à Justiça (2022/2023).

DIREITO À ALIMENTAÇÃO

INDICADOR 18  |  Percepção das(os) jovens sobre o direito  
à alimentação

Revela qual a percepção que jovens moradoras(es) do Complexo do Alemão têm 
sobre o acesso à alimentação no lugar onde vivem.

GRÁFICO 66  |  PERCEPÇÃO DAS(OS) JOVENS SOBRE MORADORES 
QUE PASSAM FOME NO COMPLEXO DO ALEMÃO

fonte: Ibase, Pesquisa Juventudes em Movimento (2019) e Pesquisa Cidadania Ativa e Acesso  
à Justiça (2022/2023).

Podemos observar que em nossa primeira pesquisa em 2019, 90% da juventude 
acreditava que havia pessoas no território que passavam fome. Quando trazemos 
os resultados da pesquisa “Cidadania Ativa e Acesso à Justiça 2022/2023”, onde 

A água que 
chega nas casas 
do Complexo 
do Alemão é: é 
suja? — Por faixa 
etária,  para 
resposta SIM

2022/20232019

22% 22%

33%

24%

36%

30%

15 A 17 ANOS 18  A 24 ANOS 25 A 29 ANOS

Acha que na 
comunidade 
onde mora há 
pessoas que 
passam fome? — 
Por faixa etária,  
para resposta 
SIM

90% 92% 88% 90%

15 A 17
ANOS

18 A 24
ANOS

25 A 29
ANOS

TOTAL
JUVENTUDES



INDICADORES DE CIDADANIA  |  COMPLEXO DO ALEMÃO  |  2019 A 2023 
PROJETO CIDADANIA ATIVA E ACESSO À JUSTIÇA 

51

medimos as condições de segurança alimentar nos últimos 3 anos, verificamos que 
81% das(os) Jovens no Complexo do Alemão convivem ou conviveram em alguns 
dos níveis de insegurança alimentar. Desses 51% conviveram ou convivem com inse-
gurança alimentar grave, 18 % em insegurança alimentar moderada, 12 % em inse-
gurança alimentar leve e apenas 19% desses jovens estão em segurança alimentar.

GRÁFICO 67  |  NÍVEIS DE INSEGURANÇA ALIMENTAR E NUTRICIONAL 
DA JUVENTUDE DO COMPLEXO DO ALEMÃO

fonte: Ibase, Pesquisa Juventudes em Movimento (2019) e Pesquisa Cidadania Ativa e Acesso  
à Justiça (2022/2023).

Entres as(os) jovens que tem em seu domicílio crianças de 0 a 6 anos, 79% dessas 
crianças convivem ou conviveram nos últimos 3 anos com algum nível de insegurança 
alimentar. Dessas, 55% em insegurança alimentar moderada a grave, 24% em insegu-
rança alimentar leve e apenas 25% dessas crianças estavam em segurança alimentar.

GRÁFICO 68  |  NÍVEIS DE INSEGURANÇA ALIMENTAR E NUTRICIONAL 
EM DOMICÍLIOS DE JOVENS COM CRIANÇAS DE 0 A 06 ANOS QUE 
CONVIVEM OU CONVIVERAM COM INSEGURANÇA ALIMENTAR NOS 
ÚLTIMOS 3 ANOS

fonte: Ibase, Pesquisa Juventudes em Movimento (2019) e Pesquisa Cidadania Ativa e Acesso  
à Justiça (2022/2023).
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DIREITO À SAÚDE

INDICADOR 19  |  Percepção das(os) jovens sobre o direito  
à Saúde

Esse indicador revela o que as(os) jovens avaliam dos serviços de atenção básica à 
saúde ofertados no território. A pergunta teve por objetivo dar conta da percepção 
sobre o atendimento às necessidades de si e demais moradoras(es), considerando 
quaisquer necessidades identificadas pela(o) entrevistada(0).

GRÁFICO 69  |  PERCEPÇÃO DAS(OS) JOVENS SOBRE O ACESSO  
AO DIREITO À SAÚDE BÁSICA

fonte: Ibase, Pesquisa Juventudes em Movimento (2019) e Pesquisa Cidadania Ativa e Acesso  
à Justiça (2022/2023).

DIREITO À EDUCAÇÃO

INDICADOR 20  |  Percepção das(os) jovens sobre o direito  
à Educação

Esse indicador revela o que as(os) jovens avaliam dos serviços de educação ofertados 
no território. A pergunta teve por objetivo dar conta da percepção sobre o atendimento 
às necessidades de si e demais moradoras(es), considerando quaisquer necessidades 
educacionais identificadas pela(0) entrevistada(o).
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GRÁFICO 70  |  PERCEPÇÃO DAS(OS) JOVENS SOBRE O ACESSO  
AO DIREITO À EDUCAÇÃO NO COMPLEXO DO ALEMÃO

fonte: Ibase, Pesquisa Juventudes em Movimento (2019) e Pesquisa Cidadania Ativa e Acesso  
à Justiça (2022/2023).

DIREITO À CULTURA, AO ESPORTE E AO LAZER 

INDICADOR 21  |  Percepção das(os) jovens sobre o direito  
à cultura, esporte e lazer

Revela a percepção de jovens moradoras(es) sobre acesso e adequação dos equipamentos 
de cultura, esporte e lazer no Complexo do Alemão. A pergunta teve por objetivo dar 
conta da percepção sobre o atendimento às necessidades de si e demais moradoras(es).

GRÁFICO 71  |  PERCEPÇÃO DAS(OS) JOVENS SOBRE A ADEQUAÇÃO 
DOS EQUIPAMENTOS PÚBLICOS DE ESPORTE, CULTURA E LAZER 
EXISTENTES NO COMPLEXO DO ALEMÃO

fonte: Ibase, Pesquisa Juventudes em Movimento (2019) e Pesquisa Cidadania Ativa e Acesso  
à Justiça (2022/2023).
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 DIREITOS CIVIS E POLÍTICOS 

DIREITO À SEGURANÇA

Esse indicador mostra a percepção das(os) jovens do Complexo do Alemão sobre a 
ocorrência de violência praticada por agentes do Estado.

INDICADOR 22  |  Percepção das(os) jovens sobre o direito  
à vida com segurança

GRÁFICO 72  |  PERCEPÇÃO DAS(OS) JOVENS SOBRE A VIOLÊNCIA 
POR PARTE DE AGENTES DO ESTADO

fonte: Ibase, Pesquisa Juventudes em Movimento (2019) e Pesquisa Cidadania Ativa e Acesso  
à Justiça (2022/2023).

Das violências sofridas:

TIPOS DE VIOLÊNCIAS SOFRIDAS POR PARTE DE AGENTES  
DO ESTADO 

ANO EM QUE A PESQUISA 
FOI REALIZADA

2019 2022/2023

Violência física (agressão, maus-tratos, espancamento) 17% 25%

Violência psicológica (ameaças, coações, acusações injustas) 14% 20%

Violência verbal (xingamentos, agressões verbais) 20% 18%

Violência sexual (estupro, abuso, assédio) 6% 4%

Violência letal (assassinatos, chacinas) 10% 8%

Violência patrimonial (remoção e/ou atraso do aluguel social; danos  
às casas/ comércios/carros/outros)

9% 5%

Violência moral (flagrante forjado e acusação de ser bandido sem 
fundamentação mínima)

11% 7%

Violência ambiental (disparos a esmo, operação em horário escolar, 
insegurança e inviabilidade de circulação por conta d

13% 13%

Outras formas de violência 0,1% 0,4%

fonte: Ibase, Pesquisa Juventudes em movimento 2019 e Pesquisa Cidadania Ativa e Acesso à Justiça (2022/2023).
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DIREITO À IGUALDADE E DIVERSIDADE

INDICADOR 23  |  Percepção das(os) Jovens sobre o Direito  
à Igualdade e Diversidade

Diz respeito à percepção das(os) jovens (pessoas de 15 a 29 anos) sobre a ocorrência de 
violência e discriminação em virtude de uma das seguintes razões: raça/cor; classe; religião; 
gênero (por ser mulher e por ser trans); sexualidade; deficiência física; e local de moradia.

GRÁFICO 73  |  PERCEPÇÃO SOBRE A OCORRÊNCIA DE 
DISCRIMINAÇÃO, POR RAÇA, CLASSE, RELIGIÃO, GÊNERO, 
SEXUALIDADE LOCAL DE MORADIA

fonte: Ibase, Pesquisa Juventudes em Movimento (2019) e Pesquisa Cidadania Ativa e Acesso  
à Justiça (2022/2023).

Discriminações sofridas:

TIPOS DE DISCRIMINAÇÕES SOFRIDAS PELAS(OS) JOVENS  
DO COMPLEXO DO ALEMÃO

ANO DA 
REALIZAÇÃO  
DA PESQUISA

2019 2022/
2023

Percebem que há pessoas que sofrem discriminação no lugar onde vivem  
por ser homossexual

73,8% 52,7%

Percebem que há pessoas que sofrem discriminação no lugar onde vivem  
pelo local de moradia

66,5% 53,8%

Percebem que há pessoas que sofrem discriminação no lugar onde vivem por ser pobre 61% 54%

Percebem que há pessoas que sofrem discriminação no lugar onde vivem pela sua religião 60,3% 45,1%

Percebem que há pessoas que sofrem discriminação no lugar onde vivem pela sua cor/raça 58,1% 53,1%

Percebem que há pessoas que sofrem discriminação no lugar onde vivem por ser mulher 52,5% 45,1%

Percebem que há pessoas que sofrem discriminação no lugar onde vivem por ser trans 50,7% 41,9%

fonte: Ibase, Pesquisa Juventudes em Movimento 2019 e Pesquisa Cidadania Ativa e Acesso à Justiça (2022/2023).

Já sofreu ou conhece alguém 
que sofreu ou foi discriminado 
por razão da cor/raça, por 
ser pobre, pelo local de 
moradia, pela religião, por 
ser mulher, por ser trans, por 
ser homossexual ou por ser 
deficiente físico? 

2022/20232019

SIM NÃO

54% 49% 46% 51%
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DIREITO À PARTICIPAÇÃO

INDICADOR 24  |  Participação Cidadã das(os) jovens na luta  
por direitos

Revela a participação cidadã das(os) jovens no Complexo do Alemão.

GRÁFICO 74  |  JOVENS QUE PARTICIPARAM DE ALGUM TIPO  
DE MOBILIZAÇÃO SOCIAL OU POLÍTICA

fonte: Ibase, Pesquisa Juventudes em Movimento (2019) e Pesquisa Cidadania Ativa e Acesso  
à Justiça (2022/2023).

Dos tipos de mobilização social e política que as(os) jovens já participaram 2019, 
12% foram a manifestações ou passeatas; 9% mutirões; 8% vaquinha virtual ou doação; 
8% abaixo-assinado ou petição; 8% debate sobre temas de interesse público; 7% volun-
tariado; 7% ações políticas e culturais; 6 % greves e 4% participaram de ocupações.

No ano de 2022/2023 podemos observar um aumento significativo da participação 
da juventude em mobilizações sociais ou políticas, 23% participaram de manifestação 
pública ou passeatas ou protestos; as(os) que participaram de greve são 18%; abaixo 
assinado/Petição 13%; mutirão 8%; vaquinha virtual 9%; debates de temas de inte-
resse público 8%; voluntariado 7% e ações políticas e culturais 5%.

2022/20232019

58% 57%

42% 43%

NÃO PARTICIPA PARTICIPA
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TIPOS DE MOBILIZAÇÃO SOCIAL  
OU POLÍTICA

ANO DA REALIZAÇÃO  
DA PESQUISA

2019 2023

Manifestação pública/ passeata/ protesto 12% 23%

Greve 6% 18%

Ocupação 4% 10%

Abaixo assinado/Petição 9% 13%

Mutirão 9% 8%

Vaquinha virtual ou Doação 8% 9%

Debate sobre temas de interesse público  
(em instituições de ensino, ONGs etc.)

8% 8%

Voluntariado 8% 7%

Ações políticas e culturais 7% 5%

fonte: Ibase, Pesquisa Juventudes em movimento 2019 e Pesquisa Cidadania Ativa e Acesso  
à Justiça (2022/2023).
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JUVENTUDE E O USO  

DAS TECNOLOGIAS DE INFORMAÇÃO  

E COMUNICAÇÃO (TIC'S)

No mundo contemporâneo é impossível negar a relevância e o impacto das Tecnologias 
de Informação e Comunicação (TIC’s) para a comunicação e o surgimento de novas 
formas de sociabilidade. Como sugere Castells (2000), é necessário entendermos: 
“... as tecnologias de comunicação não como ferramentas (...). Mas como contextos, 
condições ambientais que tornam possível novas maneiras de ser, novas correntes de 
valores e novas sensibilidades sobre o tempo, o espaço e os acontecimentos culturais”.

Desde 2016 a Organização das Nações Unidas (ONU) reconhece a navegação 
pela web como um direito humano básico por considerar o papel transformador que 
a internet promove nas relações humanas, favorecendo o progresso da sociedade e 
permitindo que as(os) usuárias(os) exercitem o direito de opinião e expressão. Para 
avaliar a efetividade do exercício do direito de acesso à Internet, duas questões são 
examinadas: o acesso à conteúdo on-line, sem quaisquer restrições, exceto em alguns 
casos limitados por lei; a disponibilidade das infraestruturas necessárias, tais como 
redes, cabos, modens, equipamentos e software.

Em nossa pesquisa, realizamos uma investigação que buscasse, de um lado, eviden-
ciar o perfil de uso das TIC’s pelos e pelas jovens no Complexo do Alemão; de outro, 
verificar qual a percepção delas(es) em relação à efetividade de direito como: acesso 
à internet para todas(os), o direito à diversidade e à privacidade nas redes. 

Com relação ao uso das TIC’s, procuramos saber os equipamentos que esses e essas 
jovens dispõem para se informar e se comunicar. Essa foi uma questão de resposta 
múltipla, em que as(os) jovens podiam indicar todos os aparelhos que possuem. 

Conforme os resultados obtidos em 2019, vemos que a televisão era o principal 
veículo de acesso à informação para a maior parte das(os) jovens: 23% deles/delas 
possui um aparelho televisor; 19% das(os) jovens possuíam smartphones; 15% possuíam 
rádio e 10% um celular que não possibilitava a conexão com a internet. Outros apare-
lhos tecnológicos, incluindo computadores de mesa, notebooks e tablets eram aces-
sados por menos de 10% das(os) jovens.
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GRÁFICO 75  |  PERCEPÇÃO SOBRE O USO DE EQUIPAMENTOS  
DE TECNOLOGIA DE INFORMAÇÃO E COMUNICAÇÃO

fonte: Ibase, Pesquisa Juventudes em Movimento (2019) e Pesquisa Cidadania Ativa e Acesso  
à Justiça (2022/2023).

Em 2022/2023, 44% possuem celular/smartphones; 21% televisão; 16% compu-
tadores de mesa, notebooks e tablets; 11% rádio. Outros aparelhos tecnológicos, como 
câmera de vídeo, câmera fotográfica e gravador digital, chegam a 4%. 

INDICADORES DE CIDADANIA

 DIREITOS CIVIS E POLÍTICOS 

DIREITO À INFORMAÇÃO E COMUNICAÇÃO

INDICADOR 25  |  Percepção das(os) Jovens sobre o direito  
ao acesso gratuito à Internet

Revela a percepção das(os) jovens quanto ao acesso à internet como direito humano 
que deve ser garantido a todas e todos. Foi construído com base na pergunta: “Você 
acha que a internet deveria ser gratuita para todas/todos?”.

Em ambos as pesquisas o percentual das jovens que responderam sim é superior 
a 80%, sendo que em 2022/2023 o percentual aumentou em 4%, saindo de 81% em 
2019 para 85%.
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GRÁFICO 76  |  PERCEPÇÃO SOBRE A GRATUIDADE DE ACESSO  
À INTERNET 

fonte: Ibase, Pesquisa Juventudes em Movimento (2019) e Pesquisa Cidadania Ativa e Acesso 
à Justiça (2022/2023).

INDICADOR 26  |  Percepção das(os) jovens sobre o direito  
à diversidade nas redes sociais

Os princípios gerais que balizam o direito de liberdade de opinião e expressão na 
internet foram estabelecidos pela ONU em 201618 e levam em consideração que 
todos/todas têm direito de expressar suas opiniões e acessar informações livremente 
desde que não ponham em risco a segurança nacional e respeitem os direitos e repu-
tações dos outros. Esses mesmos princípios são reforçados pela Lei nº 12.965 de 2014, 
conhecida como o “Marco Civil da Internet” no Brasil.

O indicador “Percepção das(os) Jovens sobre o Respeito à Diversidade nas redes 
sociais” apresenta a percepção das(os) jovens sobre a ocorrência de agressões nas 
redes sociais que utilizam por: 1. racismo, 2. machismo, 3. homofobia, 4. transfobia, 5. 
gordofobia, 6. racismo religioso, 7. intolerância religiosa, 8. xenofobia, 9. opção polí-
tica, 10. por ser morador(a) de favela, 11. outros, a(o) entrevistada(o) poderia esco-
lher mais de uma opção.

18.	 Ver: https://www2.ohchr.
org/english/bodies/hrcou-
nci l/doc s /17s e ss ion/A .
HRC.17.27_en.pdf.

Você acha que 
a internet deve 
ser gratuíta para 
todas(os)? 
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GRÁFICO 77  |  PERCEPÇÃO DAS(OS) JOVENS SOBRE OS TIPOS  
DE AGRESSÕES VIRTUAIS SOFRIDAS 

fonte: Ibase, Pesquisa Juventudes em Movimento (2019) e Pesquisa Cidadania Ativa e Acesso  
à Justiça (2022/2023).

No gráfico anterior é possível observar que o percentual dos que sofreram ou 
que conhecem alguém que sofreu racismo aumento em 10%, ou seja, em 2019 esse 
percentual que era 14%, passou para 24%.

Quando observamos esses resultados de acordo com a faixa etária em ambas as 
pesquisas o racismo permanece com o maior percentual de agressões sofridas nas 
redes sociais. Entre os jovens de 15 a 17 anos 26% apontam terem sofrido ou ter conhe-
cido alguém que sofreu racismo nas redes sociais no ano de 2022/2023, em 2019 esse 
percentual era 14%. Entre as(os) jovens de 18 a 24 anos o racismo representa 24% e 
25% entre as(os) jovens em 2022/2023, na pesquisa juventudes em movimento esses 
percentuais são respectivamente 14% e 11%, como expressam os gráficos a seguir:
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GRÁFICO 78  |  PERCEPÇÃO DOS JOVENS NA FAIXA ETÁRIA DE 15 A 17 
ANOS SOBRE OS TIPOS DE AGRESSÕES VIRTUAIS SOFRIDAS

fonte: Ibase, Pesquisa Juventudes em Movimento (2019) e Pesquisa Cidadania Ativa e Acesso  
à Justiça (2022/2023).

GRÁFICO 79  |  PERCEPÇÃO DOS JOVENS NA FAIXA ETÁRIA DE 18 A 24 
ANOS SOBRE OS TIPOS DE AGRESSÕES VIRTUAIS SOFRIDAS 

fonte: Ibase, Pesquisa Juventudes em Movimento (2019) e Pesquisa Cidadania Ativa e Acesso  
à Justiça (2022/2023).
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GRÁFICO 80  |  PERCEPÇÃO DOS JOVENS NA FAIXA ETÁRIA DE 25 A 29 
ANOS SOBRE OS TIPOS DE AGRESSÕES VIRTUAIS SOFRIDAS

fonte: Ibase, Pesquisa Juventudes em Movimento (2019) e Pesquisa Cidadania Ativa e Acesso  
à Justiça (2022/2023).

INDICADOR 27  |  Percepção das(os) Jovens sobre o Direito  
à Privacidade nas redes sociais

O direito à privacidade nas redes sociais merece especial atenção, pois não é de fácil 
definição e implica na adoção de medidas que ainda estão sendo testadas mundial-
mente. Essas medidas visam ao mesmo tempo proteger a integridade dos indivíduos 
e grupos sociais que utilizam as ferramentas disponíveis na web sem, no entanto, 
interferir na liberdade de expressão e opinião das(os) usuárias(os).

No Brasil, o “Marco Civil da Internet19” traz diversos dispositivos que regula-
mentam o direito à privacidade, garantindo que as pessoas não terão sua intimidade 
e vida privada exposta a terceiros sem o seu consentimento e garantindo que a(o) 
usuária(o) tenha seus dados excluídos, se assim desejar, ao encerrar o seu contrato 
com uma empresa na web ou com um provedor de acesso, entre outros dispositivos. 

Esse indicador apresenta a percepção das(os) jovens sobre a invasão de privaci-
dade nas redes sociais ao perguntar: “você já se sentiu exposto ou conhece alguém 
que teve a privacidade invadida nas redes sociais?”.

19.	 Lei nº 12 .965 de 2014. 
Disponível em: https://pres-
republica.jusbrasil .com.
br/legislacao/117197216/
lei-12965-14.
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GRÁFICO 81  |  PERCEPÇÃO DOS JOVENS SOBRE EXPOSIÇÃO  
DA PRIVACIDADE NAS REDES SOCIAIS

fonte: Ibase, Pesquisa Juventudes em Movimento (2019) e Pesquisa Cidadania Ativa e Acesso  
à Justiça (2022/2023).
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POPULAÇÃO DE MULHERES  

PERFIL DA AMOSTRA

PERCENTUAL DE MULHERES POR ÁREA DO COMPLEXO 
DO ALEMÃO

A seguir os dados revelam como se distribui a população feminina no Complexo 
do Alemão, as favelas com maiores percentuais de mulheres são na favela da Nova 
Brasília com 26% e 24% no Morro do Alemão (o percentual permaneceu o mesmo 
em ambas as pesquisas), na Grota e na Fazendinha 13% da população, em ambas as 
comunidades, são mulheres.

GRÁFICO 82  |  PERCENTUAL DE MULHERES POR ÁREA DO COMPLEXO 
DO ALEMÃO

fonte: Ibase, Pesquisa Juventudes em Movimento (2019) e Pesquisa Cidadania Ativa e Acesso  
à Justiça (2022/2023).

DO COMPLEXO DO ALEMÃO20

20.	 Para as ciências sociais e 
humanas, o conceito de 
gênero se refere à cons-
trução social do sexo anatô-
mico. Ele foi criado para 
distinguir a dimensão bioló-
gica da dimensão social, 
entendendo que a maneira 
de ser homem e de ser mulher 
é realizada pela cultura. Nas 
sociedades modernas, essa 
distinção engendra formas 
de operar as relações sociais 
entre homens e mulheres 
que levam às assimetrias de 
gênero, pois “feminino” e a 
mulheres foram concebidos 
dentro de um sistema de rela-
ções de poder que tende a 
inferiorizá-las. Por isso, 
nosso enfoque analítico se 
volta para as identidades de 
gênero considerando espe-
cificamente a experiência 
das mulheres no território 
e entendendo que há situ-
ações que são vivenciadas 
exclusivamente por elas 
pelo simples fato de serem 
mulheres (sejam cisgênero ou 
transgênero).
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Conforme os dados do Censo Demográfico de 2010 do IBGE, e a nossa estima-
tiva da população do território que residem no Complexo do Alemão para cerca de 
28.929 mulheres com 15 anos ou mais, vivem no território o que representa cerca de 
51% da população desse território. 

A distribuição etária das mulheres do Complexo do Alemão de acordo com as 
nossas pesquisas se organiza da seguinte forma: em 2019 tínhamos 49% de mulheres 
com a idade de 30 a 59 anos, em 2023 esse percentual passou a ser 53%; nas demais 
faixas etárias os percentuais se mantiveram semelhantes com uma pequena dife-
rença apenas entre as mulheres 18 a 24 anos que passou de 14% (2019) para 14,4% 
neste ano e as mulheres de 15 a 17 anos que passaram de 6% (em 2019) para repre-
sentar 5% dessa população em 2022/2023.

GRÁFICO 83  |  POPULAÇÃO DE MULHERES DE ACORDO COM  
A FAIXA ETÁRIA

fonte: Ibase, Pesquisa Juventudes em Movimento (2019) e Pesquisa Cidadania Ativa e Acesso  
à Justiça (2022/2023).

RAÇA/COR

Com relação a raça/cor, 56% são negras e 44% são brancas. Em 2019 as mulheres 
negras eram 54% e as brancas 40% da população feminina.

GRÁFICO 84  |  POPULAÇÃO DE MULHERES DE ACORDO COM  
RAÇA/COR

fonte: Ibase, Pesquisa Juventudes em Movimento (2019) e Pesquisa Cidadania Ativa e Acesso  
à Justiça (2022/2023).
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ESCOLARIDADE

Os dados sobre a escolaridade revelam um pequeno avanço para população femi-
nina. Em 2019, 50% dessas mulheres tinham no máximo o Ensino Fundamental 
Completo, em nossa pesquisa atual podemos verificar que esse percentual dimi-
nuiu 4% passando a representar 46%. Quanto ao Ensino Médio, 45% das mulheres 
estavam entre o médio completo e o incompleto em 2019. Em 2022/2023 esse percen-
tual representa 43%. Em relação a graduação em ambas as pesquisas, apenas 6% das 
mulheres haviam chegado a esse nível de ensino.

GRÁFICO 85  |  POPULAÇÃO DE MULHERES DE ACORDO COM 
A ESCOLARIDADE

fonte: Ibase, Pesquisa Juventudes em Movimento (2019) e Pesquisa Cidadania Ativa e Acesso  
à Justiça (2022/2023).

TRABALHO

Com o intuito de evidenciar a desigualdade de gênero existente no Complexo do 
Alemão relativa ao Trabalho, demonstraremos estes dados do perfil realizando a 
comparação entre homens e mulheres.

Entre as pessoas que estavam trabalhando no momento das pesquisas, em 2019, 
54% eram mulheres e 67% eram homens, na nossa pesquisa atual podemos verificar 
que o número de mulheres que trabalham diminuiu 7% em relação à pesquisa anterior, 
passando a representar 47% entre as que trabalham. Em relação aos homens também 
notamos uma redução no percentual entre os que estão trabalhando, passando para 61% 
em 2022/2023. O percentual de mulheres que não estão trabalhando representa 53% atual-
mente e dos homens 39%, ambas evidenciam que o aumento do desemprego ou falta de 
trabalho após a pandemia de Covid-19 também atingiu de maneira desigual as mulheres.
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GRÁFICO 86  |  TRABALHO DE ACORDO COM O SEXO

fonte: Ibase, Pesquisa Juventudes em Movimento (2019) e Pesquisa Cidadania Ativa e Acesso  
à Justiça (2022/2023).

Ao observarmos as formas de trabalho, os cuidados com a família são atribuições 
predominantemente do trabalho feminino, os homens em ambas as pesquisas somam 
entre 1 e 2% nessa atividade, enquanto as mulheres representavam 14% em 2019 e 
11% atualmente. O trabalho autônomo, que é realizado predominante no território, 
em sua maioria é masculino, representando 53%. As mulheres, que em 2019 eram 
38% nesse tipo de trabalho, atualmente representam 48%. Entre as(os) assalariados 
com carteira assinada 26% são mulheres e 28% são homens. Em 2019 o percentual 
de mulheres com carteira assinada era de 29%.

GRÁFICO 87  |  TIPOS DE TRABALHO DE ACORDO COM SEXO

fonte: Ibase, Pesquisa Juventudes em Movimento (2019) e Pesquisa Cidadania Ativa e Acesso  
à Justiça (2022/2023).
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Durante o período da pandemia de Covid-19, 68% das mulheres não estavam traba-
lhando e 32% estava, quanto aos homens 45% estava trabalhando e 55% não estava. 

GRÁFICO 88  |  PERCEPÇÃO SOBRE O TRABALHO DURANTE  
A PANDEMIA DE COVID-19 DE ACORDO COM O SEXO

fonte: Ibase, Pesquisa Juventudes em Movimento (2019) e Pesquisa Cidadania Ativa e Acesso  
à Justiça (2022/2023).

RENDA

Podemos observar o quão é evidente a desigualdade de gênero no acesso à renda, pois 
entre as(os) que não possuem renda 26% são do sexo feminino, o percentual de quem 
tem a renda até 1 salário mínimo também é maior entre as mulheres, 51%, enquanto 
os homens que têm renda até 1 salário mínimo é 41%. Entre os que tem renda de 1 a 
2 Salários-Mínimos, as pessoas do sexo masculino também estão em maior percen-
tual, 27%, enquanto as mulheres são 17%.

Em 2019 a diferença de renda entre homens e mulheres era semelhante aos resul-
tados da pesquisa atual, os homens que recebiam até 1 salário mínimo eram 31% e 
as mulheres 45%, a diferença era de 14%, entre as(os) que não possuíam renda 27% 
eram mulheres e 19% homens. 

Entre os que possuem renda de 2 a 3 salários mínimos em 2022/2023, 8% são do 
sexo masculino e 3% feminino; de 3 a 5 salários mínimos, apenas 1% são mulheres e 
acima de 5 salários mínimos não há percentual expressivo de mulheres.

Você estava trabalhando 
no período da pandemia 
de Covid-19 (2020/2021)?
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GRÁFICO 89  |  RENDA MENSAL APROXIMADA DAS(OS) 
MORADORAS(ES), DE ACORDO COM SEXO

fonte: Ibase, Pesquisa Juventudes em Movimento (2019) e Pesquisa Cidadania Ativa e Acesso  
à Justiça (2022/2023).

INDICADORES DE CIDADANIA

 DIREITOS SOCIAIS, ECONÔMICOS E CULTURAIS 

DIREITO À SAÚDE

INDICADOR 28  |  Percepção das mulheres sobre o direito à saúde 
das mulheres cisgênero

Esse indicador revela qual a percepção das mulheres em relação aos serviços de saúde 
específicos ofertados às mulheres cisgênero (como ginecologia, obstetrícia etc.).

Em 2019 para 54% das mulheres não havia acesso aos serviços de saúde espe-
cíficos para mulher cisgênero no Complexo do Alemão. Em 2022/2023 40% apon-
tavam a falta de acesso à saúde.
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GRÁFICO 90  |  PERCEPÇÃO SOBRE O ACESSO DE MULHERES CIS  
A SERVIÇOS PÚBLICOS DE SAÚDE

fonte: Ibase, Pesquisa Juventudes em Movimento (2019) e Pesquisa Cidadania Ativa e Acesso  
à Justiça (2022/2023).

INDICADOR 29  |  Percepção das mulheres sobre o direito à saúde 
das mulheres transgênero

Revela qual a percepção das mulheres sobre o atendimento às mulheres transgêneros 
nos serviços de saúde existentes. 

Nas últimas décadas, como resultado de mobilização e articulações da cidadania 
ativa, algumas mudanças positivas foram alcançadas no âmbito das normas institu-
cionais envolvendo o setor saúde para a população trans. Entre elas, destacam-se 
a formulação da Carta dos Direitos de Usuários da Saúde, de 2006, que explicita o 
direito da pessoa ser identificada no Sistema Único de Saúde (SUS) pelo nome que 
preferir e a Política Nacional de Saúde Integral para população de lésbicas, gays, 
bissexuais e travestis e transexuais, de 2010. 

Em ambas as pesquisas a percepção de mulheres sobre o acesso não aquedado a 
saúde das mulheres transgênero são superiores a 50%.

GRÁFICO 91  |  PERCEPÇÃO SOBRE O ACESSO DE MULHERES TRANS  
A SERVIÇOS PÚBLICOS DE SAÚDE

fonte: Ibase, Pesquisa Juventudes em Movimento (2019) e Pesquisa Cidadania Ativa e Acesso  
à Justiça (2022/2023).
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têm acesso aos 
serviços públicos de 
saúde específicos 
(como ginecologia, 
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2022/20232019

54%
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As mulheres trans 
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Alemão têm acesso 
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INDICADOR 30  |  Percepção das mulheres sobre o direito  
à educação Infantil de suas crianças

Para que as mulheres com filhas(os) pequenas(os) possam exercer seu direito ao 
trabalho é necessário que uma outra política pública garantidora de direitos, no caso 
o direito das crianças à educação infantil, seja também efetiva. 

Atualmente no Complexo do Alemão, 32% das mulheres NÃO deixam suas(seus) 
filhas(os) em escolas e creches públicas. Essas mulheres ou não têm onde deixar, ou 
deixam com parentes e amigos, ou pagam por esse serviço em creches e escolas parti-
culares e por meio da ajuda de cuidadoras, revelando a importância do investimento 
no acesso à educação infantil.

GRÁFICO 92  |  PERCEPÇÃO SOBRE ACESSO A CRECHES E ESCOLAS

fonte: Ibase, Pesquisa Juventudes em Movimento (2019) e Pesquisa Cidadania Ativa e Acesso  
à Justiça (2022/2023).

 DIREITOS CIVIS E POLÍTICOS 

DIREITO À VIDA SEGURA

INDICADOR 31  |  Percepção das mulheres sobre o direito à vida 
segura das mulheres cisgênero

Esse indicador revela a percepção que as mulheres têm sobre a ocorrência de violência 
contra mulher cisgênero no Complexo do Alemão. 
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onde você mora 
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onde deixar seus 
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O percentual de mulheres que consideram que a mulher cisgênero que sofrem 
violência pelo fato de serem mulheres é de 69%. Esse percentual não sofreu alte-
ração em relação à pesquisa juventudes em movimento em 2019.

GRÁFICO 93  |  PERCEPÇÃO SOBRE MULHERES CIS E VIOLÊNCIA

fonte: Ibase, Pesquisa Juventudes em Movimento (2019) e Pesquisa Cidadania Ativa e Acesso  
à Justiça (2022/2023).

INDICADOR 32  |  Percepção das mulheres sobre o direito à vida 
segura das mulheres transgênero

Esse indicador revela a percepção que as mulheres têm sobre a ocorrência de violência 
contra mulher transgênero no Complexo do Alemão. 

Para 71% das mulheres, as mulheres transgênero sofrem violência pelo fato de 
serem mulheres, em 2019 esse percentual era 75%.

GRÁFICO 94  |  PERCEPÇÃO SOBRE MULHERES TRANS E VIOLÊNCIA

fonte: Ibase, Pesquisa Juventudes em Movimento (2019) e Pesquisa Cidadania Ativa e Acesso  
à Justiça (2022/2023).
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Quando indagadas se conhecem alguma mulher que já sofreu alguma forma de 
violência, seja ela cis ou trans, 43% conhecem alguma mulher cis que sofreu violência 
e 34% conhecem alguma mulher trans que sofreu alguma forma de violência.

GRÁFICO 95  |  PERCEPÇÃO SOBRE VIOLÊNCIA CONTRA MULHERES 
CIS E TRANS

fonte: Ibase, Pesquisa Juventudes em Movimento (2019) e Pesquisa Cidadania Ativa e Acesso  
à Justiça (2022/2023).

MULHERES E A PANDEMIA DE COVID-19

Um percentual de 66% das(os) moradoras(es) consideram que as mulheres passaram 
a sofrer mais violência em sua comunidade durante a pandemia de Covid-19.

GRÁFICO 96  |  PERCEPÇÃO SOBRE VIOLÊNCIA CONTRA MULHERES 
DURANTE A PANDEMIA DE COVID-19 

fonte: Ibase, Pesquisa Juventudes em Movimento (2019) e Pesquisa Cidadania Ativa e Acesso  
à Justiça (2022/2023).
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Os dados abaixo evidenciam o quanto as mulheres do Complexo do Alemão ficaram 
mais sobrecarregadas com os cuidados da casa e da família durante a pandemia de 
Covid-19. 89% consideram a sobrecarga durante esse período.

GRÁFICO 97  |  PERCEPÇÃO SOBRE OS CUIDADOS DA FAMÍLIA 
DURANTE A PANDEMIA DE COVID-19

fonte: Ibase, Pesquisa Juventudes em Movimento (2019) e Pesquisa Cidadania Ativa e Acesso  
à Justiça (2022/2023).
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ANEXOS

ANEXO I  |  LISTA DE INDICADORES PRODUZIDOS 

DIREITOS COLETIVOS

DIREITO ESPECÍFICO INDICADOR FONTE DE COLETA DOS DADOS

Direitos Ambientais Percepção sobre direito ao ar limpo Ibase: Pesquisa Juventudes em Movimento 
(2019) e Cidadania Percebida (2022/2023)

Direitos Ambientais Percepção das(os) jovens sobre 
direito ao ar limpo

Ibase: Pesquisa Juventudes em Movimento 
(2019) e Cidadania Percebida (2022/2023)

Direitos Ambientais Percepção sobre o direito à 
preservação da área de proteção 
ambiental e recuperação urbana da 
serra da misericórdia 

Ibase: Pesquisa Juventudes em Movimento 
(2019) e Cidadania Percebida (2022/2023)

Direitos Ambientais Percepção sobre direito às condições 
ambientais de qualidade

Ibase: Pesquisa Juventudes em Movimento 
(2019) e Cidadania Percebida (2022/2023)

Direitos Ambientais Percepção das(os) jovens sobre 
direito às condições ambientais de 
qualidade

Ibase: Pesquisa Juventudes em Movimento 
(2019) e Cidadania Percebida (2022/2023)

Direito à Cidade Percepção sobre o direito aos 
espaços públicos de qualidade

Ibase: Pesquisa Juventudes em Movimento 
(2019) e Cidadania Percebida (2022/2023)

Direito à Cidade Percepção das(os) jovens sobre 
o direito aos espaços públicos de 
qualidade

Ibase: Pesquisa Juventudes em Movimento 
(2019) e Cidadania Percebida (2022/2023)
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DIREITOS SOCIAIS ECONÔMICOS E CULTURAIS

DIREITO ESPECÍFICO INDICADOR FONTE DE COLETA DOS DADOS

Direito à Vida Digna
Percepção sobre as condições 
básicas de vida

Ibase: Pesquisa Juventudes em Movimento 
(2019) e Cidadania Percebida (2022/2023)

Direito à Vida Digna
Percepção das(os) jovens sobre  
as condições básicas de vida

Ibase: Pesquisa Juventudes em Movimento 
(2019) e Cidadania Percebida (2022/2023)

Direito à Educação
Percepção sobre o direito  
à educação

Ibase: Pesquisa Juventudes em Movimento 
(2019) e Cidadania Percebida (2022/2023)

Direito à Educação
Percepção das(os) jovens sobre  
o direito à educação

Ibase: Pesquisa Juventudes em Movimento 
(2019) e Cidadania Percebida (2022/2023)

Direito à Saúde Percepção sobre o direito à saúde Ibase: Pesquisa Juventudes em Movimento 
(2019) e Cidadania Percebida (2022/2023)

Direito à Saúde Percepção das(os) jovens sobre  
o direito à saúde

Ibase: Pesquisa Juventudes em Movimento 
(2019) e Cidadania Percebida (2022/2023)

Direito à Saúde Percepção das mulheres sobre  
o direito à saúde da mulher trans

Ibase: Pesquisa Juventudes em Movimento 
(2019) e Cidadania Percebida (2022/2023)

Direito à Saúde Percepção das mulheres sobre  
o direito à saúde da mulher cis

Ibase: Pesquisa Juventudes em Movimento 
(2019) e Cidadania Percebida 2022/2023

Direito à Alimentação Percepção sobre o direito  
à alimentação

Ibase: Pesquisa Juventudes em Movimento 
(2019) e Cidadania Percebida 2022/2023

Direito à Alimentação Percepção das(os) jovens sobre  
o direito à alimentação

Ibase: Pesquisa Juventudes em Movimento 
(2019) e Cidadania Percebida (2022/2023)

Direito ao 
abastecimento  
de água

Percepção sobre a qualidade  
da água

Ibase: Pesquisa Juventudes em Movimento 
(2019) e Cidadania Percebida (2022/2023)

Direito ao 
abastecimento  
de água

Percepção das(os) jovens sobre  
a qualidade da água

Ibase: Pesquisa Juventudes em Movimento 
(2019) e Cidadania Percebida (2022/2023)

Direito à cultura, lazer 
e esporte

Percepção sobre o acesso à cultura, 
esporte e lazer

Ibase: Pesquisa Juventudes em Movimento 
(2019) e Cidadania Percebida (2022/2023)

Direito à cultura, lazer 
e esporte

Percepção dos jovens sobre o acesso 
à cultura, esporte e lazer

Ibase: Pesquisa Juventudes em Movimento 
(2019) e Cidadania Percebida (2022/2023)
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DIREITOS CIVIS E POLÍTICOS

DIREITO ESPECÍFICO INDICADOR FONTE DE COLETA DOS DADOS

Direito à Vida Segura Percepção sobre o direito à vida 
segura

Ibase: Pesquisa Juventudes em Movimento 
(2019) e Cidadania Percebida (2022/2023)

Direito à Vida Segura Percepção das(os) jovens sobre o 
direito à vida segura

Ibase: Pesquisa Juventudes em Movimento 
(2019) e Cidadania Percebida (2022/2023)

Direito à Vida Segura Percepção das mulheres sobre o 
direito à vida segura das mulheres cis

Ibase: Pesquisa Juventudes em Movimento 
(2019) e Cidadania Percebida (2022/2023)

Direito à Vida Segura Percepção das mulheres sobre o 
direito à vida segura das mulheres 
trans

Ibase: Pesquisa Juventudes em Movimento 
(2019) e Cidadania Percebida (2022/2023)

Direito à Igualdade  
e Diversidade

Percepção sobre o direito à 
igualdade e diversidade

Ibase: Pesquisa Juventudes em Movimento 
(2019) e Cidadania Percebida (2022/2023)

Direito à Igualdade  
e Diversidade

Percepção dos jovens sobre o direito 
à igualdade e diversidade

Ibase: Pesquisa Juventudes em Movimento 
(2019) e Cidadania Percebida 2022/2023

Direito à Igualdade  
e Diversidade

Percepção sobre existência de 
discriminação racial

Ibase: Pesquisa Juventudes em Movimento 
(2019) e Cidadania Percebida 2022/2023

Direito à Igualdade  
e Diversidade

Percepção das(os) jovens sobre 
existência de discriminação racial

Ibase: Pesquisa Juventudes em Movimento 
(2019) e Cidadania Percebida 2022/2023

Direito à Igualdade  
e Diversidade

Percepção sobre existência de 
discriminação por ser pobre

Ibase: Pesquisa Juventudes em Movimento 
(2019) e Cidadania Percebida (2022/2023)

Direito à Igualdade  
e Diversidade

Percepção das(os) jovens sobre 
existência de discriminação por  
ser pobre

Ibase: Pesquisa Juventudes em Movimento 
(2019) e Cidadania Percebida (2022/2023)

Direito à Igualdade  
e Diversidade

Percepção sobre existência  
de discriminação pela religião

Ibase: Pesquisa Juventudes em Movimento 
(2019) e Cidadania Percebida 2022/2023

Direito à Igualdade  
e Diversidade

Percepção das(os) jovens  
sobre existência de discriminação 
pela religião

Ibase: Pesquisa Juventudes em Movimento 
(2019) e Cidadania Percebida (2022/2023)

Direito à Igualdade  
e Diversidade

Percepção sobre existência  
de discriminação por ser mulher

Ibase: Pesquisa Juventudes em Movimento 
(2019) e Cidadania Percebida (2022/2023)

Direito à Igualdade  
e Diversidade

Percepção das(os) jovens sobre 
existência de discriminação por  
ser mulher

Ibase: Pesquisa Juventudes em Movimento 
(2019) e Cidadania Percebida (2022/2023)

Direito à Igualdade  
e Diversidade

Percepção sobre existência de 
discriminação contra homossexuais

Ibase: Pesquisa Juventudes em Movimento 
(2019) e Cidadania Percebida (2022/2023)

Direito à Igualdade  
e Diversidade

Percepção das(os) jovens sobre 
existência de discriminação contra 
homossexuais

Ibase: Pesquisa Juventudes em Movimento 
(2019) e Cidadania Percebida (2022/2023)

ANEXO I  |  LISTA DE INDICADORES PRODUZIDOS
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DIREITOS CIVIS E POLÍTICOS (CONTINUAÇÃO)

DIREITO ESPECÍFICO INDICADOR FONTE DE COLETA DOS DADOS

Direito à Igualdade  
e Diversidade

Percepção sobre existência 
discriminação contra pessoas trans

Ibase: Pesquisa Juventudes em Movimento 
(2019) e Cidadania Percebida (2022/2023)

Direito à Igualdade  
e Diversidade

Percepção das(os) jovens sobre 
existência discriminação contra 
pessoas trans

Ibase: Pesquisa Juventudes em Movimento 
(2019) e Cidadania Percebida (2022/2023)

Direito à Igualdade  
e Diversidade

Percepção sobre existência  
de discriminação contra pessoas 
com deficiência física

Ibase: Pesquisa Juventudes em Movimento 
(2019) e Cidadania Percebida (2022/2023)

Direito à Igualdade  
e Diversidade

Percepção das(os) jovens sobre 
existência de discriminação contra 
pessoas com deficiência física

Ibase: Pesquisa Juventudes em Movimento 
(2019) e Cidadania Percebida (2022/2023)

Direito à Igualdade  
e Diversidade

Percepção sobre existência de 
discriminação pelo local de moradia

Ibase: Pesquisa Juventudes em Movimento 
(2019) e Cidadania Percebida (2022/2023)

Direito à Igualdade  
e Diversidade

Percepção das(os) jovens sobre 
Existência de discriminação pelo 
local de moradia

Ibase: Pesquisa Juventudes em Movimento 
(2019) e Cidadania Percebida (2022/2023)

Direito à Igualdade  
e Diversidade

Percepção das mulheres sobre o 
cuidado compartilhado da casa e da 
vida

Ibase: Pesquisa Juventudes em Movimento 
(2019) e Cidadania Percebida (2022/2023)

Direito de Acesso  
à Informação 

Percepção sobre o acesso à internet 
para continuidade de estudos

Ibase: Pesquisa Juventudes em Movimento 
(2019) e Cidadania Percebida (2022/2023)

Direito de Acesso  
à Informação

Percepção das(os) jovens sobre o 
respeito à diversidade nas redes 
sociais

Ibase: Pesquisa Juventudes em Movimento 
(2019) e Cidadania Percebida (2022/2023)

Direito de Acesso  
à Informação

Percepção das(os) jovens sobre 
direito à privacidade nas redes 
sociais

Ibase: Pesquisa Juventudes em Movimento 
(2019) e Cidadania Percebida (2022/2023)
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ANEXO II  |  LISTA DE SIGLAS

AAS Amostra Aleatória Simples sem reposição

Aparu Área de Proteção Ambiental e Recuperação Urbana

Ibase Instituto Brasileiro de Análises Sociais e Econômicas

IBGE Instituto Brasileiro de Geografia e Estatística

IDRC International Development Research Centre 

Incid Sistema de Indicadores de Cidadania

PENSSAN Rede Brasileira de Pesquisa em Soberania e Segurança Alimentar e Nutricional 

RA Região Administrativa

VIGISAN Vigilância da Segurança Alimentar e Nutricional 

IC Intervalo de Confiança

NC Nível de Confiança 

VIGISAN Vigilância da Segurança Alimentar e Nutricional

ONU Organização das Nações Unidas

ONG Organização Não Governamental

SINAJUVE Sistema Nacional de Juventude

SUS Sistema Único de Saúde

TIC’s Tecnologias de Informação e Comunicação
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ANEXO III  |  FICHA TÉCNICA DOS GRÁFICOS 

GRÁFICO 1  |  POPULAÇÃO DO COMPLEXO DO ALEMÃO DE ACORDO COM A FAIXA ETÁRIA

ENUNCIADO  População do Complexo do Alemão de acordo com a faixa etária  

DEFINIÇÃO/CONCEITOS  Percentual de habitantes do território por idade 

VARIÁVEIS  N_02 e Q_2 Qual a sua idade   

MEDIDA  Taxa percentual 

FONTE  Pesquisa de percepção “Juventudes em Movimento” (2019) e Pesquisa 
“Cidadania Ativa e Acesso à Justiça” (2022/2023) 

UNIVERSO  Moradoras(es) maiores de 15 anos do Complexo do Alemão 

FÓRMULA  Pessoas a partir de 15 anos que responderam qual a sua idade *100   

UNIDADES DE MEDIDA  Valores de 0 a 100% 

INSTRUMENTO DE COLETA  Questionário aplicado à amostra 

GRÁFICO 2  |  POPULAÇÃO DO COMPLEXO DO ALEMÃO POR SEXO E DE ACORDO COM A FAIXA 
ETÁRIA (2019)

ENUNCIADO  População do Complexo do Alemão por sexo e de acordo com a faixa etária  

DEFINIÇÃO/CONCEITOS  Percentual de habitantes do território por sexo e faixa etária  

VARIÁVEIS  Q_2 Qual a sua idade  / Q_3 Qual seu sexo 

MEDIDA  Taxa percentual 

FONTE  Pesquisa de percepção “Juventudes em Movimento” (2019)  

UNIVERSO  Moradoras(es) maiores de 15 anos do Complexo do Alemão 

FÓRMULA  Pessoas a partir de 15 anos que responderam qual a sua idade e qual o sexo 
*100   

UNIDADES DE MEDIDA  Valores de 0 a 100% 

INSTRUMENTO DE COLETA  Questionário aplicado à amostra 
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ANEXO III  |  FICHA TÉCNICA DOS GRÁFICOS 

GRÁFICO 3  |  POPULAÇÃO DO COMPLEXO DO ALEMÃO POR SEXO E DE ACORDO COM A FAIXA 
ETÁRIA (2022/2023)

ENUNCIADO  População do Complexo do Alemão por sexo e de acordo com a faixa etária 
(2022/2023) 

DEFINIÇÃO/CONCEITOS  Percentual de habitantes do território por sexo e faixa etária  

VARIÁVEIS  N_2 Qual a sua idade   / S_3 Qual seu sexo 

MEDIDA  Taxa percentual 

FONTE  Pesquisa “Cidadania Ativa e Acesso à Justiça” (2022/2023) 

UNIVERSO  Moradoras(es) maiores de 15 anos do Complexo do Alemão 

FÓRMULA  Pessoas a partir de 15 anos que responderam qual a sua idade e qual o sexo 
*100   

UNIDADES DE MEDIDA  Valores de 0 a 100% 

INSTRUMENTO DE COLETA  Questionário aplicado à amostra 

GRÁFICO 4  |  POPULAÇÃO DO COMPLEXO DO ALEMÃO DE ACORDO COM RAÇA/COR 

ENUNCIADO  População do Complexo do Alemão de acordo com raça/cor (2022/2023)   

DEFINIÇÃO/CONCEITOS  Percentual de moradoras(es) do território de acordo com sua raça/cor em 
comparação com número de habitantes negros na cidade do Rio de Janeiro 

VARIÁVEIS  Q_2 Qual a sua idade   / S_4 Qual seu sexo / Qual raça/cor de acordo com 
ibge,2010 

MEDIDA  Taxa percentual 

FONTE  Pesquisa de percepção “Juventudes em Movimento” (2019); Pesquisa 
“Cidadania Ativa e Acesso à Justiça” (2022/2023) e IBGE, Censo Demográfico 
(2010)

UNIVERSO  Moradoras(es) maiores de 15 anos do Complexo do Alemão e população  
da cidade do Rio de Janeiro 

FÓRMULA  Pessoas a partir de 15 anos que responderam qual a sua raça/cor *100   

UNIDADES DE MEDIDA  Valores de 0 a 100% 

INSTRUMENTO DE COLETA  Questionário aplicado à amostra e Censo Demográfico, 2010 
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GRÁFICO 5  |  ESCOLARIDADE DAS (OS) MORADORES (AS) DO COMPLEXO DO ALEMÃO 

ENUNCIADO Escolaridade das(os) moradoras(es) do Complexo do Alemão, anos 2019  
e 2022/2023 

DEFINIÇÃO/CONCEITOS Escolaridade das(os) moradoras(es) do Complexo do Alemão e a comparação 
com a população da cidade do Rio de Janeiro que estudaram até o ensino 
fundamental 

VARIÁVEIS Q_5 Qual a sua escolaridade / S_5 Qual a sua escolaridade / escolaridade até o 
ensino fundamental na cidade do Rio de Janeiro de acordo com IBGE, 2010 

MEDIDA Taxa percentual 

FONTE Pesquisa de percepção “Juventudes em Movimento” (2019);  
Pesquisa “Cidadania Ativa e Acesso à Justiça” (2022/2023) e IBGE, Censo 
Demográfico (2010) 

UNIVERSO Moradoras(es) maiores de 15 anos do Complexo do Alemão e população  
da cidade do Rio de Janeiro 

FÓRMULA Pessoas a partir de 15 anos que responderam qual a sua escolaridade*100   

UNIDADES DE MEDIDA Valores de 0 a 100% 

INSTRUMENTO DE COLETA Questionário aplicado à amostra e Censo Demográfico 2010 

GRÁFICO 6  |  MORADORAS(ES) DO COMPLEXO DO ALEMÃO QUE ESTÃO TRABALHANDO 

ENUNCIADO Moradoras(es) do Complexo do Alemão que estão trabalhando, anos 2019 e 
2022/2023 

DEFINIÇÃO/CONCEITOS Moradoras(es) que estão trabalhando 

VARIÁVEIS Q_14 Você trabalha / S_16 Você trabalha 

MEDIDA Taxa percentual 

FONTE Pesquisa de percepção “Juventudes em Movimento” (2019); Pesquisa 
“Cidadania Ativa e Acesso à Justiça” (2022/2023)  

UNIVERSO Moradoras(es) maiores de 15 anos do Complexo do Alemão  

FÓRMULA Pessoas a partir de 15 anos que responderam se estão trabalhando*100   

UNIDADES DE MEDIDA Valores de 0 a 100% 

INSTRUMENTO DE COLETA Questionário aplicado à amostra  
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ANEXO III  |  FICHA TÉCNICA DOS GRÁFICOS 

GRÁFICO 7  |  TIPOS DE TRABALHO EXERCIDO PELAS(OS) MORADORAS(ES) DO COMPLEXO  
DO ALEMÃO 

ENUNCIADO Tipo de trabalho exercido pelas(os) moradoras(es) do Complexo do Alemão, 
anos 2019 e 2022/2023 

DEFINIÇÃO/CONCEITOS Tipo de trabalho exercido pelas(os) moradoras(es) 

VARIÁVEIS Q_15 Qual é o tipo de trabalho / M_19 Qual é o tipo de trabalho 

MEDIDA Taxa percentual 

FONTE Pesquisa de percepção “Juventudes em Movimento” (2019); Pesquisa 
“Cidadania Ativa e Acesso à Justiça” (2022/2023)  

UNIVERSO Moradoras(es) maiores de 15 anos do Complexo do Alemão  

FÓRMULA Pessoas a partir de 15 anos que responderam sobre o tipo trabalhando 
exercido*100   

UNIDADES DE MEDIDA Valores de 0 a 100% 

INSTRUMENTO DE COLETA Questionário aplicado à amostra  

GRÁFICO 8  |  RENDA MENSAL APROXIMADA DAS(OS) MORADORAS(ES) DO COMPLEXO  
DO ALEMÃO

ENUNCIADO Renda mensal aproxima das(os) moradoras(es) do Complexo do Alemão – 
anos 2019 e 2022/2023 

DEFINIÇÃO/CONCEITOS Renda mensal individual das moradoras do Complexo do Alemão 

VARIÁVEIS Q_07 Qual sua renda mensal (individual) aproximada / S_07 Qual sua renda 
mensal (individual) aproximada 

MEDIDA Taxa percentual 

FONTE Pesquisa de percepção “Juventudes em Movimento” (2019); Pesquisa 
“Cidadania Ativa e Acesso à Justiça” (2022/2023)  

UNIVERSO Moradoras(es) maiores de 15 anos do Complexo do Alemão  

FÓRMULA Pessoas a partir de 15 anos que responderam sobre sua renda mensal*100   

UNIDADES DE MEDIDA Valores de 0 a 100% 

INSTRUMENTO DE COLETA Questionário aplicado à amostra  
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GRÁFICO 9  |  PERCEPÇÃO SOBRE O TRABALHO NO PERÍODO DA PANDEMIA DE COVID-19 

ENUNCIADO Condições do Trabalho durante a pandemia de Covid-19 2022/2023 

DEFINIÇÃO/CONCEITOS Situação das condições de trabalho durante o período da Pandemia de 
Covid-19 das (os) moradoras(es) do Complexo do Alemão 

VARIÁVEIS S_17A Você estava trabalhando no período da pandemia de Covid-19 (nos anos 
de 2020/2021) 

MEDIDA Taxa percentual 

FONTE Pesquisa “Cidadania Ativa e Acesso à Justiça” (2022/2023)  

UNIVERSO Moradoras(es) maiores de 15 anos do Complexo do Alemão  

FÓRMULA Pessoas a partir de 15 anos que responderam se estavam trabalhando 
durante a pandemia de Covid-19*100   

UNIDADES DE MEDIDA Valores de 0 a 100% 

INSTRUMENTO DE COLETA Questionário aplicado à amostra  

GRÁFICO 10  |  SUSPENÇÃO DE CONTRATO/TRABALHO DURANTE A PANDEMIA DE COVID-19 

ENUNCIADO Suspensão de contrato/trabalho durante a pandemia de Covid-19 

DEFINIÇÃO/CONCEITOS Situação das condições de trabalho durante o período da Pandemia de 
Covid-19 e a suspenção do contrato/trabalho 

VARIÁVEIS S_17B Houve suspensão de contrato/trabalho durante a pandemia (nos anos 
2020/2021) 

MEDIDA Taxa percentual 

FONTE Pesquisa “Cidadania Ativa e Acesso à Justiça” (2022/2023)  

UNIVERSO Moradoras(es) maiores de 15 anos do Complexo do Alemão  

FÓRMULA Pessoas a partir de 15 anos que responderam sobre a suspenção 
trabalhando*100   

UNIDADES DE MEDIDA Valores de 0 a 100% 

INSTRUMENTO DE COLETA Questionário aplicado à amostra  
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ANEXO III  |  FICHA TÉCNICA DOS GRÁFICOS 

GRÁFICO 11  |  TEMPO DE BUSCA POR TRABALHO/EMPREGO DAS(OS) MORADORAS(ES) 
 DO COMPLEXO DO ALEMÃO 

ENUNCIADO Tempo de busca por trabalho/emprego das(os) moradoras(es) do Complexo  
do Alemão 

DEFINIÇÃO/CONCEITOS Situação das condições trabalho: procura por trabalho/emprego e a situação 
do desalento no Complexo do Alemão 

VARIÁVEIS S_18 Há quanto tempo você procura emprego 

MEDIDA Taxa percentual 

FONTE Pesquisa “Cidadania Ativa e Acesso à Justiça” (2022/2023)  

UNIVERSO Moradoras(es) maiores de 15 anos do Complexo do Alemão  

FÓRMULA Pessoas a partir de 15 anos que responderam sobre o tempo que buscam 
trabalhando*100   

UNIDADES DE MEDIDA Valores de 0 a 100% 

INSTRUMENTO DE COLETA Questionário aplicado à amostra  

GRÁFICO 12  |  PERCEPÇÃO SOBRE A RELIGIÃO DE MORADORAS(ES) DO COMPLEXO  
DO ALEMÃO

ENUNCIADO Religião das(os) moradoras(es) do Complexo do Alemão, anos 2019 e 
2022/2023 

DEFINIÇÃO/CONCEITOS Tipos de religião praticadas pelas(os) moradores (as) do Complexo do Alemão 

VARIÁVEIS S_06 Qual a sua religião/Q_6 qual a sua religião 

MEDIDA Taxa percentual 

FONTE Pesquisa de percepção “Juventudes em Movimento” (2019); Pesquisa 
“Cidadania Ativa e Acesso à Justiça” (2022/2023)  

UNIVERSO Moradoras(es) maiores de 15 anos do Complexo do Alemão  

FÓRMULA Pessoas a partir de 15 anos que responderam qual a sua religião*100   

UNIDADES DE MEDIDA Valores de 0 a 100% 

INSTRUMENTO DE COLETA Questionário aplicado à amostra  
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GRÁFICO 13  |  PERCENTUAL DE MORADORAS(ES) EVANGÉLICOS 

ENUNCIADO Percentual de evangélicos do Complexo do Alemão, anos 2019 e 2022/2023 

DEFINIÇÃO/CONCEITOS A religião predominante entre as(os) moradoras(es) do Complexo do Alemão 

VARIÁVEIS S_06 Qual a sua religião/Q_6 qual a sua religião / percentual de evangélicos  
de acordo com os tipos de igreja 

MEDIDA Taxa percentual 

FONTE Pesquisa de percepção “Juventudes em Movimento” (2019); Pesquisa 
“Cidadania Ativa e Acesso à Justiça” (2022/2023)  

UNIVERSO Moradoras(es) maiores de 15 anos do Complexo do Alemão  

FÓRMULA Pessoas a partir de 15 anos que responderam se são evangélicos*100   

UNIDADES DE MEDIDA Valores de 0 a 100% 

INSTRUMENTO DE COLETA Questionário aplicado à amostra  

GRÁFICO 14  |  PERCEPÇÃO SOBRE AS CONDIÇÕES AMBIENTAIS 

ENUNCIADO Percepção das(os) moradoras(es) do Complexo do Alemão sobre as condições 
ambientais de qualidade– anos 2019 e 2022/2023 

DEFINIÇÃO/CONCEITOS Condições ambientais do Complexo do Alemão relacionadas ao ar, rios e 
existência e preservação da área de proteção ambiental e recuperação 
urbana (APARU) 

VARIÁVEIS Q_25 Esses rios são limpos/preservados / S_38 Esses rios são limpos/
preservados 
Q_27 Essa Área de Preservação Ambiental é limpa/preservada /S_40 Essa 
Área de Preservação Ambiental é limpa/preservada; 
Q_29 O ar é limpo/ S_42 O ar é limpo

MEDIDA Média

FONTE Pesquisa de percepção “Juventudes em Movimento” (2019); Pesquisa 
“Cidadania Ativa e Acesso à Justiça” (2022/2023)

UNIVERSO Moradoras(es) maiores de 15 anos do Complexo do Alemão 

FÓRMULA (∑ [ ([Q_25]_Sim+[Q_27]_Sim+ [Q_29]_Limpo)*33.3333 ])/n
(∑ [  ([S_38]_Sim+[S_40]_Sim+ [S_42]_Limpo)*33.3333 ])/n

UNIDADES DE MEDIDA Valores de 0 a 100% 

INSTRUMENTO DE COLETA Questionário aplicado à amostra  
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GRÁFICO 15  |  PERCEPÇÃO SOBRE AS CONDIÇÕES DO AR NO COMPLEXO DO ALEMÃO 

ENUNCIADO Percepção das(os) moradoras(es) do Complexo do Alemão sobre o direito  
ao ar limpo 

DEFINIÇÃO/CONCEITOS Condições ambientais do Complexo do Alemão relacionadas ao direito  
ao ar limpo

VARIÁVEIS Q_29 O ar é limpo/ S_42 O ar é limpo

MEDIDA Taxa percentual 

FONTE Pesquisa de percepção “Juventudes em Movimento” (2019); Pesquisa 
“Cidadania Ativa e Acesso à Justiça” (2022/2023)  

UNIVERSO Moradoras(es) maiores de 15 anos do Complexo do Alemão 

FÓRMULA Pessoas a partir de 15 anos que responderam sobre as condições do ar *100

UNIDADES DE MEDIDA Valores de 0 a 100% 

INSTRUMENTO DE COLETA Questionário aplicado à amostra  

GRÁFICO 16  |  PERCEPÇÃO SOBRE AS CONDIÇÕES DE PRESERVAÇÃO DOS RIOS NO COMPLEXO 
DO ALEMÃO 

ENUNCIADO Percepção das(os) moradoras(es) do Complexo do Alemão sobre as condições 
de preservação dos rios 

DEFINIÇÃO/CONCEITOS Condições ambientais do Complexo do Alemão relacionadas ao direito a 
preservação dos rios 

VARIÁVEIS Q_26 Esses rios são limpos/preservado/ S_38 Esses rios são limpos/preservado

MEDIDA Taxa percentual 

FONTE Pesquisa de percepção “Juventudes em Movimento” (2019); Pesquisa 
“Cidadania Ativa e Acesso à Justiça” (2022/2023)  

UNIVERSO Moradoras(es) maiores de 15 anos do Complexo do Alemão 

FÓRMULA Pessoas a partir de 15 anos que responderam sobre as condições do ar *100 

UNIDADES DE MEDIDA Valores de 0 a 100% 

INSTRUMENTO DE COLETA Questionário aplicado à amostra  
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GRÁFICO 17  |  PERCEPÇÃO SOBRE A CONDIÇÃO DE PRESERVAÇÃO DA ÁREA AMBIENTAL  
DO COMPLEXO DO ALEMÃO 

ENUNCIADO Percepção das(os) moradoras(es) do Complexo do Alemão sobre o direito a 
preservação da Area de proteção ambiental e recuperação urbana (APARU) 

DEFINIÇÃO/CONCEITOS Condições ambientais do Complexo do Alemão relacionadas ao direito  
a preservação da APARU Serra da Misericórdia 

VARIÁVEIS Q_27 Essa Área de Preservação Ambiental é limpa/preservada /S_40 Essa 
Área de Preservação Ambiental é limpa/preservada;

MEDIDA Taxa percentual 

FONTE Pesquisa de percepção “Juventudes em Movimento” (2019); Pesquisa 
“Cidadania Ativa e Acesso à Justiça” (2022/2023)  

UNIVERSO Moradoras(es) maiores de 15 anos do Complexo do Alemão 

FÓRMULA Pessoas a partir de 15 anos que responderam sobre as condições do ar *100 

UNIDADES DE MEDIDA Valores de 0 a 100% 

INSTRUMENTO DE COLETA Questionário aplicado à amostra  

GRÁFICO 18  |  PERCEPÇÃO SOBRE AS CONDIÇÕES DE LIMPEZA DOS ESPAÇOS PÚBLICOS  
NO COMPLEXO DO ALEMÃO 

ENUNCIADO Condições de limpeza dos espaços públicos do Complexo do Alemão 

DEFINIÇÃO/CONCEITOS Percepção das(os) moradoras(es) do Complexo do Alemão sobre o direito aos 
espaços públicos de qualidade 

VARIÁVEIS Q_31 As ruas, becos e vielas no Complexo do Alemão são / S_43 As ruas,  
becos e vielas no Complexo do Alemão são 

MEDIDA Taxa percentual 

FONTE Pesquisa de percepção “Juventudes em Movimento” (2019); Pesquisa 
“Cidadania Ativa e Acesso à Justiça” (2022/2023)  

UNIVERSO Moradoras(es) maiores de 15 anos do Complexo do Alemão 

FÓRMULA Pessoas a partir de 15 anos que responderam sobre as condições do ar *100 

UNIDADES DE MEDIDA Valores de 0 a 100% 

INSTRUMENTO DE COLETA Questionário aplicado à amostra  
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GRÁFICO 19  |  PERCEPÇÃO DA QUALIDADE DOS SERVIÇOS BÁSICOS RELACIONADOS  
A EDUCAÇÃO, SAÚDE E LIMPEZA DAS VIAS PÚBLICAS NO COMPLEXO DO ALEMÃO 

ENUNCIADO Qualidade dos serviços básicos relacionados a educação, saúde e limpeza das 
vias públicas no Complexo do Alemão 

DEFINIÇÃO/CONCEITOS Percepção das(os) moradoras(es) do Complexo do Alemão sobre o direito aos 
serviços básicos relacionados a educação, saúde e condições ambientais 

VARIÁVEIS Q_22 e S_34 Você acha que a educação na comunidade onde você mora 
atende as suas necessidades e ao que todas(os) as(os) moradoras(es) precisa 
Q-23 e S_35 você acha que o atendimento de atenção básica de saúde (ESF, 
UPA) na comunidade onde você nora atende as suas necessidades e ao que o 
restante das(os) moradoras(es) precisa/ 
Q_31 e S_43 As ruas, becos e vielas no Complexo do Alemão são? 
Q_12 e S_13 Costuma Faltar água na sua casa 

MEDIDA Média 

FONTE Pesquisa de percepção “Juventudes em Movimento” (2019); Pesquisa 
“Cidadania Ativa e Acesso à Justiça” (2022/2023)  

UNIVERSO Moradoras(es) maiores de 15 anos do Complexo do Alemão 

UNIDADES DE MEDIDA Valores de 0 a 100%  

INSTRUMENTO DE COLETA Questionário aplicado à amostra  

GRÁFICO 20  |  PERCEPÇÃO SOBRE A EXISTÊNCIA DE PESSOAS QUE PASSAVAM FOME  
NO COMPLEXO DO ALEMÃO EM 2019 

ENUNCIADO Percepção das(es) moradoras(es) sobre as condições de acesso à alimentação 

DEFINIÇÃO/CONCEITOS Percepção das(os) moradoras(es) do Complexo do Alemão sobre o direito à 
alimentação 

VARIÁVEIS Q_21 Você acha que na comunidade onde você mora existem pessoas que 
passam fome 

MEDIDA Taxa percentual 

FONTE Pesquisa de percepção “Juventudes em Movimento” (2019)  

UNIVERSO Moradoras(es) maiores de 15 anos do Complexo do Alemão 

FÓRMULA Pessoas a partir de 15 anos que responderam sobre as condições do ar *100 

UNIDADES DE MEDIDA Valores de 0 a 100% 

INSTRUMENTO DE COLETA Questionário aplicado à amostra  
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GRÁFICO 21  |  PERCEPÇÃO SOBRE OS NÍVEIS DE INSEGURANÇA ALIMENTAR E NUTRICIONAL 
NO COMPLEXO DO ALEMÃO 

ENUNCIADO Acesso ao direito à alimentação 

DEFINIÇÃO/CONCEITOS Condições de acesso à alimentação das(os) moradoras(es) do Complexo do 
Alemão e os níveis de insegurança alimentar 

VARIÁVEIS S_22 “Existiu a preocupação de que a comida acabasse antes que houvesse 
dinheiro para comprar mais” — Em sua casa nos últimos 3 anos, isso foi:  
S_23 “A comida que comprei/compramos não durou e não tive/tivemos 
dinheiro para compara mais” _ Em sua casa, nos últimos 3 anos, isso foi: 
S_24 “Não havia dinheiro o suficiente para uma alimentação variada e 
saudável” — Em sua casa, nos últimos 3 anos, isso foi: 
S_25 Nos últimos 3 anos, você ou outros adultos em sua casa alguma vez já 
diminuíram a quantidade de alimentos nas refeições ou pularam refeições 
porque não havia dinheiro suficiente para a comida?

MEDIDA Número de respostas <Verdadeiro> nas variáveis S_22, S_23, S_24 e S_25 por 
indivíduo 

FONTE Pesquisa “Cidadania Ativa e Acesso à Justiça” (2022/2023) 

UNIVERSO Moradoras(es) maiores de 15 anos do Complexo do Alemão 

UNIDADES DE MEDIDA Valores de 0 a 100% 

INSTRUMENTO DE COLETA Questionário aplicado à amostra  

GRÁFICO 22  |  PERCEPÇÃO DAS(OS) MORADORAS(ES) SOBRE A POSSIBILIDADE DE FALTA  
DE ALIMENTOS  

ENUNCIADO Incerteza ou preocupação no acesso à alimentação 

DEFINIÇÃO/CONCEITOS Condições de acesso à alimentação das(os) moradoras(es) do Complexo  
do Alemão para garantia a segurança alimentar 

VARIÁVEIS S_22 “Existiu a preocupação de que a comida acabasse antes que houvesse 
dinheiro para comprar mais” — Em sua casa nos últimos 3 anos, isso foi:  

MEDIDA Taxa Percentual 

FONTE Pesquisa “Cidadania Ativa e Acesso à Justiça” (2022/2023) 

UNIVERSO Moradoras(es) maiores de 15 anos do Complexo do Alemão 

FÓRMULA Pessoas a partir de 15 anos que responderam sobre as condições de acesso  
a alimentação, variável s_22*100 

UNIDADES DE MEDIDA Valores de 0 a 100% 

INSTRUMENTO DE COLETA Questionário aplicado à amostra  
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GRÁFICO 23  |  PERCEPÇÃO SOBRE A INSUFICIÊNCIA DE RECURSOS PARA COMPRAR 
ALIMENTOS QUE DURASSEM DA FORMA SUFICIENTE

ENUNCIADO Insuficiência de alimentos e recursos para acessar o direito à alimentação 

DEFINIÇÃO/CONCEITOS Condições de acesso à alimentação das(os) moradoras(es) do Complexo  
do Alemão para garantia a segurança alimentar 

VARIÁVEIS  S_23 “A comida que comprei/compramos não durou e não tive/tivemos 
dinheiro para compara mais” _ Em sua casa, nos últimos 3 anos, isso foi: 

MEDIDA Taxa percentual 

FONTE Pesquisa “Cidadania Ativa e Acesso à Justiça” (2022/2023) 

UNIVERSO Moradoras(es) maiores de 15 anos do Complexo do Alemão 

FÓRMULA Pessoas a partir de 15 anos que responderam sobre as condições de acesso à 
alimentação, variável S_23*100 

UNIDADES DE MEDIDA Valores de 0 a 100% 

INSTRUMENTO DE COLETA Questionário aplicado à amostra  

GRÁFICO 24  |  PERCEPÇÃO SOBRE A INSUFICIÊNCIA DE RECURSOS PARA ACESSAR UMA 
ALIMENTAÇÃO VARIADA E SAUDÁVEL 

ENUNCIADO Insuficiência de recursos para acessar alimentação variada e saudável 

DEFINIÇÃO/CONCEITOS Condições de acesso à alimentação das(os) moradoras(es) do Complexo  
do Alemão para garantia a segurança alimentar 

VARIÁVEIS S_24 “Não havia dinheiro o suficiente para uma alimentação variada  
e saudável” — Em sua casa, nos últimos 3 anos, isso foi: 

MEDIDA Taxa Percentual 

FONTE Pesquisa “Cidadania Ativa e Acesso à Justiça” (2022/2023) 

UNIVERSO Moradoras(es) maiores de 15 anos do Complexo do Alemão 

FÓRMULA Pessoas a partir de 15 anos que responderam sobre as condições de acesso à 
alimentação, variável S_24*100 

UNIDADES DE MEDIDA Valores de 0 a 100% 

INSTRUMENTO DE COLETA Questionário aplicado à amostra  
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GRÁFICO 25  |  PERCEPÇÃO SOBRE ADULTAS(OS) QUE TIVERAM OU NÃO QUE PULAR REFEIÇÕES 
POR FALTA DE RECURSOS PARA COMPRAR ALIMENTO

ENUNCIADO Diminuição da quantidade de alimentos na refeição ou necessidade de pular 
refeições por falta de recursos

DEFINIÇÃO/CONCEITOS Condições de acesso à alimentação das(os) moradoras(es) do Complexo do 
Alemão e os níveis de insegurança alimentar 

VARIÁVEIS S_25 Nos últimos 3 anos, você ou outros adultos em sua casa alguma vez já 
diminuíram a quantidade de alimentos nas refeições ou pularam refeições 
porque não havia dinheiro suficiente para a comida? 

MEDIDA Taxa Percentual 

FONTE Pesquisa “Cidadania Ativa e Acesso à Justiça” (2022/2023) 

UNIVERSO Moradoras(es) maiores de 15 anos do Complexo do Alemão 

FÓRMULA Pessoas a partir de 15 anos que responderam sobre as condições de acesso à 
alimentação, variável S_25*100 

UNIDADES DE MEDIDA Valores de 0 a 100% 

INSTRUMENTO DE COLETA Questionário aplicado à amostra  

GRÁFICO 26  |  DOMICÍLIOS COM CRIANÇAS DE ATÉ 10 ANOS EM INSEGURANÇA ALIMENTAR  
E NUTRICIONAL 

ENUNCIADO Crianças de até 10 anos em insegurança alimentar e nutricional 

DEFINIÇÃO/CONCEITOS Condições de acesso à alimentação no Brasil durante a pandemia de Covid-19  

VARIÁVEIS 

MEDIDA Taxa Percentual 

FONTE Fonte: Rede PENSSAN, II VIGISAN- SA/IA e Covid-19, 2021/2022 

UNIVERSO  Domicílios com Crianças de até 10 anos no Brasil

FÓRMULA 

UNIDADES DE MEDIDA Valores de 0 a 100% 

INSTRUMENTO DE COLETA Questionário aplicado à amostra  
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GRÁFICO 27  |  PERCEPÇÃO SOBRE DOMICÍLIOS COM CRIANÇAS DE 0 A 6 ANOS QUE CONVIVEM 
COM INSEGURANÇA ALIMENTAR E NUTRICIONAL, NOS ÚLTIMOS 3 ANOS

ENUNCIADO Crianças de 0 a 6 anos no Complexo do Alemão que convivem com 
insegurança alimentar 

DEFINIÇÃO/CONCEITOS Condições de acesso à alimentação de crianças de 0 a 6 anos no 

VARIÁVEIS S_26 “Nós apenas contávamos com alguns alimentos de baixo custo para 
alimentar a/as criança/as, porque havia pouco dinheiro para comida” — Em 
sua casa nos últimos 3 anos, isso foi:  
S_27 “Minha (s)/Nossa(as) Criança(as) não come(m) o suficiente porque não 
tenho /temos dinheiro para comida” _ Em sua casa, nos últimos 3 anos, isso foi:
S_28 “Nos últimos 3 anos, você ou outros adultos em sua casa alguma vez já 
diminuíram a quantidade de alimentos nas refeições ou pularam refeições 
para que as crianças pudessem comer”  
S_30 Nos últimos 3 anos, as crianças em sua casa, alguma vez, tiveram que 
pular uma refeição porque não havia dinheiro suficiente para a comida 
S_32 Sua/s criança/s ficou/ficaram sem comer por um dia interior porque não 
havia dinheiro para a comida

MEDIDA Número de respostas <Verdadeiro> nas variáveis S_26, S_27, S_28, S_30 e S_32 
por indivíduo 

FONTE Pesquisa “Cidadania Ativa e Acesso à Justiça” (2022/2023) 

UNIVERSO Moradoras(es) maiores de 15 anos do Complexo do Alemão 

FÓRMULA  

UNIDADES DE MEDIDA Valores de 0 a 100% 

INSTRUMENTO DE COLETA Questionário aplicado à amostra  
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GRÁFICO 28  |  PERCEPÇÃO DE MORADORAS(ES) QUE TIVERAM ACESSO À ALIMENTO DE BAIXO 
CUSTO PARA ALIMENTAR AS CRIANÇAS DE ATÉ 06 ANOS 

ENUNCIADO Moradoras(es) com crianças de 0 a 6 anos no Complexo do Alemão que só 
podem acessar alimentos de baixo custo devido a falta de recursos 

DEFINIÇÃO/CONCEITOS Condições de acesso à alimentação de crianças de 0 a 6 anos no Complexo  
do Alemão 

VARIÁVEIS S_26 “Nós apenas contávamos com alguns alimentos de baixo custo para 
alimentar a/as criança/as, porque havia pouco dinheiro para comida” — Em 
sua casa nos últimos 3 anos, isso foi:   

MEDIDA Taxa Percentual 

FONTE Pesquisa “Cidadania Ativa e Acesso à Justiça” (2022/2023) 

UNIVERSO Moradoras(es) maiores de 15 anos do Complexo do Alemão 

FÓRMULA Pessoas a partir de 15 anos que responderam sobre as condições de acesso 
à alimentação de crianças de 0 a 06 anos residentes em seus domicílios, 
variável S_26*100 

UNIDADES DE MEDIDA Valores de 0 a 100% 

INSTRUMENTO DE COLETA Questionário aplicado à amostra  

GRÁFICO 29  |  PERCEPÇÃO SOBRE A INSUFICIÊNCIA NA ALIMENTAÇÃO DAS CRIANÇAS DE  
0 A 6 ANOS DEVIDO À FALTA DE RECURSO 

ENUNCIADO Moradoras(es) com crianças de 0 a 6 anos em seus domicílios que não se 
alimentam de forma adequada por falta de recursos 

DEFINIÇÃO/CONCEITOS Condições de acesso à alimentação de crianças de 0 a 6 anos no Complexo  
do Alemão 

VARIÁVEIS S_27 “Minha (s)/Nossa(as) Criança(as) não come(m) o suficiente porque não 
tenho /temos dinheiro para comida” _ Em sua casa, nos últimos 3 anos, isso foi: 

MEDIDA Taxa Percentual 

FONTE Pesquisa “Cidadania Ativa e Acesso à Justiça” (2022/2023) 

UNIVERSO Moradoras(es) maiores de 15 anos do Complexo do Alemão 

FÓRMULA Pessoas a partir de 15 anos que responderam sobre as condições de acesso 
à alimentação de crianças de 0 a 06 anos residentes em seus domicílios, 
variável S_27*100 

UNIDADES DE MEDIDA Valores de 0 a 100% 

INSTRUMENTO DE COLETA Questionário aplicado à amostra  
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ANEXO III  |  FICHA TÉCNICA DOS GRÁFICOS 

GRÁFICO 30  |  PERCEPÇÃO SOBRE MORADORAS(ES) ADULTAS(OS) QUE DIMINUÍRAM  
A QUANTIDADE DE ALIMENTOS NA REFEIÇÃO

ENUNCIADO Moradoras(es) com crianças de 0 a 6 anos em seus domicílios, onde adultos 
tiveram que diminuir a refeição ou pular para que as crianças pudessem se 
alimentar 

DEFINIÇÃO/CONCEITOS Condições de acesso à alimentação de crianças de 0 a 6 anos no Complexo  
do Alemão 

VARIÁVEIS S_28 “Nos últimos 3 anos, você ou outros adultos em sua casa alguma vez já 
diminuíram a quantidade de alimentos nas refeições ou pularam refeições 
para que as crianças pudessem comer”   

MEDIDA Taxa Percentual 

FONTE Pesquisa “Cidadania Ativa e Acesso à Justiça” (2022/2023) 

UNIVERSO Moradoras(es) maiores de 15 anos do Complexo do Alemão 

FÓRMULA Pessoas a partir de 15 anos que responderam sobre as condições de acesso 
à alimentação de crianças de 0 a 06 anos residentes em seus domicílios, 
variável S_28*100 

UNIDADES DE MEDIDA Valores de 0 a 100% 

INSTRUMENTO DE COLETA Questionário aplicado à amostra  

GRÁFICO 31  |  FREQUÊNCIA COM QUE AS(OS) ADULTAS(OS) TIVERAM QUE DIMINUIR  
A QUANTIDADE DE ALIMENTOS NA REFEIÇÃO

ENUNCIADO Frequência com que adultos tiveram que pular ou diminuir refeições para que  
as crianças de 0 a 06 pudessem se alimentar 

DEFINIÇÃO/CONCEITOS Condições de acesso à alimentação de crianças de 0 a 6 anos no Complexo  
do Alemão 

VARIÁVEIS S_29 – Com que frequência isso aconteceu 

MEDIDA Taxa Percentual 

FONTE Pesquisa “Cidadania Ativa e Acesso à Justiça” (2022/2023) 

UNIVERSO Moradoras(es) maiores de 15 anos do Complexo do Alemão 

FÓRMULA Pessoas a partir de 15 anos que responderam sobre as condições de acesso 
à alimentação de crianças de 0 a 06 anos residentes em seus domicílios, 
variável S_29*100 

UNIDADES DE MEDIDA Valores de 0 a 100% 

INSTRUMENTO DE COLETA Questionário aplicado à amostra  
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GRÁFICO 32  |  PERCEPÇÃO SOBRE CRIANÇAS DE ATÉ 06 ANOS QUE TIVERAM QUE PULAR  
UMA REFEIÇÃO DEVIDO À INSUFICIÊNCIA DE RECURSOS PARA COMPRAR ALIMENTOS

ENUNCIADO Domicílios com crianças de 0 a 6 anos em seus domicílios, onde as crianças 
tiveram que pular uma refeição porque não havia recursos para comprar 
comida 

DEFINIÇÃO/CONCEITOS Condições de acesso à alimentação de crianças de 0 a 6 anos no Complexo  
do Alemão 

VARIÁVEIS S_30 Nos últimos 3 anos, as crianças em sua casa, alguma vez, tiveram que 
pular uma refeição porque não havia dinheiro suficiente para a comida

MEDIDA Taxa Percentual 

FONTE Pesquisa “Cidadania Ativa e Acesso à Justiça” (2022/2023) 

UNIVERSO Moradoras(es) maiores de 15 anos do Complexo do Alemão 

FÓRMULA Pessoas a partir de 15 anos que responderam sobre as condições de acesso 
à alimentação de crianças de 0 a 06 anos residentes em seus domicílios, 
variável S_30*100 

UNIDADES DE MEDIDA Valores de 0 a 100% 

INSTRUMENTO DE COLETA Questionário aplicado à amostra  

GRÁFICO 33  |  FREQUÊNCIA COM QUE AS CRIANÇAS PULARAM AS REFEIÇÕES 

ENUNCIADO Frequência com que crianças tiveram que pular as refeições por falta  
de recursos 

DEFINIÇÃO/CONCEITOS Condições de acesso à alimentação de crianças de 0 a 6 anos no Complexo  
do Alemão 

VARIÁVEIS S_31 Com que frequência isso aconteceu 

MEDIDA Taxa Percentual 

FONTE Pesquisa “Cidadania Ativa e Acesso à Justiça” (2022/2023) 

UNIVERSO Moradoras(es) maiores de 15 anos do Complexo do Alemão 

FÓRMULA Pessoas a partir de 15 anos que responderam sobre as condições de acesso 
à alimentação de crianças de 0 a 06 anos residentes em seus domicílios, 
variável S_31*100 

UNIDADES DE MEDIDA Valores de 0 a 100% 

INSTRUMENTO DE COLETA Questionário aplicado à amostra  
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ANEXO III  |  FICHA TÉCNICA DOS GRÁFICOS 

GRÁFICO 34  |  PERCEPÇÃO SOBRE CRIANÇAS QUE FICARAM SEM COMER UM DIA INTEIRO  
POR FALTA DE RECURSOS PARA COMPRAR ALIMENTOS

ENUNCIADO Domicílios com crianças de 0 a 6 anos no Complexo do Alemão que ficaram 
um dia inteiro sem se alimentar pois não havia recursos para comprar 
alimento 

DEFINIÇÃO/CONCEITOS Condições de acesso à alimentação de crianças de 0 a 6 anos no Complexo  
do Alemão 

VARIÁVEIS S_32 Sua(s) criança(s) ficou(aram) sem comer por um dia interior porque  
não havia dinheiro para a comida 

MEDIDA Taxa Percentual 

FONTE Pesquisa “Cidadania Ativa e Acesso à Justiça” (2022/2023) 

UNIVERSO Moradoras(es) maiores de 15 anos do Complexo do Alemão 

FÓRMULA Pessoas a partir de 15 anos que responderam sobre as condições de acesso 
à alimentação de crianças de 0 a 06 anos residentes em seus domicílios, 
variável S_32*100 

UNIDADES DE MEDIDA Valores de 0 a 100% 

INSTRUMENTO DE COLETA Questionário aplicado à amostra  

GRÁFICO 35  |  FREQUÊNCIA COM QUE AS CRIANÇAS FICARAM UM DIA INTEIRO SEM  
SE ALIMENTAR 

ENUNCIADO Frequência com que crianças tiveram que ficar um dia inteiro sem comer  
por falta de recursos para comprar alimento 

DEFINIÇÃO/CONCEITOS Condições de acesso à alimentação de crianças de 0 a 6 anos no Complexo  
do Alemão  

VARIÁVEIS S_33– Com que frequência isso aconteceu 

MEDIDA Taxa Percentual 

FONTE Pesquisa “Cidadania Ativa e Acesso à Justiça” (2022/2023) 

UNIVERSO Moradoras(es) maiores de 15 anos do Complexo do Alemão 

FÓRMULA Pessoas a partir de 15 anos que responderam sobre as condições de acesso 
à alimentação de crianças de 0 a 06 anos residentes em seus domicílios, 
variável S_31*100 

UNIDADES DE MEDIDA Valores de 0 a 100% 

INSTRUMENTO DE COLETA Questionário aplicado à amostra  
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GRÁFICO 36  |  PERCEPÇÃO SOBRE AS CONDIÇÕES DA ATENÇÃO BÁSICA DE SAÚDE

ENUNCIADO Percepção sobre o acesso ao atendimento à atenção básica de saúde  
no Complexo do Alemão 

DEFINIÇÃO/CONCEITOS Acesso ao direito à saúde de acordo com avaliação das(os) moradoras(es) 

VARIÁVEIS Q_23 e S_35  Você acha que o atendimento de atenção básica de saúde (ESF, 
UPA) na comunidade onde você mora atende as suas necessidades e ao que  
o restante das(os) moradoras(es) precisa? 

MEDIDA Taxa percentual 

FONTE Pesquisa de percepção Juventudes em Movimento (2019) e Pesquisa 
“Cidadania Ativa e Acesso à Justiça” (2022/2023) 

UNIVERSO Moradoras(es) maiores de 15 anos do Complexo do Alemão 

FÓRMULA Pessoas a partir de 15 anos que responderam sobre o atendimento  
da atenção básica de saúde *100   

UNIDADES DE MEDIDA Valores de 0 a 100% 

INSTRUMENTO DE COLETA Questionário aplicado à amostra 

GRÁFICO 37  |  PERCEPÇÃO SOBRE A ADEQUAÇÃO DOS EQUIPAMENTOS PÚBLICOS  
DE CULTURA, ESPORTE E LAZER EXISTENTES NO COMPLEXO DO ALEMÃO

ENUNCIADO Condições de acesso aos equipamentos públicos de cultura, esporte e lazer 
existentes no Complexo do Alemão 

DEFINIÇÃO/CONCEITOS Percepção sobre o direito à cultura, esporte e lazer de acordo com a 
necessidade das(os) moradoras(es) 

VARIÁVEIS Q_32 e S_44 Você acha que os equipamentos públicos de cultura, esporte e 
lazer existentes no Complexo do Alemão atendem ao que você precisa e aos 
demais moradores /as da comunidade 

MEDIDA Taxa percentual 

FONTE Pesquisa de percepção “Juventudes em Movimento” (2019) e Pesquisa 
“Cidadania Ativa e Acesso à Justiça” (2022/2023) 

UNIVERSO Moradoras(es) maiores de 15 anos do Complexo do Alemão 

FÓRMULA Pessoas a partir de 15 anos que responderam sobre os equipamentos público 
de esporte cultura e lazer *100   

UNIDADES DE MEDIDA Valores de 0 a 100% 

INSTRUMENTO DE COLETA Questionário aplicado à amostra 
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ANEXO III  |  FICHA TÉCNICA DOS GRÁFICOS 

GRÁFICO 38  |  PERCEPÇÃO SOBRE AS CONDIÇÕES DA EDUCAÇÃO NO COMPLEXO DO ALEMÃO

ENUNCIADO Condições de acesso à educação do complexo do Alemão 

DEFINIÇÃO/CONCEITOS Percepção sobre o direito à educação no Complexo do Alemão de acordo  
com a avaliação das(os) moradoras(es) 

VARIÁVEIS Q_22 e S_34 Você acha que a educação na comunidade onde você mora 
atende as necessidades e ao que o restante das(os) moradoras(es) precisa? 

MEDIDA Taxa percentual 

FONTE Pesquisa de percepção “Juventudes em Movimento” (2019) e Pesquisa 
“Cidadania Ativa e Acesso à Justiça” (2022/2023) 

UNIVERSO Moradoras(es) maiores de 15 anos do Complexo do Alemão 

FÓRMULA Pessoas a partir de 15 anos que responderam sobre o acesso a educação *100   

UNIDADES DE MEDIDA Valores de 0 a 100% 

INSTRUMENTO DE COLETA Questionário aplicado à amostra 

GRÁFICO 39  |  PERCEPÇÃO SOBRE O DIREITO À VIDA SEGURA

ENUNCIADO Condições de acesso ao direito à vida segura 

DEFINIÇÃO/CONCEITOS Percepção sobre o direito à vida segura no Complexo do Alemão de acordo 
com a avaliação das(os) moradoras(es) 

VARIÁVEIS Q_20 e M_20 Você já sofreu ou conhece alguém que já sofreu algum desses 
tipos de violência por parte de agentes do Estado aqui no Complexo do 
Alemão 

MEDIDA Taxa percentual 

FONTE Pesquisa de percepção “Juventudes em Movimento” (2019) e Pesquisa 
“Cidadania Ativa e Acesso à Justiça” (2022/2023) 

UNIVERSO Moradoras(es) maiores de 15 anos do Complexo do Alemão 

FÓRMULA Pessoas a partir de 15 anos que responderam sobre  a ocorrência de violência 
por parte do Estado*100   

UNIDADES DE MEDIDA Valores de 0 a 100% 

INSTRUMENTO DE COLETA Questionário aplicado à amostra 
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GRÁFICO 40  |  TIPOS DE VIOLÊNCIA SOFRIDA POR PARTE DE AGENTES DO ESTADO

ENUNCIADO Tipos de violências sofridas por parte de agentes do Estado 

DEFINIÇÃO/CONCEITOS Percepção sobre o direito à vida segura no Complexo do Alemão, tipos de 
violências sofridas por parte de agentes do Estado de acordo com as(os) 
moradoras(es) 

VARIÁVEIS Q_20 e M_20 Você já sofreu ou conhece alguém que já sofreu algum  
desses tipos de violência por parte de agentes do Estado aqui no Complexo 
do Alemão 

MEDIDA Taxa percentual 

FONTE Pesquisa de percepção “Juventudes em Movimento” (2019) e Pesquisa 
“Cidadania Ativa e Acesso à Justiça” (2022/2023) 

UNIVERSO Moradoras(es) maiores de 15 anos do Complexo do Alemão 

FÓRMULA Pessoas a partir de 15 anos que responderam sobre os tipos ocorrência  
de violência por parte do Estado*100   

UNIDADES DE MEDIDA Valores de 0 a 100% 

INSTRUMENTO DE COLETA Questionário aplicado à amostra 

GRÁFICO 41  |  PERCEPÇÃO SOBRE A OCORRÊNCIA DE DISCRIMINAÇÃO POR RAÇA, CLASSE, 
RELIGIÃO, GÊNERO, SEXUALIDADE E LOCAL DE MORADIA 

ENUNCIADO Moradoras(es) que já sofreram ou conhecem alguém que sofreu discriminação 
no Complexo do Alemão 

DEFINIÇÃO/CONCEITOS Percepção das(os) moradores sobre o direito à igualdade e diversidade 
Complexo do Alemão

VARIÁVEIS T_33 e S_45 Na comunidade em que você mora, você já sofreu ou conhece 
alguém que já sofreu ou foi discriminado por: 

MEDIDA Taxa percentual 

FONTE Pesquisa de percepção “Juventudes em Movimento” (2019) e Pesquisa  
“Cidadania Ativa e Acesso à Justiça” (2022/2023) 

UNIVERSO Moradoras(es) maiores de 15 anos do Complexo do Alemão 

FÓRMULA Pessoas a partir de 15 anos que responderam sobre já terem sofrido ou 
conheceram alguém que foi discriminado*100 

UNIDADES DE MEDIDA Valores de 0 a 100% 

INSTRUMENTO DE COLETA Questionário aplicado à amostra 
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ANEXO III  |  FICHA TÉCNICA DOS GRÁFICOS 

GRÁFICO 42  |  TIPOS DE DISCRIMINAÇÕES SOFRIDAS 

ENUNCIADO Moradoras(es) que já sofreram ou conhecem alguém que sofreu discriminação 
no Complexo do Alemão e os tipos de discriminações sofridas 

DEFINIÇÃO/CONCEITOS Percepção das(os) moradores sobre o direito à igualdade e diversidade, e os 
tipos de discriminações sofridas no Complexo do Alemão 

VARIÁVEIS T_33 e S_45 Na comunidade em que você mora, você já sofreu ou conhece 
alguém que já sofreu ou foi discriminado por: (respostas sim e os tipos de 
discriminação) 

MEDIDA Taxa percentual 

FONTE Pesquisa de percepção “Juventudes em Movimento” (2019) e Pesquisa 
“Cidadania Ativa e Acesso à Justiça” (2022/2023) 

UNIVERSO Moradoras(es) maiores de 15 anos do Complexo do Alemão 

FÓRMULA Pessoas a partir de 15 anos que responderam os tipos de discriminações 
sofridas *100 

UNIDADES DE MEDIDA Valores de 0 a 100% 

INSTRUMENTO DE COLETA Questionário aplicado à amostra 

GRÁFICO 43  |  POPULAÇÃO JOVEM DO COMPLEXO DO ALEMÃO DE ACORDO COM RAÇA/COR 

ENUNCIADO Moradoras(es) jovens do Complexo do Alemão de acordo com raça/cor   

DEFINIÇÃO/CONCEITOS Percentual de moradoras(es) jovens do complexo do Alemão de acordo  
com sua raça/cor  

VARIÁVEIS Q_4 e S_4 Qual sua raça/cor 

MEDIDA Taxa percentual 

FONTE Pesquisa de percepção “Juventudes em Movimento” (2019);  
Pesquisa “Cidadania Ativa e Acesso à Justiça” (2022/2023) e IBGE, Censo 
Demográfico (2010) 

UNIVERSO Moradoras(es) entre e 29 anos do Complexo do Alemão e população da 
cidade do Rio de Janeiro 

FÓRMULA Pessoas de 15 a 29 anos que responderam qual a sua raça/cor *100   

UNIDADES DE MEDIDA Valores de 0 a 100% 

INSTRUMENTO DE COLETA Questionário aplicado à amostra  



INDICADORES DE CIDADANIA  |  COMPLEXO DO ALEMÃO  |  2019 A 2023 
PROJETO CIDADANIA ATIVA E ACESSO À JUSTIÇA 

103

GRÁFICO 44  |  RAÇA/COR DE ACORDO COM A FAIXA ETÁRIA DE JOVENS DE 15 A 17 ANOS 

ENUNCIADO Moradoras(es) jovens do Complexo do Alemão de acordo com raça/cor   

DEFINIÇÃO/CONCEITOS Percentual de moradoras(es) jovens de 15 a 17 anos no complexo do Alemão 
de acordo com sua raça/cor  

VARIÁVEIS Q_4 e S_4 Qual sua raça/cor 

MEDIDA Taxa percentual 

FONTE Pesquisa de percepção “Juventudes em Movimento” (2019);  
Pesquisa “Cidadania Ativa e Acesso à Justiça” (2022/2023) e IBGE,  
Censo Demográfico (2010) 

UNIVERSO Moradoras(es) de 15 a 17 anos do Complexo do Alemão e população da cidade 
do Rio de Janeiro 

FÓRMULA Pessoas de 15 a 17 anos que responderam qual a sua raça/cor *100   

UNIDADES DE MEDIDA Valores de 0 a 100% 

INSTRUMENTO DE COLETA Questionário aplicado à amostra  

GRÁFICO 45  |  RAÇA/COR DE ACORDO COM A FAIXA ETÁRIA DE JOVENS DE 18 A 24 ANOS 

ENUNCIADO Moradoras(es) jovens do Complexo do Alemão de acordo com raça/cor   

DEFINIÇÃO/CONCEITOS Percentual de moradoras(es) jovens de 18 a 24 anos no complexo do Alemão 
de acordo com sua raça/cor  

VARIÁVEIS Q_4 e S_4 Qual sua raça/cor 

MEDIDA Taxa percentual 

FONTE Pesquisa de percepção “Juventudes em Movimento” (2019);  
Pesquisa “Cidadania Ativa e Acesso à Justiça” (2022/2023) e IBGE,  
Censo Demográfico (2010) 

UNIVERSO Moradoras(es) de 18 a 24 anos do Complexo do Alemão e população da cidade 
do Rio de Janeiro 

FÓRMULA Pessoas de 18 a 24 anos que responderam qual a sua raça/cor *100   

UNIDADES DE MEDIDA Valores de 0 a 100% 

INSTRUMENTO DE COLETA Questionário aplicado à amostra  
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GRÁFICO 46  |  RAÇA/COR DE ACORDO COM A FAIXA ETÁRIA DE JOVENS DE 25 A 29 ANOS 

ENUNCIADO Moradoras(es) jovens do Complexo do Alemão de acordo com raça/cor   

DEFINIÇÃO/CONCEITOS Percentual de moradoras(es) jovens de 25 a 29 anos no complexo do Alemão 
de acordo com sua raça/cor  

VARIÁVEIS Q_4 e S_4 Qual sua raça/cor 

MEDIDA Taxa percentual 

FONTE Pesquisa de percepção “Juventudes em Movimento” (2019);  
Pesquisa “Cidadania Ativa e Acesso à Justiça” (2022/2023) e IBGE,  
Censo Demográfico (2010) 

UNIVERSO Moradoras(es) de 25 a 29 anos do Complexo do Alemão e população da 
cidade do Rio de Janeiro 

FÓRMULA Pessoas de 25 a 29 anos que responderam qual a sua raça/cor *100   

UNIDADES DE MEDIDA Valores de 0 a 100% 

INSTRUMENTO DE COLETA Questionário aplicado à amostra  

GRÁFICO 47  |  ESCOLARIDADE DA JUVENTUDE DO COMPLEXO DO ALEMÃO  

ENUNCIADO Escolaridade das(os) moradoras(es) jovens do Complexo do Alemão – anos 
2019 e 2022/2023 

DEFINIÇÃO/CONCEITOS Escolaridade das(os) moradoras(es) jovens do Complexo do Alemão 

VARIÁVEIS Q_5 e S_5 Qual a sua escolaridade qual a sua escolaridade  

MEDIDA Taxa percentual 

FONTE Pesquisa de percepção “Juventudes em Movimento” (2019); Pesquisa 
“Cidadania Ativa e Acesso à Justiça” (2022/2023) 

UNIVERSO Moradoras(es) entre 15 e 29 anos do Complexo do Alemão e população  
da cidade do Rio de Janeiro 

FÓRMULA Pessoas entre 15 e 29 anos que responderam qual a sua escolaridade*100   

UNIDADES DE MEDIDA Valores de 0 a 100% 

INSTRUMENTO DE COLETA Questionário aplicado à amostra  
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GRÁFICO 48  |  ESCOLARIDADE DE ACORDO COM A FAIXA ETÁRIA DE JOVENS DE 15 A 17 ANOS  

ENUNCIADO Escolaridade das(os) moradoras(es) jovens do Complexo do Alemão — anos 
2019 e 2022/2023 

DEFINIÇÃO/CONCEITOS Escolaridade das(os) moradoras(es) jovens de 15 a 17 anos do Complexo  
do Alemão

VARIÁVEIS Q_5 Qual a sua escolaridade/ S_5 Qual a sua escolaridade  

MEDIDA Taxa percentual 

FONTE “Pesquisa juventudes em Movimento” (2019); “Pesquisa de Cidadania Ativa  
e Acesso à Justiça” (2022/2023)

UNIVERSO Moradoras(es) entre 15 e 17 anos do Complexo do Alemão  

FÓRMULA Pessoas entre 15 e 17 anos que responderam qual a sua escolaridade*100   

UNIDADES DE MEDIDA Valores de 0 a 100% 

INSTRUMENTO DE COLETA Questionário aplicado à amostra  

GRÁFICO 49  |  ESCOLARIDADE DE ACORDO COM A FAIXA ETÁRIA DE JOVENS DE 18 A 24 ANOS

ENUNCIADO Escolaridade das(os) moradoras(es) jovens do Complexo do Alemão 

DEFINIÇÃO/CONCEITOS Escolaridade das(os) moradoras(es) jovens de 18 a 24 anos do Complexo  
do Alemão

VARIÁVEIS Q_5 Qual a sua escolaridade/ S_5 Qual a sua escolaridade  

MEDIDA Taxa percentual 

FONTE “Pesquisa juventudes em Movimento” (2019); “Pesquisa de Cidadania Ativa  
e Acesso à Justiça” (2022/2023)

UNIVERSO Moradoras(es) entre 18 e 24 anos do Complexo do Alemão

FÓRMULA Pessoas entre 18 e 24 anos que responderam qual a sua escolaridade*100   

UNIDADES DE MEDIDA Valores de 0 a 100% 

INSTRUMENTO DE COLETA Questionário aplicado à amostra  
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ANEXO III  |  FICHA TÉCNICA DOS GRÁFICOS 

GRÁFICO 50  |  ESCOLARIDADE DE ACORDO COM A FAIXA ETÁRIA DE JOVENS DE 25 A 29 ANOS  

ENUNCIADO Escolaridade das(os) moradoras(es) jovens do Complexo do Alemão   

DEFINIÇÃO/CONCEITOS Escolaridade das(os) moradoras(es) jovens de 25 a 29 anos do Complexo  
do Alemão 

VARIÁVEIS Q_5 Qual a sua escolaridade/ S_5 Qual a sua escolaridade  

MEDIDA Taxa percentual 

FONTE “Pesquisa juventudes em Movimento” (2019); “Pesquisa de Cidadania Ativa  
e Acesso à Justiça” (2022/2023)

UNIVERSO Moradoras(es) entre 25 e 29 anos do Complexo do Alemão  

FÓRMULA Pessoas entre 25 e 29 anos que responderam qual a sua escolaridade*100   

UNIDADES DE MEDIDA Valores de 0 a 100% 

INSTRUMENTO DE COLETA Questionário aplicado à amostra  

GRÁFICO 51  |  PERCEPÇÃO SOBRE O ACESSO À INTERNET PARA CONTINUIDADE AOS ESTUDOS

ENUNCIADO Moradoras(es) jovens do Complexo do Alemão e o acesso à internet para 
continuidade aos estudos no período da Pandemia de Covid-19

DEFINIÇÃO/CONCEITOS Direito ao acesso a Tecnologias da Informação e Comunicação

VARIÁVEIS M_62 Durante a pandemia de Covid-19, você teve acesso à internet  
de forma suficiente para dar continuidade aos seus estudos? 

MEDIDA Taxa percentual 

FONTE “Pesquisa de Cidadania Ativa e Acesso à Justiça”(2022/2023)

UNIVERSO Moradora(es) entre 15 e 29 anos do Complexo do Alemão  

FÓRMULA Pessoas entre 15 e 29 anos que responderam sobre o acesso à internet para 
continuação aos estudos*100   

UNIDADES DE MEDIDA Valores de 0 a 100% 

INSTRUMENTO DE COLETA Questionário aplicado à amostra  
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GRÁFICO 52  |  PERCEPÇÃO SOBRE A ATUAL SITUAÇÃO DE VIDA DA JUVENTUDE  

ENUNCIADO Percepção sobre a atual condição de vida das(os) jovens moradoras(es) 
do Complexo do Alemão 

DEFINIÇÃO/CONCEITOS Condições de vida de jovens sobre o acesso ao estudo e ao trabalho

VARIÁVEIS Q_42 e S_43 Das opções abaixo, qual delas define sua atual situação de vida 

MEDIDA Taxa percentual 

FONTE “Pesquisa juventudes em Movimento” (2019); “Pesquisa de Cidadania Ativa  
e Acesso à Justiça” (2022/2023)

UNIVERSO Moradoras(es) entre 15 e 29 anos do Complexo do Alemão  

FÓRMULA Pessoas entre 15 e 29 anos que responderam qual a sua atual situação  
de vida*100   

UNIDADES DE MEDIDA Valores de 0 a 100% 

INSTRUMENTO DE COLETA Questionário aplicado à amostra  

GRÁFICO 53  |  PERCEPÇÃO SOBRE AS CONDIÇÕES DE ESTUDO E TRABALHO DA JUVENTUDE

ENUNCIADO Percepção sobre condição de estudo e trabalho das(os) jovens moradoras(es) 
do Complexo do Alemão  

DEFINIÇÃO/CONCEITOS Jovens que não estudam e nem trabalham e a busca pelo retorno a alguma 
dessas atividades

VARIÁVEIS Q_43 Se não estuda e nem trabalha/ S_54 está buscando voltar a estudar  
e/ou trabalhar

MEDIDA Taxa percentual 

FONTE “Pesquisa juventudes em Movimento” (2019); “Pesquisa de Cidadania Ativa e 
Acesso à Justiça” (2022/2023)

UNIVERSO Moradoras(es) entre 15 e 29 anos do Complexo do Alemão  

FÓRMULA Pessoas entre 15 e 29 anos que responderam qual a sua escolaridade*100   

UNIDADES DE MEDIDA Valores de 0 a 100% 

INSTRUMENTO DE COLETA Questionário aplicado à amostra  
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ANEXO III  |  FICHA TÉCNICA DOS GRÁFICOS 

GRÁFICO 54  |  JOVENS QUE POSSUEM FILHOS   

ENUNCIADO Jovens moradoras(es) do Complexo do Alemão que possuem filhos  

DEFINIÇÃO/CONCEITOS Jovens que que possuem filhos de acordo com a faixa etária 

VARIÁVEIS Q_40 e S_51 Você tem filhos 

MEDIDA Taxa percentual 

FONTE “Pesquisa juventudes em Movimento” (2019); “Pesquisa de Cidadania Ativa  
e Acesso à Justiça” (2022/2023)

UNIVERSO Moradoras(es) entre 15 e 29 anos do Complexo do Alemão e população da 
cidade do Rio de Janeiro

FÓRMULA Pessoas entre 15 e 29 anos que responderam sobre possuir ou não filhos*100   

UNIDADES DE MEDIDA Valores de 0 a 100% 

INSTRUMENTO DE COLETA Questionário aplicado à amostra  

GRÁFICO 55  |  ESTADO CIVIL DAS(OS) JOVENS NO COMPLEXO DO ALEMÃO 

ENUNCIADO Estado civil das(os) jovens  

DEFINIÇÃO/CONCEITOS Estado civil das(os) jovens moradoras(es) do Complexo do Alemão 

VARIÁVEIS Q_41 e S_52 Qual seu estado civil 

MEDIDA Taxa percentual 

FONTE “Pesquisa juventudes em Movimento” (2019); “Pesquisa de Cidadania Ativa  
e Acesso à Justiça” (2022/2023) 

UNIVERSO Moradoras(es) entre 15 e 29 anos do Complexo do Alemão e população  
da cidade do Rio de Janeiro

FÓRMULA Pessoas entre 15 e 29 anos que responderam sobre seu estado civil*100   

UNIDADES DE MEDIDA Valores de 0 a 100% 

INSTRUMENTO DE COLETA Questionário aplicado à amostra  
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GRÁFICO 56  |  IDENTIDADE DE GÊNERO DAS(OS) JOVENS NO COMPLEXO DO ALEMÃO    

ENUNCIADO Percepção sobre a identidade de gênero dos jovens  

DEFINIÇÃO/CONCEITOS Como as(os) jovens moradoras(es) do Complexo do Alemão percebem sua 
identidade de gênero

VARIÁVEIS Q_38 e S_49 Qual sua identidade de gênero — Respostas Cisgênero e 
Transgênero 

MEDIDA Taxa percentual 

FONTE “Pesquisa juventudes em Movimento” (2019); “Pesquisa de Cidadania Ativa  
e Acesso à Justiça” (2022/2023)

UNIVERSO Moradoras(es) entre 15 e 29 anos do Complexo do Alemão e população  
da cidade do Rio de Janeiro

FÓRMULA Pessoas entre 15 e 29 anos que responderam sobre identidade de gênero*100   

UNIDADES DE MEDIDA Valores de 0 a 100% 

INSTRUMENTO DE COLETA Questionário aplicado à amostra  

GRÁFICO 57  |  IDENTIDADE DE GÊNERO DAS(OS) JOVENS, DE ACORDO COM SEXO  

ENUNCIADO Percepção sobre a identidade de gênero dos jovens de acordo com sexo  

DEFINIÇÃO/CONCEITOS Como as(os) jovens moradoras(es) do Complexo do Alemão percebem sua 
identidade de gênero de acordo com o sexo

VARIÁVEIS Q_38 e S_49 Qual sua identidade de gênero — todas as respostas 

MEDIDA Taxa percentual 

FONTE “Pesquisa juventudes em Movimento” (2019); “Pesquisa de Cidadania Ativa  
e Acesso à Justiça” (2022/2023)

UNIVERSO Moradoras(es) entre 15 e 29 anos do Complexo do Alemão e população da 
cidade do Rio de Janeiro. 

FÓRMULA Pessoas entre 15 e 29 anos que responderam sobre identidade de gênero*100   

UNIDADES DE MEDIDA Valores de 0 a 100% 

INSTRUMENTO DE COLETA Questionário aplicado à amostra  
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ANEXO III  |  FICHA TÉCNICA DOS GRÁFICOS 

GRÁFICO 58  |  ORIENTAÇÃO SEXUAL DAS(OS) JOVENS    

ENUNCIADO Percepção sobre a identidade de gênero dos jovens de acordo com sexo  

DEFINIÇÃO/CONCEITOS Como as(os) jovens moradoras(es) do Complexo do Alemão percebem  
sua orientação sexual 

VARIÁVEIS Q_39 Qual sua orientação sexual/ S_50 Qual sua orientação sexual 

MEDIDA Taxa percentual 

FONTE “Pesquisa juventudes em Movimento” (2019); “Pesquisa de Cidadania Ativa  
e Acesso à Justiça” (2022/2023) 

UNIVERSO Moradoras(es) entre 15 e 29 anos do Complexo do Alemão e população  
da cidade do Rio de Janeiro

FÓRMULA Pessoas entre 15 e 29 anos que responderam sobre a sua orientação 
sexual*100   

UNIDADES DE MEDIDA Valores de 0 a 100% 

INSTRUMENTO DE COLETA Questionário aplicado à amostra  

GRÁFICO 59  |  PERCEPÇÃO SOBRE A RELIGIÃO DAS(OS) JOVENS MORADORAS(ES)  
DO COMPLEXO DO ALEMÃO 

ENUNCIADO Percepção sobre a religião das(os) jovens moradoras(es) do Complexo  
do Alemão  

DEFINIÇÃO/CONCEITOS Tipos de religião praticadas pelas(os) moradores (as) do Complexo do Alemão 

VARIÁVEIS S_06 Qual a sua religião/Q_6 qual a sua religião 

MEDIDA Taxa percentual 

FONTE “Pesquisa juventudes em Movimento” (2019); “Pesquisa de Cidadania Ativa  
e Acesso à Justiça” (2022/2023)

UNIVERSO Moradoras(es) entre 15 e 29 anos do Complexo do Alemão  

FÓRMULA Pessoas a partir entre 15 e 29 anos que responderam qual a sua religião*100   

UNIDADES DE MEDIDA Valores de 0 a 100% 

INSTRUMENTO DE COLETA Questionário aplicado à amostra  
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GRÁFICO 60  |  PERCEPÇÃO SOBRE OS DIREITOS CONSIDERADOS MAIS IMPORTANTES PARA  
A VIDA DAS(OS) JOVENS NO COMPLEXO DO ALEMÃO   

ENUNCIADO Percepção das(os) jovens moradoras (es) do Complexo do Alemão sobre 
direitos importantes para a vida da juventude  

DEFINIÇÃO/CONCEITOS Acesso ao direito a vida digna da juventude  

VARIÁVEIS Q_46 e M_58 O que é mais importante para a vida dos jovens no Complexo  
do Alemão

MEDIDA Taxa percentual 

FONTE “Pesquisa juventudes em Movimento” (2019); “Pesquisa de Cidadania Ativa  
e Acesso à Justiça” (2022/2023)  

UNIVERSO Moradoras(es) entre 15 e 29 anos do Complexo do Alemão  

FÓRMULA Pessoas a partir entre 15 e 29 anos que responderam qual a sua religião*100   

UNIDADES DE MEDIDA Valores de 0 a 100% 

INSTRUMENTO DE COLETA Questionário aplicado à amostra  

GRÁFICO 61  |  PERCEPÇÃO DAS(OS) JOVENS SOBRE AS CONDIÇÕES DO AR 

ENUNCIADO Percepção das(os) jovens moradoras/es do Complexo do Alemão sobre  
o direito ao ar limpo 

DEFINIÇÃO/CONCEITOS Condições ambientais do Complexo do Alemão relacionadas ao direito  
ao ar limpo 

VARIÁVEIS  Q_29 e S_42 O ar é limpo 

MEDIDA Taxa percentual 

FONTE “Pesquisa juventudes em Movimento” (2019); “Pesquisa de Cidadania Ativa  
e Acesso à Justiça” (2022/2023)  

UNIVERSO Moradoras(es) jovens entre 15 e 29 anos do Complexo do Alemão 

FÓRMULA Pessoas entre 15 e 29 anos que responderam sobre as condições do ar*100 

UNIDADES DE MEDIDA Valores de 0 a 100% 

INSTRUMENTO DE COLETA Questionário aplicado à amostra  
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ANEXO III  |  FICHA TÉCNICA DOS GRÁFICOS 

GRÁFICO 62  |  PERCEPÇÃO SOBRE AS CONDIÇÕES AMBIENTAIS DE QUALIDADE  

ENUNCIADO Percepção das(os) jovens moradoras(es) do Complexo do Alemão sobre  
as condições ambientais de qualidade

DEFINIÇÃO/CONCEITOS Condições ambientais do Complexo do Alemão relacionadas ao ar, rios e 
existência e preservação da área de proteção ambiental e recuperação 
urbana (APARU)

VARIÁVEIS Q_25 e S_38 Esses rios são limpos/preservados  
Q_27 e S_40 Essa Área de Preservação Ambiental é limpa/preservada. 
Q_29 e S_42 O ar é limpo

MEDIDA Média

FONTE “Pesquisa juventudes em Movimento” (2019); “Pesquisa de Cidadania Ativa  
e Acesso à Justiça” (2022/2023)

UNIVERSO Moradoras/es jovens entre 15 e 29 anos do Complexo do Alemão

FÓRMULA (∑ [ ([Q26]_Sim+[Q_28]_Sim + [Q_30]_Limpo)*33.3333])/n
(∑ [ ([S_38]_Sim +[S_40]_Sim + [S_42]_Limpo)*33.3333])/n

UNIDADES DE MEDIDA Valores de 0 a 100%

INSTRUMENTO DE COLETA Questionário aplicado à amostra 

GRÁFICO 63  |  PERCEPÇÃO SOBRE AS CONDIÇÕES DE ESPAÇOS PÚBLICOS DE QUALIDADE

ENUNCIADO Percepção das(os) jovens sobre as condições de limpeza dos espaços públicos 
do Complexo do Alemão

DEFINIÇÃO/CONCEITOS Percepção das(os) moradoras(es) do Complexo do Alemão sobre o direito  
aos espaços públicos de qualidade

VARIÁVEIS Q_31/ S_43 As ruas, becos e vielas no Complexo do Alemão são:  Sujos — 
Respostas sim

MEDIDA Taxa percentual

FONTE “Pesquisa juventudes em Movimento” (2019); “Pesquisa de Cidadania Ativa  
e Acesso à Justiça” (2022/2023) 

UNIVERSO Moradoras(es) jovens 15 e 29 anos do Complexo do Alemão

FÓRMULA Pessoas a entre 15 e 29 anos que responderam sobre as condições de limpeza 
das ruas, becos e vielas*100

UNIDADES DE MEDIDA Valores de 0 a 100%

INSTRUMENTO DE COLETA Questionário aplicado à amostra 
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GRÁFICO 64  |  PERCEPÇÃO DAS(OS) JOVENS DO COMPLEXO DO ALEMÃO SOBRE A 
EFETIVIDADE DOS SERVIÇOS BÁSICOS RELACIONADOS A EDUCAÇÃO, SAÚDE E CONDIÇÕES 
AMBIENTAIS  

ENUNCIADO Qualidade dos serviços básicos relacionados a educação, saúde e limpeza das 
vias públicas no Complexo do Alemão

DEFINIÇÃO/CONCEITOS Percepção das(os) jovens moradoras(es) do Complexo do Alemão sobre o 
direito aos serviços básicos relacionados a educação, saúde e condições 
ambientais

VARIÁVEIS Q_22 e S_34 Você acha que a educação na comunidade onde você mora 
atende as suas necessidades e ao que todas(os) as(os) moradoras(es) precisa
Q-23 e S_35 você acha que o atendimento de atenção básica de saúde (ESF, 
UPA) na comunidade onde você mora atende as suas necessidades e ao que o 
restante das(os) moradoras(es) precisa 
Q_31 e S_43 As ruas, becos e vielas no Complexo do Alemão são?
Q_12 e S_13 Costuma Faltar água na sua casa

MEDIDA Média

FONTE “Pesquisa juventudes em Movimento” (2019); “Pesquisa de Cidadania Ativa  
e Acesso à Justiça” (2022/2023) 

UNIVERSO Moradoras(es) entre 15 e 29 anos do Complexo do Alemão

UNIDADES DE MEDIDA Valores de 0 a 100%

INSTRUMENTO DE COLETA Questionário aplicado à amostra 

GRÁFICO 65  |  PERCEPÇÃO DAS(OS) JOVENS SOBRE AS CONDIÇÕES DA ÁGUA QUE CHEGA  
NAS CASAS DAS(OS) MORADORAS(ES)

ENUNCIADO Percepção das(os) jovens moradoras(es) do Complexo do Alemão sobre  
o direito ao acesso a água

DEFINIÇÃO/CONCEITOS Direito ao acesso à água de qualidade  

VARIÁVEIS Q_29 e S_41 A água que chega nas casas do Complexo do Alemão:  
Suja — respostas sim

MEDIDA Taxa percentual

FONTE “Pesquisa juventudes em Movimento” (2019); “Pesquisa de Cidadania Ativa  
e Acesso à Justiça” (2022/2023) 

UNIVERSO Moradoras(es) jovens entre 15 e 29 anos do Complexo do Alemão

FÓRMULA Pessoas entre 15 e 29 anos que responderam sobre as condições do ar*100

UNIDADES DE MEDIDA Valores de 0 a 100%

INSTRUMENTO DE COLETA Questionário aplicado à amostra 
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ANEXO III  |  FICHA TÉCNICA DOS GRÁFICOS 

GRÁFICO 66  |  PERCEPÇÃO DAS(OS) JOVENS SOBRE MORADORAS(ES) QUE PASSAM FOME  
NO TERRITÓRIO

ENUNCIADO Percepção das(es) jovens moradoras(es) sobre as condições de acesso  
a alimentação

DEFINIÇÃO/CONCEITOS Percepção das(os) jovens do Complexo do Alemão sobre o direito  
à alimentação

VARIÁVEIS Q_21 Você acha que na comunidade onde você mora existem pessoas  
que passam fome

MEDIDA Taxa percentual

FONTE “Pesquisa juventudes em Movimento” (2019) 

UNIVERSO Moradoras(es) entre 15 e 29 anos do Complexo do Alemão

FÓRMULA Pessoas entre 15 e 29 anos que responderam sobre existência de pessoas  
sem acesso à alimentação*100

UNIDADES DE MEDIDA Valores de 0 a 100%

INSTRUMENTO DE COLETA Questionário aplicado à amostra 
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GRÁFICO 67  |  NÍVEIS DE INSEGURANÇA ALIMENTAR E NUTRICIONAL DA JUVENTUDE  
DO COMPLEXO DO ALEMÃO

ENUNCIADO Percepção sobre o acesso ao direito à alimentação

DEFINIÇÃO/CONCEITOS Condições de acesso à alimentação das(os) jovens moradoras(es)  
do Complexo do Alemão e os níveis de insegurança alimentar

VARIÁVEIS S_22 “Existiu a preocupação de que a comida acabasse antes que houvesse 
dinheiro para comprar mais” — Em sua casa nos últimos 3 anos, isso foi: 
S_23 “A comida que comprei/compramos não durou e não tive/tivemos 
dinheiro para compara mais” — Em sua casa, nos últimos 3 anos, isso foi:
S_24 “Não havia dinheiro o suficiente para uma alimentação variada e 
saudável” — Em sua casa, nos últimos 3 anos, isso foi:
S_25 Nos últimos 3 anos, você ou outros adultos em sua casa alguma vez já 
diminuíram a quantidade de alimentos nas refeições ou pularam refeições 
porque não havia dinheiro suficiente para a comida?

MEDIDA Número de respostas <Verdadeiro> nas variáveis S_22, S_23, S_24 e S_25 por 
indivíduo

FONTE "Pesquisa de Cidadania Ativa e Acesso à Justiça” (2022/2023)

UNIVERSO Moradoras(es) entre 15 e 29 anos do Complexo do Alemão

FÓRMULA Número de respostas <Verdadeiro> de jovens nas variáveis S_22, S_23, S_24 e 
S_25 por indivíduo*100

UNIDADES DE MEDIDA Valores de 0 a 100%

INSTRUMENTO DE COLETA Questionário aplicado à amostra 
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ANEXO III  |  FICHA TÉCNICA DOS GRÁFICOS 

GRÁFICO 68  |  NÍVEIS DE INSEGURANÇA ALIMENTAR E NUTRICIONAL EM DOMICÍLIOS  
DE JOVENS COM CRIANÇAS DE 0 A 6 ANOS QUE CONVIVE 

ENUNCIADO Domicílio de jovens com crianças de 0 a 6 anos no Complexo do Alemão que 
convivem com insegurança alimentar.

DEFINIÇÃO/CONCEITOS Condições de acesso alimentação de crianças de 0 a 6 anos no

VARIÁVEIS S_26 “Nós apenas contávamos com alguns alimentos de baixo custo para 
alimentar a(as) criança(as), porque havia pouco dinheiro para comida” — Em 
sua casa nos últimos 3 anos, isso foi: 
S_27 “Minha (s)/Nossa(as) Criança(as) não come(m) o suficiente porque não 
tenho /temos dinheiro para comida” — Em sua casa, nos últimos 3 anos, isso 
foi:
S_28 “Nos últimos 3 anos, você ou outros adultos em sua casa alguma vez já 
diminuíram a quantidade de alimentos nas refeições ou pularam refeições 
para que as crianças pudessem comer” 
S_30 Nos últimos 3 anos, as crianças em sua casa, alguma vez, tiveram que 
pular uma refeição porque não havia dinheiro suficiente para a comida
S_32 Sua(s) criança(s) ficou(aram) sem comer por um dia interior porque não 
havia dinheiro para a comida

MEDIDA Número de respostas <Verdadeiro> nas variáveis S_26, S_27, S_28, S_30 e S_32 
por indivíduo

FONTE “Pesquisa de Cidadania Ativa e Acesso à Justiça” (2022/2023)

UNIVERSO Moradoras(es) jovens entre 15 e 29 anos do Complexo do Alemão

FÓRMULA Número de respostas <Verdadeiro> nas variáveis S_26, S_27, S_28, S_30 e S_32 
por indivíduo*100

UNIDADES DE MEDIDA Valores de 0 a 100%

INSTRUMENTO DE COLETA Questionário aplicado à amostra 
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GRÁFICO 69  |  PERCEPÇÃO DAS(OS) JOVENS SOBRE O ACESSO AO DIREITO À SAÚDE BÁSICA

ENUNCIADO Percepção sobre o acesso ao atendimento à atenção básica de saúde no 
Complexo do Alemão

DEFINIÇÃO/CONCEITOS Acesso ao direito  saúde de acordo com avaliação das(os) moradoras(es)

VARIÁVEIS Q_23 e S_35 Você acha que o atendimento de atenção básica de saúde (ESF, 
UPA) na comunidade onde você mora atende as suas necessidades e ao que  
o restante das(os) moradoras(es) precisa?

MEDIDA Taxa percentual

FONTE “Pesquisa juventudes em Movimento” (2019); “Pesquisa de Cidadania Ativa  
e Acesso à Justiça” (2022/2023)

UNIVERSO Moradores(as) jovens entre 15 e 29 anos do Complexo do Alemão

FÓRMULA Pessoas a entre 15 e 29 anos que responderam sobre o atendimento da 
tenção básica de saúde*100  

UNIDADES DE MEDIDA Valores de 0 a 100%

INSTRUMENTO DE COLETA Questionário aplicado à amostra

GRÁFICO 70  |  PERCEPÇÃO DAS(OS) JOVENS SOBRE O ACESSO AO DIREITO À EDUCAÇÃO  
NO COMPLEXO DO ALEMÃO

ENUNCIADO Condições de acesso ao direito à educação do Complexo do Alemão

DEFINIÇÃO/CONCEITOS Percepção sobre o direito à educação no Complexo do Alemão de acordo  
com a avaliação das(os) jovens moradoras(es)

VARIÁVEIS Q_22 e S_34 Você acha que a educação na comunidade onde você mora 
atende as necessidades e ao que o restante dos(as) moradores(as) precisa?

MEDIDA Taxa percentual

FONTE “Pesquisa juventudes em Movimento” (2019); “Pesquisa de Cidadania Ativa  
e Acesso à Justiça” (2022/2023)

UNIVERSO Moradores(as) entre 15 e 29 anos do Complexo do Alemão

FÓRMULA Pessoas entre 15 e 29 anos que responderam sobre o acesso à educação * 100  

UNIDADES DE MEDIDA Valores de 0 a 100%

INSTRUMENTO DE COLETA Questionário aplicado à amostra
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ANEXO III  |  FICHA TÉCNICA DOS GRÁFICOS 

GRÁFICO 71  |  PERCEPÇÃO DAS(OS) JOVENS SOBRE A ADEQUAÇÃO DOS EQUIPAMENTOS 
PÚBLICOS DE CULTURA, ESPORTE E LAZER EXISTENTES NO COMPLEXO DO ALEMÃO

ENUNCIADO Condições de acesso equipamentos públicos de cultura, esporte e lazer 
existentes no Complexo do Alemão de acordo com a juventude

DEFINIÇÃO/CONCEITOS Percepção das(os) sobre o direito à cultura, esporte e lazer de acordo com  
a necessidade das(os) moradoras(es)

VARIÁVEIS Q_32 e S_44 Você acha que os equipamentos públicos de cultura, esporte  
e lazer existentes no Complexo do Alemão atendem ao que você precisa  
e aos demais moradores(as) da comunidade

MEDIDA Taxa percentual

FONTE “Pesquisa de percepção Juventudes em movimento” (2019); “Pesquisa  
de Cidadania Ativa e Acesso à Justiça” (2022/2023)

UNIVERSO Moradores(as) jovens entre 15 e 29 anos do Complexo do Alemão

FÓRMULA Pessoas aentre15 e 29 anos que responderam sobre os equipamentos público 
de esporte cultura e lazer*100  

UNIDADES DE MEDIDA Valores de 0 a 100%

INSTRUMENTO DE COLETA Questionário aplicado à amostra

GRÁFICO 72  |  PERCEPÇÃO DAS(OS) JOVENS SOBRE A VIOLÊNCIA POR PARTE DE AGENTES  
DO ESTADO

ENUNCIADO Percepção das(os) jovens sobre as condições de acesso ao direito a vida 
segura

DEFINIÇÃO/CONCEITOS Percepção sobre o direito à vida segura no Complexo do Alemão de acordo 
com a avaliação das(os) moradoras(es) jovens

VARIÁVEIS Q_20 e M_20 Você já sofreu ou conhece alguém que já sofreu algum desses 
tipos de violência por parte de agentes do Estado aqui no Complexo do Alemão 

MEDIDA Taxa percentual

FONTE “Pesquisa de percepção Juventudes em movimento” (2019); “Pesquisa de 
Cidadania Ativa e Acesso à Justiça” (2022/2023)

UNIVERSO Moradores(as) jovens entre 15 e 29 anos do Complexo do Alemão

FÓRMULA Pessoas entre 15 e 29 anos que responderam sobre a ocorrência de violência 
por parte do Estado*100  

UNIDADES DE MEDIDA Valores de 0 a 100%

INSTRUMENTO DE COLETA Questionário aplicado à amostra
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GRÁFICO 73  |  PERCEPÇÃO SOBRE A OCORRÊNCIA DE DISCRIMINAÇÃO POR RAÇA, CLASSE, 
RELIGIÃO, GÊNERO, SEXUALIDADE E LOCAL DE MORADIA

ENUNCIADO Jovens moradoras(es) que já sofreram ou conhecem alguém que sofreu 
discriminação no Complexo do Alemão

DEFINIÇÃO/CONCEITOS Percepção das(os) moradores jovens sobre o direito a igualdade e diversidade 
Complexo do Alemão

VARIÁVEIS T_33 e S_45 Na comunidade em que você mora, você já sofreu ou conhece 
alguém que já sofreu ou foi discriminado por:

MEDIDA Taxa percentual

FONTE “Pesquisa de percepção Juventudes em movimento” (2019); “Pesquisa  
de Cidadania Ativa e Acesso à Justiça” (2022/2023)

UNIVERSO Moradores(as) jovens entre 15 e 29 anos do Complexo do Alemão

FÓRMULA Pessoas a entre 15 e 29 anos que responderam sobre já terem sofrido ou 
conheceram alguém que foi discriminado*100

UNIDADES DE MEDIDA Valores de 0 a 100%

INSTRUMENTO DE COLETA Questionário aplicado à amostra

GRÁFICO 74  |  JOVENS QUE PARTICIPARAM DE ALGUM TIPO DE MOBILIZAÇÃO SOCIAL  
OU POLÍTICA

ENUNCIADO Jovens moradoras(es) que participaram de algum tipo de mobilização social 
ou política no Complexo do Alemão

DEFINIÇÃO/CONCEITOS Participação cidadã das(os) jovens na luta por direitos no Complexo do 
Alemão

VARIÁVEIS Q_45 e M_57 Você já participou de alguns dos seguintes tipos de mobilização 
social ou política?

MEDIDA Taxa percentual

FONTE “Pesquisa de percepção Juventudes em movimento” (2019); “Pesquisa  
de Cidadania Ativa e Acesso à Justiça” (2022/2023)

UNIVERSO Moradores(as) jovens entre 15 e 29 anos do Complexo do Alemão

FÓRMULA Pessoas a entre 15 e 29 anos que responderam sobre já terem participado  
de alguma mobilização política ou social*100

UNIDADES DE MEDIDA Valores de 0 a 100%

INSTRUMENTO DE COLETA Questionário aplicado à amostra
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ANEXO III  |  FICHA TÉCNICA DOS GRÁFICOS 

GRÁFICO 75  |  PERCEPÇÃO SOBRE O USO DE EQUIPAMENTOS DA TECNOLOGIA  
DA INFORMAÇÃO E COMUNICAÇÃO

ENUNCIADO Jovens moradoras(es) que possuem equipamentos de tecnologia  
da informação e comunicação no Complexo do Alemão

DEFINIÇÃO/CONCEITOS Equipamentos de tecnologia da informação e comunicação os jovens  
no Complexo do Alemão possuem

VARIÁVEIS Q_47 e M_59 Você possui algum desses equipamentos?

MEDIDA Taxa percentual

FONTE “Pesquisa de percepção Juventudes em movimento” (2019); “Pesquisa  
de Cidadania Ativa e Acesso à Justiça” (2022/2023)

UNIVERSO Moradores(as) jovens entre 15 e 29 anos do Complexo do Alemão

FÓRMULA Pessoas a entre 15 e 29 anos que responderam sobre já terem algum dos 
equipamentos de tecnologia da informação e comunicação listados*100

UNIDADES DE MEDIDA Valores de 0 a 100%

INSTRUMENTO DE COLETA Questionário aplicado à amostra

GRÁFICO 76  |  PERCEPÇÃO SOBRE A GRATUIDADE DE ACESSO À INTERNET

ENUNCIADO Percepção de jovens moradoras(es) sobre acesso a gratuidade à internet

DEFINIÇÃO/CONCEITOS Percepção das(os) jovens do Complexo do Alemão sobre direito ao aceso as 
tecnologias da informação e comunicação

VARIÁVEIS Q_54 e S_66 Você acha que a internet deveria ser gratuita para todos e todas?

MEDIDA Taxa percentual

FONTE “Pesquisa de percepção Juventudes em movimento” (2019); “Pesquisa de 
Cidadania Ativa e Acesso à Justiça” (2022/2023)

UNIVERSO Moradores(as) jovens entre 15 e 29 anos do Complexo do Alemão

FÓRMULA Pessoas a entre 15 e 29 anos que responderam sobre a gratuidade da 
internet*100

UNIDADES DE MEDIDA Valores de 0 a 100%

INSTRUMENTO DE COLETA Questionário aplicado à amostra
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GRÁFICO 77  |  PERCEPÇÃO DAS(OS) JOVENS SOBRE OS TIPOS DE AGRESSÕES VIRTUAIS 
SOFRIDAS

ENUNCIADO Percepção de jovens moradoras(es) sobre agressões nas redes sociais

DEFINIÇÃO/CONCEITOS Percepção das(os) jovens do Complexo do Alemão sobre conhecerem alguém 
que sofreou ou terem sofrido agressões nas redes sociais

VARIÁVEIS Q_52 e M_64 Você sofreu ou conhece alguém que já sofreu agressões nas 
redes sociais por

MEDIDA Taxa percentual

FONTE “Pesquisa de percepção Juventudes em movimento” (2019); “Pesquisa  
de Cidadania Ativa e Acesso à Justiça” (2022/2023)

UNIVERSO Moradores(as) jovens entre 15 e 29 anos do Complexo do Alemão

FÓRMULA Pessoas a entre 15 e 29 anos que responderam sobre agressões virtuais*100

UNIDADES DE MEDIDA Valores de 0 a 100%

INSTRUMENTO DE COLETA Questionário aplicado à amostra

GRÁFICO 78  |  PERCEPÇÃO DAS(OS) JOVENS NA FAIXA ETÁRIA DE 15 A 17 ANOS SOBRE  
OS TIPOS DE AGRESSÕES VIRTUAIS SOFRIDAS

ENUNCIADO Percepção de jovens moradoras(es) na faixa etária de 15 a 17 anos sobre 
agressões nas redes sociais

DEFINIÇÃO/CONCEITOS Percepção das(os) jovens do Complexo do Alemão sobre conhecerem alguém 
que sofreou ou terem sofrido agressões nas redes sociais

VARIÁVEIS Q_52 e M_64 Você sofreu ou conhece alguém que já sofreu agressões nas redes 
sociais por: tipos de discriminação

MEDIDA Taxa percentual

FONTE “Pesquisa de percepção Juventudes em movimento” (2019); “Pesquisa  
de Cidadania Ativa e Acesso à Justiça” (2022/2023)

UNIVERSO Moradores(as) jovens entre 15 e 29 anos do Complexo do Alemão

FÓRMULA Pessoas a entre 15 e 17 anos que responderam sobre os tipos de agressões 
virtuais*100

UNIDADES DE MEDIDA Valores de 0 a 100%

INSTRUMENTO DE COLETA Questionário aplicado à amostra
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ANEXO III  |  FICHA TÉCNICA DOS GRÁFICOS 

GRÁFICO 79  |  PERCEPÇÃO DOS JOVENS NA FAIXA ETÁRIA DE 18 A 24 ANOS SOBRE OS TIPOS  
DE AGRESSÕES VIRTUAIS SOFRIDAS

ENUNCIADO Percepção de jovens moradoras(es) na faixa etária de 18 a 24 anos sobre 
agressões nas redes sociais

DEFINIÇÃO/CONCEITOS Percepção das(os) jovens do Complexo do Alemão sobre conhecerem alguém 
que sofreou ou terem sofrido agressões nas redes sociais

VARIÁVEIS Q_52 e M_64 Você sofreu ou conhece alguém que já sofreu agressões nas 
redes sociais por: tipos de discriminação

MEDIDA Taxa percentual

FONTE “Pesquisa de percepção Juventudes em movimento” (2019); “Pesquisa  
de Cidadania Ativa e Acesso à Justiça” (2022/2023)

UNIVERSO Moradores(as) jovens entre 18 e 24 anos do Complexo do Alemão

FÓRMULA Pessoas a entre 18 e 24 anos que responderam sobre os tipos de agressões 
virtuais*100

UNIDADES DE MEDIDA Valores de 0 a 100%

INSTRUMENTO DE COLETA Questionário aplicado à amostra

GRÁFICO 80  |  PERCEPÇÃO DAS(OS) JOVENS NA FAIXA ETÁRIA DE 25 A 29 ANOS SOBRE  
OS TIPOS DE AGRESSÕES VIRTUAIS SOFRIDAS

ENUNCIADO Percepção de jovens moradoras(es) na faixa etária de 25 a 29 anos sobre 
agressões nas redes sociais

DEFINIÇÃO/CONCEITOS Percepção das(os) jovens do Complexo do Alemão sobre conhecerem alguém 
que sofreou ou terem sofrido agressões nas redes sociais

VARIÁVEIS Q_52 e M_64 Você sofreu ou conhece alguém que já sofreu agressões nas redes 
sociais por: tipos de discriminação

MEDIDA Taxa percentual

FONTE “Pesquisa de percepção Juventudes em movimento” (2019); “Pesquisa  
de Cidadania Ativa e Acesso à Justiça” (2022/2023)

UNIVERSO Moradores(as) jovens entre 25 e 29 anos do Complexo do Alemão

FÓRMULA Pessoas a entre 25 e 29 anos que responderam sobre os tipos de agressões 
virtuais*100

UNIDADES DE MEDIDA Valores de 0 a 100%

INSTRUMENTO DE COLETA Questionário aplicado à amostra
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GRÁFICO 81  |  PERCEPÇÃO DOS JOVENS SOBRE EXPOSIÇÃO DA PRIVACIDADE NAS REDES 
SOCIAIS

ENUNCIADO Percepção de jovens moradoras(es) sobre exposição da privacidade  
nas redes sociais.

DEFINIÇÃO/CONCEITOS Percepção das(os) jovens do Complexo do Alemão sobre exposição e/ou 
invasão de privacidade nas redes sociais.

VARIÁVEIS Q_53 e S_65 Você já se sentiu exposto/a ou conhece alguém que teve sua 
privacidade invadida nas redes sociais.

MEDIDA Taxa percentual

FONTE “Pesquisa de percepção Juventudes em movimento” (2019); “Pesquisa  
de Cidadania Ativa e Acesso à Justiça” (2022/2023)

UNIVERSO Moradoras(es) jovens entre 15 e 29 anos do Complexo do Alemão

FÓRMULA Pessoas a entre 15 e 29 anos que responderam sobre exposição  
da privacidade nas redes sociais*100

UNIDADES DE MEDIDA Valores de 0 a 100%

INSTRUMENTO DE COLETA Questionário aplicado à amostra

GRÁFICO 82  |  PERCENTUAL DE MULHERES POR ÁREA DO COMPLEXO DO ALEMÃO

ENUNCIADO Perfil da amostra da população feminina no Complexo do Alemão de acordo 
com área de moradia

DEFINIÇÃO/CONCEITOS Perfil da amostra da população feminina no Complexo do Alemão de acordo 
com área de moradia em comparação entre as duas edições da pesquisa

VARIÁVEIS Q_1e N_01 Em que comunidade você mora.

MEDIDA Taxa percentual

FONTE “Pesquisa de percepção Juventudes em movimento” (2019); “Pesquisa  
de Cidadania Ativa e Acesso à Justiça” (2022/2023)

UNIVERSO Moradores(as) do gênero feminino a partir de 15 anos do Complexo do Alemão

FÓRMULA Pessoas do gênero feminino que responderam sobre o local de moradia*100

UNIDADES DE MEDIDA Valores de 0 a 100%

INSTRUMENTO DE COLETA Questionário aplicado à amostra
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ANEXO III  |  FICHA TÉCNICA DOS GRÁFICOS 

GRÁFICO 83  |  POPULAÇÃO DE MULHERES DE ACORDO COM A FAIXA ETÁRIA

ENUNCIADO População feminina no Complexo do Alemão de acordo com a faixa etária

DEFINIÇÃO/CONCEITOS Perfil da amostra da população feminina no Complexo do Alemão de acordo 
com a faixa etária em comparação entre as duas edições da pesquisa

VARIÁVEIS Q_2 e N_02 Qual a sua idade.

MEDIDA Taxa percentual

FONTE “Pesquisa de percepção Juventudes em movimento” (2019); “Pesquisa  
de Cidadania Ativa e Acesso à Justiça” (2022/2023)

UNIVERSO Moradores(as) do gênero feminino a partir de 15 anos do Complexo do Alemão

FÓRMULA Pessoas do gênero feminino que responderam sobre a sua faixa etária*100

UNIDADES DE MEDIDA Valores de 0 a 100%

INSTRUMENTO DE COLETA Questionário aplicado à amostra

GRÁFICO 84  |  POPULAÇÃO DE MULHERES DE ACORDO COM RAÇA/COR

ENUNCIADO População de mulheres no Complexo do Alemão de acordo com sua raça/cor

DEFINIÇÃO/CONCEITOS Perfil da amostra da população feminina no Complexo do Alemão de acordo 
com a raça/cor em comparação entre as duas edições da pesquisa

VARIÁVEIS Q_4 e S_04 De qual raça/cor você se considera

MEDIDA Taxa percentual

FONTE “Pesquisa de percepção Juventudes em movimento” (2019); “Pesquisa de 
Cidadania Ativa e Acesso à Justiça” (2022/2023)

UNIVERSO Moradores(as) do gênero feminino a partir de 15 anos do Complexo do Alemão

FÓRMULA Pessoas do gênero feminino que responderam sobre a sua raça/cor*100

UNIDADES DE MEDIDA Valores de 0 a 100%

INSTRUMENTO DE COLETA Questionário aplicado à amostra
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GRÁFICO 85  |  POPULAÇÃO DE MULHERES DE ACORDO COM A ESCOLARIDADE

ENUNCIADO População de mulheres no Complexo do Alemão de acordo com  
a escolaridade

DEFINIÇÃO/CONCEITOS Perfil da amostra da população feminina no Complexo do Alemão de acordo 
com a escolaridade em comparação entre as duas edições da pesquisa

VARIÁVEIS Q_5 e S_05 Qual a sua escolaridade

MEDIDA Taxa percentual

FONTE “Pesquisa de percepção Juventudes em movimento” (2019); “Pesquisa de 
Cidadania Ativa e Acesso à Justiça” (2022/2023)

UNIVERSO Moradores(as) do gênero feminino a partir de 15 anos do Complexo do Alemão

FÓRMULA Pessoas do gênero feminino que responderam sobre a sua escolaridade*100

UNIDADES DE MEDIDA Valores de 0 a 100%

INSTRUMENTO DE COLETA Questionário aplicado à amostra

GRÁFICO 86  |  TRABALHO DE ACORDO COM O SEXO

ENUNCIADO Moradoras(es) do Alemão que estão trabalhando, de acordo com o sexo — 
Comparação anos 2019 e 2022/2023

DEFINIÇÃO/CONCEITOS Moradoras(es) que estão trabalhando, de acordo com o sexo

VARIÁVEIS Q_14/S_16 Você trabalha  
Q_3/S_03 Qual seu sexo

MEDIDA Taxa percentual

FONTE “Pesquisa de percepção Juventudes em movimento” (2019); “Pesquisa  
de Cidadania Ativa e Acesso à Justiça” (2022/2023)

UNIVERSO Moradoras(es) maiores de 15 anos do Complexo do Alemão 

FÓRMULA Pessoas a partir de 15 anos que responderam se estão trabalhando de acordo 
com o sexo*100  

UNIDADES DE MEDIDA Valores de 0 a 100%

INSTRUMENTO DE COLETA Questionário aplicado à amostra 
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ANEXO III  |  FICHA TÉCNICA DOS GRÁFICOS 

GRÁFICO 87  |  TIPOS DE TRABALHO DE ACORDO COM SEXO

ENUNCIADO Moradoras(es) do Alemão que estão trabalhando, de acordo com o sexo — 
Comparação anos 2019 e 2022/2023

DEFINIÇÃO/CONCEITOS Tipos de trabalho exercidos pelas(os) moradoras(es) de acordo com o sexo

VARIÁVEIS Q_15/M_19 Qual o Tipo de Trabalho 
Q_3/S_03 Qual seu sexo

MEDIDA Taxa percentual

FONTE “Pesquisa de percepção Juventudes em movimento” (2019); “Pesquisa  
de Cidadania Ativa e Acesso à Justiça” (2022/2023)

UNIVERSO Moradoras(es) maiores de 15 anos do Complexo do Alemão 

FÓRMULA Pessoas a partir de 15 anos que responderam qual o tipo de trabalho  
de acordo com o sexo*100  

UNIDADES DE MEDIDA Valores de 0 a 100%

INSTRUMENTO DE COLETA Questionário aplicado à amostra 

GRÁFICO 88  |  PERCEPÇÃO SOBRE O TRABALHO DURANTE A PANDEMIA DE COVID-19,  
DE ACORDO COM O SEXO

ENUNCIADO Situação do Trabalho durante a pandemia de Covid-19 2022/2023

DEFINIÇÃO/CONCEITOS Situação das condições de trabalho durante o período da Pandemia de 
Covid-19 das(os) moradoras(es) do Complexo do Alemão.

VARIÁVEIS S_17A Você estava trabalhando no período da pandemia de Covid-19  
S_03 Qual seu sexo

MEDIDA Taxa percentual

FONTE “Pesquisa de Cidadania Ativa e Acesso à Justiça” (2022/2023) 

UNIVERSO Moradoras(es) do Complexo do Alemão maiores de 15 anos de acordo  
com o sexo 

FÓRMULA Pessoas a partir de 15 anos que responderam se estavam trabalhando 
durante a pandemia de Covid-19*100  

UNIDADES DE MEDIDA Valores de 0 a 100%

INSTRUMENTO DE COLETA Questionário aplicado à amostra 
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GRÁFICO 89  |  RENDA MENSAL APROXIMA DAS(OS) MORADORAS(ES), DE ACORDO COM SEXO

ENUNCIADO Renda mensal aproxima das(os) moradoras(es) do Complexo do Alemão  
de acordo com o sexo — anos 2019 e 2022/2023

DEFINIÇÃO/CONCEITOS Renda mensal individual das(os) moradoras(es) do Complexo do Alemão

VARIÁVEIS Q_07 / S_07 Qual sua renda mensal (individual) aproximada  
Q_03 /S_03 Qual seu sexo 

MEDIDA Taxa percentual

FONTE “Pesquisa de percepção Juventudes em movimento” (2019); “Pesquisa  
de Cidadania Ativa e Acesso à Justiça” (2022/2023)

UNIVERSO Moradoras(es) maiores de 15 anos do Complexo do Alemão 

FÓRMULA Pessoas a partir de 15 anos que responderam sobre sua renda mensal,  
de acordo com o sexo*100  

UNIDADES DE MEDIDA Valores de 0 a 100%

INSTRUMENTO DE COLETA Questionário aplicado à amostra 

GRÁFICO 90  |  PERCEPÇÃO SOBRE O ACESO DE MULHERES CIS AOS SERVIÇOS PÚBLICOS  
DE SAÚDE

ENUNCIADO Percepção sobre o acesso de mulheres cis aos serviços públicos de saúde

DEFINIÇÃO/CONCEITOS Percepção das(os) moradoras(es) do Complexo do Alemão sobre o direito  
aos serviços básicos relacionados a saúde da mulher cis

VARIÁVEIS Q_58 e S_69 você acha que as mulheres cis do Complexo do Alemão tem acesso 
aos serviços públicos de saúde específicos (Como Ginecologia, obstetrícia etc.)

MEDIDA Média

FONTE “Pesquisa de percepção Juventudes em movimento” (2019); “Pesquisa  
de Cidadania Ativa e Acesso à Justiça” (2022/2023)

UNIVERSO Moradoras(es) maiores de 15 anos do Complexo do Alemão

FÓRMULA Pessoas a partir de 15 anos que responderam sobre acesso aos serviços 
públicos de saúde para mulheres cis*100  

UNIDADES DE MEDIDA Valores de 0 a 100%

INSTRUMENTO DE COLETA Questionário aplicado à amostra 
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ANEXO III  |  FICHA TÉCNICA DOS GRÁFICOS 

GRÁFICO 91  |  PERCEPÇÃO SOBRE O ACESO DE MULHERES TRANS AOS SERVIÇOS PÚBLICOS  
DE SAÚDE

ENUNCIADO Percepção sobre o acesso de mulheres trans aos serviços públicos de saúde

DEFINIÇÃO/CONCEITOS Percepção das(os) moradoras(es) do Complexo do Alemão sobre o direito  
aos serviços básicos relacionados a saúde da mulher trans

VARIÁVEIS Q_59 e S_70 você acha que as mulheres trans do Complexo do Alemão 
tem acesso aos serviços públicos de saúde de modo adequado e não 
discriminatório

MEDIDA Média

FONTE “Pesquisa de percepção Juventudes em movimento” (2019); “Pesquisa  
de Cidadania Ativa e Acesso à Justiça” (2022/2023)

UNIVERSO Moradoras(es) maiores de 15 anos do Complexo do Alemão

FÓRMULA Pessoas a partir de 15 anos que responderam sobre acesso aos serviços 
públicos de saúde para mulheres trans*100  

UNIDADES DE MEDIDA Valores de 0 a 100%

INSTRUMENTO DE COLETA Questionário aplicado à amostra 

GRÁFICO 92  |  PERCEPÇÃO SOBRE O ACESSO ÀS CRECHES E ESCOLAS

ENUNCIADO Percepção sobre o acesso de mulheres que trabalham às creches, escolas  
e/ou outros locais para deixar as(os) filhas(os)

DEFINIÇÃO/CONCEITOS Percepção das(os) moradoras(es) do Complexo do Alemão que trabalham 
sobre o direito ao acesso à creche e escolas para deixarem as(os) filhas(os)

VARIÁVEIS Q_56 e M_67 Na comunidade onde você mora as mulheres que trabalham tem 
onde deixar seus filhos e filhas

MEDIDA Média

FONTE “Pesquisa de percepção Juventudes em movimento” (2019); “Pesquisa  
de Cidadania Ativa e Acesso à Justiça” (2022/2023)

UNIVERSO Pessoas a partir de 15 anos que responderam sobre o acesso às creches, 
escolas e/ou outros locais para mulheres deixarem as(os) filhas(os)*100  

FÓRMULA Moradoras(es) maiores de 15 anos do Complexo do Alemão

UNIDADES DE MEDIDA Valores de 0 a 100%

INSTRUMENTO DE COLETA Questionário aplicado à amostra
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GRÁFICO 93  |  PERCEPÇÃO SOBRE MULHERES CIS E VIOLÊNCIA 

ENUNCIADO Percepção sobre a violência contra mulheres cis 

DEFINIÇÃO/CONCEITOS Percepção das(os) moradoras(es) do Complexo do Alemão sobre a violência 
contra mulheres cis apenas por serem mulheres cis

VARIÁVEIS Q_60 e S_71 Você considera que as mulheres cis de modo geral sofrem  
com algum tipo de violência por serem mulheres cis

MEDIDA Média

FONTE “Pesquisa de percepção Juventudes em movimento” (2019); “Pesquisa  
de Cidadania Ativa e Acesso à Justiça” (2022/2023)

UNIVERSO Moradoras(es) maiores de 15 anos do Complexo do Alemão

FÓRMULA Pessoas a partir de 15 anos que responderam sobre violência conta mulheres 
cis*100  

UNIDADES DE MEDIDA Valores de 0 a 100%

INSTRUMENTO DE COLETA Questionário aplicado à amostra

GRÁFICO 94  |  PERCEPÇÃO SOBRE MULHERES TRANS E VIOLÊNCIA 

ENUNCIADO Percepção sobre a violência contra mulheres trans

DEFINIÇÃO/CONCEITOS Percepção das(os) moradoras(es) do Complexo do Alemão sobre a violência 
contra mulheres trans apenas por serem mulheres trans

VARIÁVEIS Q_61 e S_71 Você considera que as mulheres trans de modo geral sofrem com 
algum tipo de violência por serem mulheres trans.

MEDIDA Média

FONTE “Pesquisa de percepção Juventudes em movimento” (2019); “Pesquisa de 
Cidadania Ativa e Acesso à Justiça” (2022/2023)

UNIVERSO Moradoras(es) maiores de 15 anos do Complexo do Alemão

FÓRMULA Pessoas a partir de 15 anos que responderam sobre violência conta mulheres 
trans*100  

UNIDADES DE MEDIDA Valores de 0 a 100%

INSTRUMENTO DE COLETA Questionário aplicado à amostra
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ANEXO III  |  FICHA TÉCNICA DOS GRÁFICOS 

GRÁFICO 95  |  PERCEPÇÃO SOBRE VIOLÊNCIA CONTRA MULHERES CIS E TRANS 

ENUNCIADO Percepção sobre a violência contra mulheres cis e trans

DEFINIÇÃO/CONCEITOS Percepção das(os) moradoras(es) do Complexo do Alemão sobre a violência 
contra mulheres trans apenas por serem mulheres trans

VARIÁVEIS T_62-1/T_62-2 No lugar onde você mora, você conhece alguma mulher que já 
sofreu alguma forma de violência (Mulher Cis/ mulheres trans)
S_73_1/S_73_2 No lugar onde você mora, você conhece alguma mulher que já 
sofreu alguma forma de violência (Mulher Cis/ mulher trans)

MEDIDA Média

FONTE “Pesquisa de percepção Juventudes em movimento” (2019); “Pesquisa de 
Cidadania Ativa e Acesso à Justiça” (2022/2023)

UNIVERSO Moradoras(es) maiores de 15 anos do Complexo do Alemão

FÓRMULA Pessoas a partir de 15 anos que responderam sobre violência conta mulheres 
trans*100  

UNIDADES DE MEDIDA Valores de 0 a 100%

INSTRUMENTO DE COLETA Questionário aplicado à amostra

GRÁFICO 96  |  PERCEPÇÃO SOBRE VIOLÊNCIA CONTRA MULHERES DURANTE A PANDEMIA  
DE COVID-19

ENUNCIADO Percepção sobre a violência contra mulheres durante a pandemia de Covid-19

DEFINIÇÃO/CONCEITOS Percepção das(os) moradoras(es) do Complexo do Alemão sobre a violência 
contra mulheres durante a pandemia de Covid-19

VARIÁVEIS S_74 Você acha que as mulheres da sua comunidade passaram a sofrer mais 
durante a pandemia da Covid-9

MEDIDA Média

FONTE “Pesquisa de Cidadania Ativa e Acesso à Justiça” (2022/2023) 

UNIVERSO Moradoras(es) maiores de 15 anos do Complexo do Alemão

FÓRMULA Pessoas a partir de 15 anos que responderam sobre violência conta mulheres 
durante a pandemia de Covid-19*100  

UNIDADES DE MEDIDA Valores de 0 a 100%

INSTRUMENTO DE COLETA Questionário aplicado à amostra



INDICADORES DE CIDADANIA  |  COMPLEXO DO ALEMÃO  |  2019 A 2023 
PROJETO CIDADANIA ATIVA E ACESSO À JUSTIÇA 

131

GRÁFICO 97  |  PERCEPÇÃO SOBRE OS CUIDADOS DA FAMÍLIA DURANTE A PANDEMIA  
DE COVID-19 

ENUNCIADO Percepção sobre a violência contra mulheres durante a pandemia de Covid-19

DEFINIÇÃO/CONCEITOS Percepção das(os) moradoras(es) do Complexo do Alemão sobre os cuidados 
da família por mulheres durante a pandemia de Covid-19

VARIÁVEIS S_75 Você considera que as mulheres na sua comunidade ficaram mais 
sobrecarregas com os cuidados da família durante a pandemia de Covid-19

MEDIDA Média

FONTE “Pesquisa de Cidadania Ativa e Acesso à Justiça” (2022/2023)

UNIVERSO Moradoras(es) maiores de 15 anos do Complexo do Alemão

FÓRMULA Pessoas a partir de 15 anos que responderam sobre cuidados da família 
durante a pandemia de Covid-19*100  

UNIDADES DE MEDIDA Valores de 0 a 100%

INSTRUMENTO DE COLETA Questionário aplicado à amostra
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